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ΑΠΟ ΤΗ ΣΥΝΤΑΚΤΙΚΗ ΟΜΑΔΑ
Τα σχολεία ως κτίρια είναι χώροι όπου περνάμε ένα μεγάλο μέρος της ζωής μας. Είναι, επιπλέον, το μέρος όπου
διαμορφώνουμε τους εαυτούς μας ως άτομα. Στο σχολείο μαθαίνουμε για τις ικανότητες και τις κλίσεις μας,
μαθαίνουμε να ζούμε στην κοινότητα, επιτυγχάνουμε, αποτυγχάνουμε, κάνουμε φίλους και επιλέγουμε
μονοπάτια ζωής. Εξερευνούμε, πειραματιζόμαστε, βιώνουμε.

Έχει σημασία ο χώρος στον οποίο συμβαίνουν όλα αυτά κατά τη διάρκεια των αρκετών χρόνων της παιδικής και
νεανικής μας ηλικίας; Η εμφάνιση των κτιρίων, των δωματίων, του τύπου και της διαρρύθμισης των επίπλων,
των αποστάσεων, των χρωμάτων έχει πραγματικό αντίκτυπο στην άνεση και την ποιότητα της μάθησής μας;
Μπορεί ένα κτίριο, ένα δωμάτιο, ένα στούντιο να πυροδοτήσει τη δημιουργικότητα και την επιθυμία για
μάθηση;

Ένα στοιχείο του 19ου και του 20ού αιώνα στα σχολεία της Ευρώπης (και πιθανώς στα περισσότερα σχολεία σε
όλο τον κόσμο) ήταν η τυποποίηση του χώρου. Το πρωσικό μοντέλο διδασκαλίας υποδείκνυε μια ενιαία
επιτρεπόμενη και αποτελεσματική διάταξη της τάξης, με θρανία διατεταγμένα σε πολλές σειρές το ένα πίσω από
το άλλο, με ένα μεγάλο γραφείο δασκάλου και μαυροπίνακα μπροστά. Αυτή η χωρική διάταξη προοριζόταν να
ενισχύσει την εστίαση και τη συγκέντρωση, καθώς και την πειθαρχία με βάση την ιεραρχία. Το πρωσικό μοντέλο
έδειξε τη μία και μοναδική κατεύθυνση της επικοινωνίας - από τον παντογνώστη δάσκαλο στους
συγκεντρωμένους μαθητές, που απορροφούν με παθητικό τρόπο διαδοχικά τμήματα της γνώσης.

Αν και αυτό το παραδοσιακό μοντέλο διάταξης της τάξης εξακολουθεί να κυριαρχεί στα σχολεία σήμερα (και
είναι μερικές φορές η πιο απαραίτητη και βέλτιστη λύση), οι αλλαγές που έχουν συμβεί στον κόσμο τον 21ο
αιώνα έχουν αρχίσει να επιβάλλουν προσαρμογές τόσο στη διδακτική μεθοδολογία όσο και στον τρόπο
οργάνωσης των σχολικών χώρων. Η αλλαγή στην αντίληψη των ρόλων των συμμετεχόντων στις εκπαιδευτικές
δραστηριότητες είναι κεφαλαιώδους σημασίας σε αυτό το σημείο.
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Η ευρεία πρόσβαση σε ψηφιακές πηγές γνώσης σήμερα σημαίνει ότι η ιεραρχία που κυριαρχούσε μέχρι
πρόσφατα (όπου ο μαθητής βρισκόταν στο κάτω μέρος της ιεραρχίας), δεν λειτουργεί πλέον. Η μάθηση στο
σχολείο αρχίζει να μοιάζει με το έργο μιας ομάδας που θέτει κοινούς στόχους, αναζητά πληροφορίες και λύσεις,
πειραματισμό και εμπειρίες. Ο ρόλος του δασκάλου (επικεφαλής της ομάδας) είναι επομένως να εμπνέει την
ομάδα και τα μεμονωμένα μέλη, να συντονίζει την εργασία, αλλά και να αναζητά πληροφορίες και λύσεις,
πειραματισμό και εμπειρίες. Η ροή πληροφοριών σε αυτό το μοντέλο έχει πολλές κατευθύνσεις και ο δάσκαλος
είναι μια από αυτές τις κατευθύνσεις. Αυτό οφείλεται, για παράδειγμα, στο γεγονός ότι η κατάσταση των πόρων
γνώσης και πληροφοριών αλλάζει από μέρα σε μέρα και ένα άτομο δεν έχει την ικανότητα να ενημερώνει αυτή
την κατάσταση σε τακτική βάση. Το περιβάλλον στο οποίο ζούμε, εργαζόμαστε και μαθαίνουμε αποτελείται από
πολλούς χώρους. Υπάρχει, φυσικά και ο ιδιωτικός χώρος. Τις περισσότερες φορές ο ιδιωτικός χώρος είναι το
σπίτι, το διαμέρισμα, το δωμάτιο. Εδώ έχουμε την ευκαιρία να δημιουργήσουμε για τον εαυτό μας τον χώρο που
χρειαζόμαστε. Τα πιο σημαντικά κριτήρια είναι η άνεση και η ευκαιρία για αυτοέκφραση. Η ανάγκη δημιουργίας
ιδιωτικού χώρου ήταν ιδιαίτερα εμφανής κατά τη διάρκεια της πανδημίας SARS-COV-2. Το να είμαστε
αναγκασμένοι να μείνουμε στο σπίτι πυροδότησε σε πολλούς από εμάς την ανάγκη να «ανακαινίσουμε» το χώρο
μας, να προσπαθήσουμε να δημιουργήσουμε έναν χώρο που προορίζεται τώρα να φιλοξενήσει τόσο το σπίτι
όσο και ένα μέρος για μελέτη ή / και εργασία. Μερικοί ανακάλυψαν σε μια τέτοια αλλαγή ένα νέο, βιώσιμο, άνετο
μοντέλο ζωής, ενεργοποιώντας την ευημερία και τη δημιουργικότητά τους. Ωστόσο, πολλοί μετά από αυτό
επέστρεψαν στα σχολεία και τα γραφεία, για να μοιραστούν χώρο με άλλους.

Η δημιουργία κοινόχρηστων, δημόσιων χώρων φαίνεται να είναι λιγότερο ευαίσθητη στις ατομικές ανάγκες. Το
πιο σημαντικό εδώ είναι να προσαρμόσουμε τη λειτουργικότητά τους στις ανάγκες μεγάλων κοινωνικών
ομάδων, ταυτόχρονα με τις τοπικές αστικές έννοιες, τις ιδιαιτερότητες του τοπίου και τις τρέχουσες τάσεις. Η
ατομική μας στάση απέναντι σε αυτού του είδους τους χώρους περιορίζεται συνήθως στην έκφραση θαυμασμού
ή απλώς κριτικής. Μπορεί ένας τέτοιος έτοιμος κοινόχρηστος χώρος να φέρει δημιουργικότητα στους χρήστες
του; Αναμφίβολα ναι. Ένα νέο, ασφαλές στάδιο, μια αίθουσα συναυλιών με εξαιρετική ακουστική, ένα
διαδραστικό μουσείο, ένα πολυλειτουργικό κέντρο δραστηριοτήτων και χαλάρωσης, μια πράσινη ζώνη σε μια
πόλη, για παράδειγμα, έχουν σημαντικό αντίκτυπο στην αλλαγή των συνηθειών μας, στην απομάκρυνση από τη
ρουτίνα και στη δημιουργική αξιοποίηση του ελεύθερου χρόνου μας.



Ας επιστρέψουμε, όμως, στους χώρους του σχολείου. Οι σχεδιαστές νέων, σύγχρονων σχολείων λαμβάνουν
υπόψη τις προκλήσεις της σύγχρονης εκπαίδευσης. Είναι σε θέση να σχεδιάσουν κτίρια που ενσωματώνουν
αίθουσες διδασκαλίας, όπου η διάταξη των επίπλων μπορεί να διαμορφωθεί, ώστε να ταιριάζει στις τρέχουσες
ανάγκες για ειδικά εργαστήρια, κοινόχρηστους χώρους χαλάρωσης, αναψυχής, ακόμη και κυκλοφοριακές
διαδρομές που ενθαρρύνουν τη δικτύωση και έχουν θετική επίδραση στη φυσική κατάσταση των μαθητών και
των εκπαιδευτικών.

Οι συντάκτες του εγχειριδίου,
Maria Buczek, Tomasz Sobisz 2

Ένα από τα πιο εντυπωσιακά παραδείγματα ενός σχολείου που σχεδιάστηκε με αυτόν τον τρόπο είναι το Vittra
Telefonplan στη Στοκχόλμη. Ανοιχτοί χώροι, ασυνήθιστα έπιπλα, χρώματα και τεχνολογία. Ο σχολικός χώρος
χωρίζεται σε πέντε ζώνες: "Εργαστήριο" - χώρος πειραματισμού, πρακτικής δοκιμής και εφαρμογής της γνώσης,
"Φωτιά" - ζώνη εργασίας σε ομάδες, "Νερόλακκος" - ζώνη χαλάρωσης, συναντήσεων και αλληλεπίδρασης, "Σκηνή"
- ανοιχτός χώρος για την παρουσίαση της εργασίας και των δεξιοτήτων των μαθητών, και "Σπηλιά" - μια ζώνη για
ατομική χαλάρωση. Είναι σημαντικό ότι το έργο αναπτύχθηκε μετά από πολλές διαβουλεύσεις και συζητήσεις
με μαθητές και εκπαιδευτικούς.
Δεν μπορούν όλα τα σχολεία να έχουν μια τέτοια εγκατάσταση. Τα σχολεία στεγάζονται συνήθως σε κτίρια των
οποίων η αρχιτεκτονική έννοια αντικατοπτρίζει το προαναφερθέν πρωσικό πρότυπο εκπαιδευτικού χώρου.
Κλείνει ο δρόμος μιας τέτοιας εγκατάστασης για δημιουργικούς χώρους στα σχολεία; Σίγουρα όχι! Είναι μια
εξαιρετική ευκαιρία να απελευθερώσουμε τη δημιουργικότητα και την καινοτομία ολόκληρης της σχολικής
κοινότητας, καθώς και την απόκτηση νέων ικανοτήτων και δεξιοτήτων.
Το να φτιάξουμε δημιουργικούς χώρους μέσα και γύρω από το σχολείο απαιτεί τη συμμετοχή διαφορετικών
ενδιαφερόμενων μερών σε μια τέτοια διαδικασία - μαθητών, εκπαιδευτικών, διεύθυνσης σχολείου, άλλου
προσωπικού του σχολείου καθώς και γονέων. Οι αλλαγές θα πρέπει να σχεδιαστούν και να μελετηθούν έτσι
ώστε να ανταποκρίνονται στις προβλεπόμενες λειτουργίες και να γίνονται αποδεκτές από ολόκληρη τη σχολική
κοινότητα. Σε αυτό το στάδιο, είναι σημαντικό να διεξαχθούν διαβουλεύσεις και ανοικτές συζητήσεις που να
υποδεικνύουν το πεδίο εφαρμογής και την κατεύθυνση της καινοτομίας, καθώς και τους απαραίτητους πόρους
για την υλοποίησή της..
Η ίδια η διαδικασία σχεδιασμού και εφαρμογής αλλαγών στο σχολικό χώρο είναι ένας εξαιρετικός τρόπος για
την ανάπτυξη πολλών ικανοτήτων των μαθητών (και των εκπαιδευτικών επίσης). Εκτός από την ανάπτυξη της
συνήθειας διαβούλευσης με άλλους ενδιαφερόμενους σχετικά με τις αλλαγές, η υλοποίηση ενός αρχιτεκτονικού
έργου προάγει την ενίσχυση των ικανοτήτων στον προγραμματισμό, το σχεδιασμό, την οικονομική και
χρηματοοικονομική διαχείριση και την οικολογία, καθώς και τις κοινωνικές ικανότητες, όπως η ικανότητα
εργασίας σε μια ομάδα, ο σεβασμός στην άποψη του άλλου, η διαχείριση συγκρούσεων, η ανάληψη ευθυνών και
η δέσμευση για την εφαρμογή τους
Οι μαθητές αποκτούν επίσης συγκεκριμένες δεξιότητες που είναι εξαιρετικά χρήσιμες σε διάφορες καταστάσεις.
Αυτές περιλαμβάνουν, για παράδειγμα, την κατάλληλη και ασφαλή προετοιμασία του χώρου εργασίας, την
επιλογή και χρήση εργαλείων (παραδοσιακών και ψηφιακών), τη σωστή εκτέλεση διαφόρων εργασιών
(ξυλουργική, ζωγραφική, εγκατάσταση), καθώς και τη δυνατότητα λήψης συμβουλών και υποστήριξης από
επαγγελματίες και ειδικούς.
Αυτή η έκδοση δημιουργήθηκε ακριβώς για να παρουσιάσει αρχιτεκτονικές έννοιες και λύσεις που μπορούν να
εφαρμοστούν σε κάθε τύπο σχολείου, με τη συμμετοχή των μαθητών, των εκπαιδευτικών και της υπόλοιπης
σχολικής κοινότητας. Τα παραδείγματα, που δημιουργήθηκαν από τους εταίρους του έργου Creating Spaces for
Creativity, παρουσιάζουν ιδέες για δημιουργικές αλλαγές στον σχολικό χώρο, εμπλουτισμένες με πληροφορίες
σχετικά με τον αντίκτυπο των καινοτομιών στη δημιουργικότητα και την ανάπτυξη των μαθητών, τις δεξιότητες
και τις ικανότητες που ενισχύονται, καθώς και με το κόστος εφαρμογής καινοτομιών και τρόπους
ελαχιστοποίησής του.
Τι γίνεται μετά την αλλαγή;
Η δημιουργική αλλαγή στο χώρο του σχολείου, που υλοποιείται από μια ομάδα μαθητών και εκπαιδευτικών,
ενισχύει τους δεσμούς μέσα στην ομάδα, καθώς και το επίπεδο αμοιβαίας εμπιστοσύνης και αίσθησης
ενδυνάμωσης. Οι ικανότητες και οι δεξιότητες που αποκτήθηκαν θα παραμείνουν και θα βοηθήσουν στην
υλοποίηση περαιτέρω δημιουργικών και καινοτόμων έργων σε διάφορους τομείς. Άλλωστε, θα υλοποιηθούν σε
έναν χώρο που έχει σχεδιαστεί και δημιουργηθεί από τους χρήστες του. 
Καλή ανάγνωση!

https://rosanbosch.com/en/project/vittra-school-telefonplan


ΣΧΟΛΙΚΗ ΑΙΘΟΥΣΑ ΚΑΙ
ΕΡΓΑΣΤΗΡΙΑ
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https://youtu.be/i6d5491_bJw


Bασικά ζητήματα για το σχεδιασμό ευέλικτων εργαστηρίων επιστημών:
Δημιουργικό, ευέλικτο περιβάλλον και επίπλωση: Οι μαθητές έχουν τη δυνατότητα να εργάζονται είτε μόνοι είτε σε μικρές,

μεσαίες ή μεγάλες ομάδες στον ίδιο χώρο. Αυτό επιτυγχάνεται κυρίως με την επιλογή των επίπλων. 
Χώροι πολλαπλών χρήσεων: Διατίθενται κινητές προθήκες που μπορούν να αναδιαμορφωθούν, ώστε να ταιριάζουν σε έναν

χώρο μάθησης πολλαπλών χρήσεων. 
Σκέφτεστε το STEM; Δημιουργία ενός συνεργατικού μαθησιακού περιβάλλοντος για τους μαθητές και ενσωμάτωση της

κριτικής σκέψης για όλα τα μαθήματα.

ΕΥΕΛΙΚΤΟ ΚΑΙ ΒΙΩΣΙΜΟ ΕΡΓΑΣΤΗΡΙΟ ΕΠΙΣΤΗΜΩΝ

Το ιδανικό εργαστήριο επιστημών είναι αυτό που προσφέρει ευελιξία και παρέχει ένα ασφαλές και
δημιουργικό περιβάλλον για μαθητές και εκπαιδευτικούς. Ο 21ος αιώνας μάς καλεί σε μια αλλαγή στον
τρόπο που διδάσκουμε τους μαθητές μας και αρχίζουμε να βλέπουμε μια τάση προς θετικά μαθησιακά
περιβάλλοντα, που είναι κοινώς γνωστά ως Αυτοκατευθυνόμενη Μάθηση (Self-Directed Learning-SDL) ή
όσον αφορά την επιστήμη, Αυτοκατευθυνόμενη Έρευνα (Self-Directed Research-SDR). Οι ανοιχτοί και
ευέλικτοι εργαστηριακοί χώροι μπορούν να προσαρμοστούν, για να ικανοποιήσουν τις ανάγκες
μαθητών και εκπαιδευτικών και να προσφέρουν στα άτομα ευκαιρίες να εργαστούν και να
αλληλεπιδράσουν με τρόπο που να ευνοεί περισσότερο το δικό τους στυλ μάθησης.

άμεση αλληλεπίδραση με υλικά και δεδομένα
η εργαστηριακή διδασκαλία και τα πειράματα
ενθαρρύνουν τη βαθιά κατανόηση για τους
μαθητές
θεωρείται ότι τα παιδιά είναι σε θέση να
διατηρήσουν τη γνώση για μεγαλύτερο χρονικό
διάστημα, όταν βλέπουν τα πειράματα να
εκτελούνται μπροστά στα μάτια τους.
αίσθημα αυτοπεποίθησης μέσω της ενεργούς
μάθησης
ευκαιρίες για ατομικά πρακτικά πειράματα, καθώς
και πρόβλεψη για συνεργατική ομαδική εργασία

σχεδιασμός και εφαρμογή νέων στοιχείων στον κήπο
συνεχείς τροποποιήσεις
η εφαρμογή πρακτικών πειραμάτων στη διδασκαλία/μάθηση
των φυσικών επιστημών περιλαμβάνει βασικές διαδικασίες
που προωθούν τη δημιουργικότητα
ενίσχυση της σπίθας της ιδιοφυΐας, ενθάρρυνση νέων τρόπων
σκέψης και προώθηση της διεπιστημονικότητας
μάθηση στην πράξη (Learning by doing)

Αυτό το εργαστήριο επιστήμης διαθέτει όλα όσα χρειάζεστε για
ιδεασμό, έρευνα και δημιουργία

Δημιουργία και συντήρηση του ευέλικτου εργαστηρίου
φυσικών επιστημών: μαθητές δευτεροβάθμιας εκπαίδευσης,
ενδιαφερόμενα μέρη γύρω από το σχολείο: γονείς, εταιρείες,
οργανισμοί
Χρήση του καινοτόμου εργαστηρίου φυσικών επιστημών:
μαθητές, εκπαιδευτικοί

τις σχέσεις μαθητών-εκπαιδευτικών
πρόσβαση σε πόρους
ευκαιρίες επαγγελματικής μάθησης για τους
εκπαιδευτικούς
ατομικές ανάγκες και αλληλεπιδράσεις
σχολική ατμόσφαιρα και κουλτούρα
πρόγραμμα σπουδών και παιδαγωγικές μεθόδους
υγεία και ασφάλεια στην εργασία

Διευρυμένες γνώσεις σχετικά με:

Κόστος: μεσαίο

σχολικός έρανος
σύλλογος γονέων ή εισφορές γονέων
ενίσχυση από τη Δημοτική ή Περιφερειακή
Διοίκηση
εύρεση προγραμμάτων επιχορήγησης
διοργάνωση εκδήλωσης για συγκέντρωση
χρημάτων
“Κάν’το μόνος σου” χρησιμοποιώντας
ανακυκλωμένα υλικά

Προμήθεια υλικών και εξοπλισμού με έξυπνο
τρόπο
Τρόποι μείωσης του κόστους

Αναφορές

www.demco.com/shop-by-space/virtual-tours/vr-flexible-science-lab 
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Πώς η καινοτομία αυτή ενθαρρύνει τη
δημιουργικότητα

Ομάδα-στόχος: 

Ενίσχυση δεξιοτήτων και ικανοτήτων:

Ο αντίκτυπος των σωστά σχεδιασμένων
και επαρκών εργαστηρίων στην
ανάπτυξή μας:

https://pano.autodesk.com/pano.html?url=jpgs%2F72846199-05e0-4ed7-aa6c-1781a6fa337a&version=2
https://pano.autodesk.com/pano.html?url=jpgs%2F72846199-05e0-4ed7-aa6c-1781a6fa337a&version=2
https://pano.autodesk.com/pano.html?url=jpgs/72846199-05e0-4ed7-aa6c-1781a6fa337a&version=2
https://www.demco.com/shop-by-space/virtual-tours/vr-flexible-science-lab


Ένα καλλιτεχνικό εργαστήριο είναι ο χώρος εργασίας ενός καλλιτέχνη. Μπορεί να είναι εργαστήριο
ζωγραφικής, κεραμικής, γλυπτικής, ενασχόλησης με λευκώματα, φωτογραφίας, γραφικών τεχνών,
κινηματογράφου, κινουμένων σχεδίων ή να αφορά τη δημιουργία μουσικής ή το χορό.

Όταν κοιτάζεις ένα λευκό καμβά, δεν έχεις άλλη
επιλογή από το να δημιουργήσεις κάτι που δεν υπήρχε
αρχικά
Όταν οι καλλιτέχνες αντλούν έμπνευση από τη ζωή,
δημιουργούν ρεαλιστικές εικόνες των θεμάτων που
μπορούν να δουν 
Η ζωγραφική που βασίζεται στη μνήμη ή τη φαντασία
είναι μια πολύτιμη δεξιότητα σε ένα στούντιο τέχνης 

Σχεδιασμός και συντήρηση των στούντιο τέχνης:
Μαθητές όλων των ηλικιών, σχολεία, ενδιαφερόμενα μέρη
γύρω από το σχολείο: σύλλογοι γονέων, γκαλερί τέχνης,
πολιτιστικά κέντρα, πανεπιστήμια
Χρήση του στούντιο τέχνης: το σύνολο των μαθητών,
εκπαιδευτικοί, όλο το προσωπικό του σχολείου

Εξοικείωση με τις θεμελιώδεις καλλιτεχνικές έννοιες της
οπτικής έκφρασης
Δεξιότητες παρατήρησης: πάρτε τα πράγματα όπως είναι,
για να δείτε πραγματικά κάθε λεπτομέρεια τους και τα το
αποτυπώσετε σε χαρτί
Επικοινωνία και συνεργασία
Ενίσχυση της αυτοπεποίθησης και ανακάλυψη του εαυτού
Γνώσεις υπολογιστών για ψηφιακούς καλλιτέχνες
Ανάπτυξη μιας ανεξάρτητης πρακτικής για εργασία στο
στούντιο, προωθώντας τις δημιουργικές, εννοιολογικές
και τεχνικές δεξιότητες των μαθητών, τόσο σε ένα
συγκεκριμένο μέσο όσο και σε μια διεπιστημονική εστίαση

σχολικός έρανος
σύλλογος γονέων ή εισφορές γονέων
ενίσχυση από τη Δημοτική ή Περιφερειακή Διοίκηση
εύρεση προγραμμάτων επιχορήγησης
ενίσχυση από γκαλερί τέχνης ή πανεπιστήμια
χρήση ανακυκλωμένων υλικών

Αναφορές
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τα υλικά τέχνης (από πού μπορείτε να τα
προμηθευτείτε, πώς να τα χρησιμοποιήσετε και τα
αποτελέσματά τους) - η γνώση αυτή είναι απαραίτητη
για τη δημιουργία τέχνης
διαφορετικές μορφές τεχνών: αρχιτεκτονική,
ζωγραφική, παραστατικές τέχνες, φωτογραφία,
χαρακτική, γλυπτική, βίντεο
σχεδιασμός, αποθήκευση και διακόσμηση σε ένα
στούντιο τέχνης
κατανόηση της προοπτικής

ΣΤΟΥΝΤΙΟ ΤΕΧΝΗΣ

Αλλάξτε τους λαμπτήρες: Η προσθήκη φωτός και ζωντανών χρωμάτων σε έναν χώρο είναι κεντρική στο πρώτο
κεφάλαιο του βιβλίου “Joyful” με τίτλο "Ενέργεια"
“Αγκαλιάστε” τα υλικά τέχνης: Αντί να αποθηκεύετε είδη και υλικά τέχνης, όπως πινέλα και χρώματα, δώστε τους
χώρο να αναδειχθούν στο στούντιο
Βάλτε τάξη στη διαρρύθμιση του χώρου: Φέρνοντας μια αίσθηση αρμονίας στο χώρο σας, επιτυγχάνετε τη ροή
Προσθέστε κάτι χαριτωμένο στο χώρο εργασίας: Τα χαριτωμένα αντικείμενα ενισχύουν επίσης την αισθητική του
παιχνιδιού, οι μαθητές μπορούν να ξεφύγουν από προκαταλήψεις και να οδηγηθούν σε μια πιο ανοιχτόμυαλη, “παιδική”
νοοτροπία
Blow bubbles: η δημιουργία μιας αίσθησης μαγείας σε ένα στούντιο μπορεί να δώσει έμπνευση και χρησιμεύει ως
υπενθύμιση για να πάρετε τα πράγματα λιγότερο σοβαρά

Μερικές συμβουλές για να φέρετε περισσότερη ενέργεια, αφθονία, μαγεία, παιχνίδι και χαρά στα στούντιο τέχνης:

Πώς η καινοτομία αυτή
ενθαρρύνει τη δημιουργικότητα:

Ομάδα-στόχος: 

Ο αντίκτυπος των στούντιο τέχνης
στην ανάπτυξή μας:

Ενίσχυση δεξιοτήτων και ικανοτήτων:

Κόστος: χαμηλό

Tρόποι μείωσης του κόστους: 

“Εν ολίγοις, όλα τα καλά πράγματα“Εν ολίγοις, όλα τα καλά πράγματα
είναι άγρια και δωρεάν"είναι άγρια και δωρεάν"

Henry David Thoreau

Διευρυμένες γνώσεις σχετικά με:

Χρησιμοποιήστε εύκαμπτες καρέκλες και
μαξιλάρια
Ένας έξυπνος πίνακας και υπολογιστές για
πρόσβαση στο διαδίκτυο 

 Για περισσότερες ιδέες κάντε κλικ εδώ

How to declutter your studio for maximum creativity
7 Skills Learned Through Art Education

https://yediiklimkolejleri.net/
https://www.artsy.net/article/artsy-editorial-declutter-studio-maximum-creativity-marie-kondo
https://richmondhillartschool.com/7-skills-learned-through-art-education/


Η Τάξη του Μέλλοντος -που διαχωρίζει το χώρο της τάξης και έχει στόχο να εφαρμόσει την παιδαγωγική μέθοδο της
ενεργητικής μάθησης και να εμπνεύσει ευελιξία- δημιουργήθηκε από το Ευρωπαϊκό Σχολικό Δίκτυο.
H Τάξη του Μέλλοντος αποτελείται από έξι διαφορετικούς χώρους μάθησης. Κάθε χώρος αναδεικνύει
συγκεκριμένους τομείς μάθησης και διδασκαλίας και βοηθά στην επανεξέταση διαφορετικών σημείων: φυσικός
χώρος, πόροι, μεταβαλλόμενοι ρόλοι μαθητών και εκπαιδευτικών και τρόποι υποστήριξης των διαφορετικών στυλ
μάθησης. Όλοι μαζί οι χώροι αποτελούν έναν μοναδικό τρόπο οπτικοποίησης μιας νέας, ολιστικής θεώρησης της
διδασκαλίας. Οι ζώνες αντικατοπτρίζουν αυτό που πρέπει να είναι η καλή διδασκαλία: σύνδεση, συμμετοχή και
πρόκληση. Η Τάξη του Μέλλοντος περιλαμβάνει 6 ζώνες μάθησης: Διερεύνηση, Δημιουργία, Παρουσίαση,
Αλληλεπίδραση, Ανταλλαγή, Ανάπτυξη

τη μάθηση μέσα από τη δημιουργία: οι μαθητές
συμμετέχουν ενεργά στην παραγωγή και τη δημιουργία
του δικού τους περιεχομένου
τη χρήση ελκυστικής τεχνολογίας για σχεδιασμό και
δημιουργία
την ανάπτυξη των διαπροσωπικών δεξιοτήτων των
μαθητών μέσω της εργασίας με πρότζεκτ  παρουσίαση,
σχεδιασμός και ομαδική εργασία
το αίσθημα ανεξαρτησίας των μαθητών σχετικά με τη
διαδικασία της μάθησης
 τη δημιουργία για την πραγματική ζωή

Η έναρξη μιας επανάστασης στην τάξη προωθεί: 

Δημιουργία και συντήρηση της Τάξης του Μέλλοντος: 
υπεύθυνοι χάραξης πολιτικής, προμηθευτές ΤΠΕ, σχολεία,
εκπαιδευτικοί και ερευνητές, ενδιαφερόμενοι φορείς γύρω
από το σχολείο
Χρήση της Τάξης του Μέλλοντος: μαθητές όλων των
βαθμίδων εκπαίδευσης, εκπαιδευτικοί και λοιπό
προσωπικό του σχολείου, ιδρύματα

εργασία ατομικά / σε ζευγάρια ή σε ομάδες
ενσωμάτωση νέων οπτικών για την παιδαγωγική, τις
δεξιότητες του 21ου αιώνα και τη μάθηση που
ενισχύεται από την τεχνολογία
μελέτη, παρατήρηση, διεξαγωγή επιστημονικών
πειραμάτων, διοργάνωση ερευνών, χρήση ρομπότ για
έρευνα, ανακάλυψη και αυτο-προσανατολισμένη
μάθηση
ενθάρρυνση των μαθητών για αλληλεπίδραση με τους
συμμαθητές τους κατά τη διάρκεια του μαθήματος
ικανότητα να συνεργάζονται, να καινοτομούν και να
ανήκουν σε μια κοινότητα μάθησης που δεσμεύεται να
βοηθήσει τους μαθητές να βιώσουν τη χαρά να γίνουν η
καλύτερη εκδοχή του εαυτού τους

χορηγίες 
χρηματοδοτικά προγράμματα
οργάνωση εκδήλωσης για τη συγκέντρωση χρημάτων
και την παρουσίαση αυτών των χώρων και στο
ευρύτερο κοινό
ιδιωτικές και δημόσιες δωρεές
συμμετοχή εθελοντών - μαθητές, εκπαιδευτικοί, γονείς
και λοιπό προσωπικό του σχολείου
επενδύσεις δημοσίου

1

Δείτε εδώ μερικές ιστορίες για τη
μάθηση στις Τάξεις του Μέλλοντος!

ΣΧΗΜΑ 1. Κάτοψη της Τάξης του Μέλλοντος του Ευρωπαϊκού Σχολικού Δικτύου
στις Βρυξέλλες, Βέλγιο. Copyright 2015 Τάξη του Μέλλοντος, Ευρωπαϊκό Σχολικό
Δίκτυο.

 Η ΤΑΞΗ ΤΟΥ ΜΕΛΛΟΝΤΟΣ

“Η επένδυση στη γνώση αποδίδει το
καλύτερο όφελος”

Benjamin Franklin

Απαιτείται ειδικός προϋπολογισμός για την εκτέλεση
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Πώς η καινοτομία αυτή ενθαρρύνει τη
δημιουργικότητα:

Περιηγηθείτε εικονικά στην Τάξη
του Μέλλοντος και εξοικειωθείτε

με τις διαφορετικές ζώνες!!

Εδώ θα βρείτ
ε

μερικ
ές

ιστορ
ίες για το

FCL learning!

Ομάδα-στόχος: 

Ενίσχυση δεξιοτήτων και ικανοτήτων:

Τρόποι μείωσης του κόστους: 

Ο αντίκτυπος της Τάξης του Μέλλοντος στην
ανάπτυξή μας

το μοντέλο για το σχολικό περιβάλλον του 21ου αιώνα
-με ευέλικτα έπιπλα, συνεργατικό χώρο και προσβάσιμη
ψηφιακή τεχνολογία- που έχει στόχο να προωθήσει τη
δημιουργικότητα και να βοηθήσει τους μαθητές να
αποκτήσουν δεξιότητες του 21ου αιώνα

Διευρυμένες γνώσεις σχετικά με:

Κόστος:  υψηλό

Το έργο της μετατροπής των αιθουσών διδασκαλίας σε
τάξεις του μέλλοντος μπορεί να πραγματοποιηθεί
σταδιακά. Μπορεί να είναι δύσκολο να κατασκευαστούν
και οι 6 ζώνες ταυτόχρονα. Αλλά είναι εφικτό να
προσπαθήσετε να δημιουργήσετε απλές μορφές ή
σταδιακά στη διάρκεια του χρόνου.

https://my.matterport.com/show/?m=hqgtbbrZRBc&mpu=254
https://fcl.eun.org/resources
https://my.matterport.com/show/?m=hqgtbbrZRBc&mpu=254
https://fcl.eun.org/resources


ΜΕΤΑΜΟΡΦΩΝΟΝΤΑΣ ΤΟΥΣ ΧΩΡΟΥΣ ΜΑΘΗΣΗΣ

Τα σχολεία είναι γεμάτα από μαθητές που θέλουν να εμπλακούν, να κοινωνικοποιηθούν, να επικοινωνήσουν, να δημιουργήσουν
και να συνεργαστούν με ουσιαστικούς τρόπους που αντικατοπτρίζουν τον κόσμο στον οποίο ζουν. Ο φουτουριστής David Thornburg
εντοπίζει τρεις αρχετυπικούς χώρους μάθησης -την εστία της φωτιάς, το σπήλαιο και την τρύπα ποτίσματος- που τα σχολεία
μπορούν να χρησιμοποιήσουν ως φυσικούς και εικονικούς χώρους για την εκπαίδευση μαθητών και ενηλίκων.
Η εστία της φωτιάς είναι ένας χώρος όπου οι άνθρωποι συγκεντρώνονται για να μάθουν από έναν ειδικό.  Στo παρελθόν, οι σοφοί
πρεσβύτεροι μετέδιδαν ιδέες μέσω της αφήγησης και με αυτόν τον τρόπο αναπαρήγαγαν τον πολιτισμό για την επόμενη γενιά.
Στα σημερινά σχολεία, οι ειδικοί δεν είναι μόνο δάσκαλοι και προσκεκλημένοι ομιλητές, αλλά και μαθητές που έχουν τη
δυνατότητα να μοιράζονται γνώσεις και μάθηση με συνομηλίκους και εκπαιδευτικούς. Η τρύπα του ποτίσματος είναι ένας άτυπος
χώρος όπου οι μαθητές μπορούν να μοιραστούν πληροφορίες και ανακαλύψεις, ενεργώντας ταυτόχρονα ως μαθητές και δάσκαλοι
(ένα εκκολαπτήριο ιδεών και κοινής κουλτούρας) Η σπηλιά  είναι ένας ιδιωτικός χώρος όπου ένα άτομο μπορεί να σκεφτεί, να
προβληματιστεί και να μετατρέψει τη μάθηση από εξωτερική γνώση σε εσωτερική πεποίθηση. 

ευκαιρίες μάθησης τόσο ατομικά όσο και σε ομάδες
συνεργατικές, ομαδικές δραστηριότητες
απομακρύνεται η πίεση προς τους εκπαιδευτικούς να
έχουν τον «έλεγχο» μιας ομάδας και να είναι
αποκλειστικά υπεύθυνοι για τη συνολική
συμπεριφορά της
υιοθέτηση νέων παιδαγωγικών μεθόδων
χώρος για διδασκαλία, παρουσιάσεις, συζήτηση,
συνομιλία και ιδιωτικότητα, ιδιωτική μελέτη
ευκαιρίες για τους μαθητές να προσεγγίσουν ειδικούς
σε διαφορετικά μαθησιακά πλαίσια

Η ευελιξία στο χώρο, την τοποθεσία και τους πόρους
προωθεί τη δημιουργικότητα: 

Δημιουργία και συντήρηση: όλοι οι μαθητές,
ενδιαφερόμενοι φορείς γύρω από το σχολείο, γονείς,
εταιρείες, οργανισμοί
Χρήση:  μαθητές, εκπαιδευτικοί, προσκεκλημένοι ομιλητές

Στην “εστία” (χώρος όπου οι μαθητές μαθαίνουν από
κάποιον ειδικό): μαθαίνουν να σέβονται ο ένας τον άλλο,
να απαντούν σε ερωτήσεις, ενεργητική ακρόαση 
η “τρύπα ποτίσματος” (χώρος όπου οι μαθητές μαθαίνουν
ο ένας από τον άλλο):
εργασία σε ομάδες για αλληλεπίδραση, επίλυση
προβλήματος, διάλογο και συνεργασία 
η “σπηλιά” (χώρος όπου οι μαθητές μαθαίνουν αυτόνομα
και μέσα από την πράξη): ατομικός προβληματισμός και
μελέτη. Ένα μέρος για ενδοσκόπηση και ατομική μάθηση.

χορηγίες από τοπικούς οργανισμούς και εταιρείες
χρήση ανακυκλωμένων επίπλων
συμμετοχή εθελοντών- εκπαιδευτικοί, μαθητές, γονείς και
λοιπό εκπαιδευτικό προσωπικό-για την κατασκευή αυτών
των χώρων
προγράμματα χρηματοδότησης
οργάνωση εκδήλωσης για τη συγκέντρωση χρημάτων και
την παρουσίαση αυτών των χώρων και στο ευρύτερο
κοινό
Για περισσότερες ιδέες κάντε κλικ εδώ

Τρόποι μείωσης του κόστους: 

Αναφορές

Thornburg, David D. “Campfires in Cyberspace: Primordial Metaphors for Learning in the 21st Century.” October 2007, Thornburg Center for Professional
Development, http://epubgeneration.pbworks.com/f/campfires.pdf?ld=1
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“Ξοδεύουμε πολύ χρόνο προσπαθώντας να αλλάξουμε τους ανθρώπους. Ωστόσο, αυτό που πρέπει
να κάνουμε είναι να αλλάξουμε το περιβάλλον και οι άνθρωποι θα αλλάξουν από μόνοι τους”.

Les Watson, Αντιπρύτανης του Glasgow Caledonian University

Η εστία, η τρύπα ποτίσματος και η σπηλιά μπορούν να
δημιουργηθούν όλα μαζί σε μια τάξη, ανάλογα με τη
διαθεσιμότητα χώρου.

Re-imagining Learning Spaces to inspire contemporary learning –
Part One: Models for Change
David Thornburg on the Evolving Classroom (Big Thinkers Series) 
Is this Finnish school the perfect design? 
The school of the future has no doors
Starting the Year off Right with Classroom Design

Περαιτέρω ανάγνωση:

Πώς η καινοτομία αυτή ενθαρρύνει τη
δημιουργικότητα.

Ενίσχυση δεξιοτήτων και ικανοτήτων:

Ομάδα-στόχος: 

Κόστος: μεσαίο

Ο αντίκτυπος των χώρων αυτών στην
ανάπτυξή μας

την αφήγηση, τα τραγούδια, την ποίηση
τη συζήτηση σημαντικών και ουσιαστικών θεμάτων
επιχειρηματολογία και ενεργητική ακρόαση
απομάκρυνση από τάξεις που έχουν ως επίκεντρο τον
εκπαιδευτικό  προετοιμασία των μαθητών να
συμμετάσχουν στη σύγχρονη αγορά εργασίας

Διευρυμένες γνώσεις σχετικά με:

https://www.youtube.com/watch?v=R4CeceFQAJ8
https://fcl.eun.org/resources
https://fcl.eun.org/resources
https://fcl.eun.org/resources
https://fcl.eun.org/resources
https://fcl.eun.org/resources
https://fcl.eun.org/resources
http://rockinitinfifthgrade.blogspot.com/2016/08/starting-year-off-right.html
http://epubgeneration.pbworks.com/f/campfires.pdf?ld=1
https://www.linkinglearning.com.au/re-imagining-learning-spaces-to-inspire-contemporary-learning-part-one-models-for-change/
https://www.edutopia.org/video/david-thornburg-evolving-classroom-big-thinkers-series
https://www.weforum.org/agenda/2017/10/why-finland-is-tearing-down-walls-in-schools/
https://www.weforum.org/agenda/2013/01/the-school-of-the-future-has-no-doors/
http://rockinitinfifthgrade.blogspot.com/2016/08/starting-year-off-right.html
https://fcl.eun.org/resources
https://fcl.eun.org/resources
https://fcl.eun.org/resources
https://fcl.eun.org/resources
https://fcl.eun.org/resources
https://fcl.eun.org/resources


Ένας χώρος δημιουργίας είναι ένα μέρος όπου κάποιος μπορεί να φτιάξει πράγματα. Είναι ένα μέρος για
πρακτική μάθηση με όλα τα εργαλεία για δημιουργικότητα. Ο χώρος δημιουργίας κάθε σχολείου είναι
διαφορετικός, αλλά μεταξύ άλλων μπορείτε να βρείτε ένα ξυλουργείο, 3D εκτύπωση, εργαστήριο
υπολογιστών, αίθουσα τέχνης, οπτικοακουστικό εξοπλισμό και εργαλεία χειρός. Μπορεί επίσης να
βρείτε υπολογιστές και υπολογιστικές συσκευές όπως υπολογιστές Arduinos ή Raspberry Pi.

δημιουργικοί τρόποι σχεδιασμού, πειραματισμού,
κατασκευής και επινόησης καθώς ασχολούνται με το
STEAM (επιστήμη, τεχνολογία, μηχανική, τέχνη και
μαθηματικά)
πειραματισμός με το πρόγραμμα σπουδών του σχολείου
και ανάπτυξη πραγματικών δεξιοτήτων μέσα από
δημιουργικές δραστηριότητες που βασίζονται σε project.
περισσότερη δημιουργικότητα: οι μαθητές μαθαίνουν
στην πράξη, όχι μόνο κάνοντας ό,τι τους λένε. Μαθαίνουν
να ενεργούν ανεξάρτητα από τον εκπαιδευτικό
ενθάρρυνση της ψηφιακής πολιτειότητας, της
συναισθηματικής ψηφιακής νοημοσύνης και της
ψηφιακής δημιουργικότητας

Δημιουργία και συντήρηση των χώρων δημιουργίας:
όλοι οι μαθητές, ενδιαφερόμενοι φορείς γύρω από το
σχολείο: γονείς, εταιρείες, ιδρύματα 
Χρήση των χώρων δημιουργίας: όλοι οι μαθητές,
εκπαιδευτικοί, γονείς

πώς να εκφράζουν τον εαυτό τους χωρίς το φόβο της
αποτυχίας
μέσω της δημιουργίας, οι μαθητές διαφόρων
ικανοτήτων μαθαίνουν και αναπτύσσουν νέες
δεξιότητες όπως η κριτική σκέψη και η επίλυση
προβλημάτων, η επικοινωνία και η συνεργασία
η μάθηση μέσω της μεθόδου project χτίζει δεξιότητες
για τη ζωή και τους ρόλους στο χώρο εργασίας 
ενισχύει την ικανότητα για DIY (Do -it-yourself)
βελτιωμένη αυτοπεποίθηση και αυτοεκτίμηση
καλύτερη κατανόηση των εννοιών μέσα από την
πρακτική εφαρμογή
απόκτηση πρακτικών δεξιοτήτων
εφαρμογή της γνώσης σε προβλήματα του
πραγματικού κόσμου

Η χρηματοδότηση για τον σκοπό αυτό μπορεί να
προέλθει από ευρωπαϊκά προγράμματα, εθνικές
πρωτοβουλίες, τοπικές αρχές ή εταιρικές χορηγίες
που εμπλέκουν εθελοντές -εκπαιδευτικούς, μαθητές,
γονείς και λοιπό προσωπικό του σχολείου- στην
κατασκευή του χώρου δημιουργίας
Συχνά τα απαραίτητα κεφάλαια λαμβάνονται σε
διάφορες δόσεις με πρόσβαση τόσο σε δημόσια όσο
και σε ιδιωτική χρηματοδότηση. Σε αυτή την
περίπτωση, συνιστάται να δημιουργήσετε ένα
σχέδιο που να 

Αναφορές

Jill Attewell J. (2019) Building learning labs and innovative learning spaces. European Schoolnet. Belgium.
makered.org/wp-content/uploads/2014/09/Makerspace-Playbook-Feb-2013.pdf

“Με ήπιο τρόπο, μπορείτε να ταρακουνήσετε τον κόσμο”
Gandhi

The maker movement in schools
Jason Wik & Gabriel Wilkes

Κατά τη δημιουργία ενός μεγάλου, μόνιμου χώρου
δημιουργίας, το αρχικό κόστος το οποίο μπορεί να
περιλαμβάνει δομικές εργασίες, μπορεί να είναι
σημαντικό. Ορισμένα μηχανήματα και ο εξοπλισμός για
τους χώρους δημιουργίας μπορεί επίσης να είναι
ακριβά.

Aυτός ο χώρος δημιουργίας περιλαμβάνει μια ποικιλία επίπλων που έχουν σχεδιαστεί για να
διευκολύνουν την ουσιαστική δημιουργία. Με 3D εκτυπωτές, μεγάλα κινητά τραπέζια,
ανθεκτικές επιφάνειες εργασίας και άφθονο χώρο αποθήκευσης, αυτός ο μικρός χώρος είναι
γεμάτος με τεχνολογία και εργαλεία για να βοηθήσει τους μεγαλύτερους μαθητές να
εξερευνήσουν και να δημιουργήσουν.

ΔΙΑΤΗΡΩΝΤΑΣ ΤΗ ΔΗΜΙΟΥΡΓΙΚΟΤΗΤΑ
ΖΩΝΤΑΝΗ - ΧΩΡΟΙ ΔΗΜΙΟΥΡΓΙΑΣ

Ενίσχυση δεξιοτήτων και ικανοτήτων:

Πώς αυτή η καινοτομία ενθαρρύνει τη
δημιουργικότητα.

Κόστος: μεσαίο

Τρόποι μείωσης του κόστους: 

Ομάδα-στόχος: 
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Ο αντίκτυπος των χώρων δημιουργίας στην
ανάπτυξή μας.

τα κατάλληλα εργαλεία, τον εξοπλισμό και τα υλικά που
απαιτούνται για μια συγκεκριμένη εργασία 
υπολογιστές, tablets, άλλες κινητές συσκευές και
προγραμματιζόμενα ρομπότ, τρόποι αποθήκευσης 
χρήση του ξύλου, του μετάλλου και των υφασμάτων που
απαιτούνται για δημιουργικά project από κέντρα
ανακύκλωσης της τοπικής κοινότητας, τοπικές
επιχειρήσεις ή τις οικογένειες των μαθητών. Μάθηση για
τη βιώσιμη ανάπτυξη
εκμάθηση διαφορετικών τύπων δραστηριοτήτων: Βασικός
σχεδιασμός και δημιουργία, ράψιμο και υφάσματα,
ξυλουργική, μεταλλουργία, ηλεκτρονική, κωδικοποίηση και
ρομποτική, ψηφιακή κατασκευή

https://pano.autodesk.com/pano.html?url=jpgs%2F16368d14-f74f-4d83-a5eb-13cf6dc344d9&version=2
https://fcl.eun.org/resources
https://fcl.eun.org/resources
https://fcl.eun.org/resources
https://fcl.eun.org/resources
https://fcl.eun.org/resources
https://makered.org/wp-content/uploads/2014/09/Makerspace-Playbook-Feb-2013.pdf
https://youtu.be/fpFnsCBVpH4
https://youtu.be/fpFnsCBVpH4
https://pano.autodesk.com/pano.html?url=jpgs/16368d14-f74f-4d83-a5eb-13cf6dc344d9&version=2
https://fcl.eun.org/resources
https://fcl.eun.org/resources
https://fcl.eun.org/resources
https://fcl.eun.org/resources
https://fcl.eun.org/resources
https://fcl.eun.org/resources
https://fcl.eun.org/resources


Creative learning environments in education—A systematic literature review Thinking Skills and Creativity (2013)
Hanna, D.; David, I. Analysing and designing learning environments for the 21st century,2010,
www.researchgate.net/publication/281219774_Analysing_and_designing_learning_environments_for_the_21st_century (date of access: 02.09.2022)

Μόλις οι εκπαιδευτικοί ξεφύγουν από τον παραδοσιακό σχεδιασμό της τάξης, συχνά αισθάνονται πιο αποτελεσματικοί και
δημιουργικοί. Δεν υπάρχει ενιαίο σχέδιο για ένα δημιουργικό σχεδιασμό τάξης. Ωστόσο, θα πρέπει να δοθεί έμφαση στην
ευελιξία. Μια δημιουργική τάξη θα πρέπει να επιτρέπει δραστηριότητες για ολόκληρη την ομάδα, καθώς και για μικρές ομάδες
και ατομική διδασκαλία. Δεδομένου ότι πολλές αίθουσες διδασκαλίας έχουν περιορισμένο χώρο, τα έπιπλα πρέπει να
μετακινούνται εύκολα. Τα αντικείμενα σε τροχούς διευκολύνουν πολύ την προσαρμογή των περιοχών μάθησης. Τα θρανία, τα
τραπέζια, οι καναπέδες, τα πουφ και πολλά άλλα μπορούν να χρησιμοποιηθούν αποτελεσματικά σε μια δημιουργική τάξη και να
δώσουν στους μαθητές επιλογές, κάνοντάς τους να αισθάνονται πιο προσανατολισμένοι στην εκπαίδευσή τους.

ο ευέλικτος σχεδιασμός της τάξης κάνει τους μαθητές να
αισθάνονται ότι αξίζουν και ότι τους σέβονται καθώς
«διαγράφει τη γραμμή μεταξύ εκπαιδευτικών και μαθητών”
ανάπτυξη δεξιοτήτων κριτικής σκέψης: οι μαθητές
μαθαίνουν πώς να αναζητούν την ποιότητα
μια δημιουργική αίθουσα δομεί ένα περιβάλλον που
ενθαρρύνει δύο σημεία: το διάλογο και τη συνεργασία
οι μαθητές ενθαρρύνονται να ανακαλύψουν μόνοι τους και
τους δίνεται η ευκαιρία να συμμετέχουν ενεργά στη μάθηση
μάθηση μέσω της δημιουργίας: οι μαθητές συμμετέχουν
ενεργά στην παραγωγή και τη δημιουργία του δικού τους
περιεχομένου. Αυτό τους επιτρέπει να ασκούν τη φαντασία
τους και να καινοτομούν.

Το περιβάλλον της μάθησης είναι σημαντικό για την
υποστήριξη της δημιουργικότητας: 

Σχεδιασμός της ευέλικτης αίθουσας: δάσκαλοι,
εκπαιδευτές, εκπαιδευτικές αρχές, ενδιαφερόμενοι φορείς
γύρω από το σχολείο
Χρήση της ευέλικτης αίθουσας: όλοι οι μαθητές,
εκπαιδευτικοί και το προσωπικό του σχολείου, ιδρύματα 

άνετος και εύκολος στη χρήση χώρος μάθησης
επιτρέπει στους μαθητές να αλληλεπιδράσουν
μεταξύ τους
ενδυνάμωση των μαθητών- έχοντας μεγαλύτερο
έλεγχο στη μάθησή τους καθώς εργάζονται με τον
δικό τους ρυθμό.
τα ευέλικτα καθίσματα παρακινούν τους μαθητές
για μάθηση
η μάθηση γίνεται κοινωνική και συχνά συνεργατική
ελκυστικός χώρος που δίνει ερεθίσματα σε κάθε
μαθητή
“χρήση αξιολογήσεων που συνάδουν με τους
στόχους, με ιδιαίτερη έμφαση στη διαμορφωτική
ανατροφοδότηση- ενθαρρύνει τις συνδέσεις μεταξύ
δραστηριοτήτων και θεμάτων, εντός και εκτός
σχολείου” (Dumont and Istance, 2010).

αξιοποίηση του σχολικού προϋπολογισμού
σύλλογοι Γονέων ή Καθηγητών: Οργανώσεις
γονέων-εκπαιδευτικών: ο σύλλογός σας σας μπορεί
να προσφέρει ευκαιρίες για χρήση αιθουσών
διδασκαλίας ή να διαθέσει εκπαιδευτικούς για να
γράψουν αιτήσεις για επιχορήγηση ή να
χρησιμοποιήσουν ένα ορισμένο ποσό του
προϋπολογισμού του συλλόγου για ειδικές αγορές.
αναζήτηση επιχειρήσεων που χρηματοδοτούν
σχολεία
υποβολή αίτησης για έργα συγκέντρωσης
χρημάτων: μπορείτε να βρείτε προγράμματα
επιχορηγήσεων και να συντάξετε αιτήσεις.
διοργάνωση εκδήλωσης: ένα δείπνο, ένα σόου, ένας
χορός ή κάποιο άλλο είδος οικογενειακής
εκδήλωσης όπου χρεώνετε μια δωρεά εισόδου για
όσους συμμετέχουν

Τρόποι μείωσης του κόστους: 

Αναφορές 10

“Η ευελιξία απαιτεί ανοιχτό μυαλό και θετική
υποδοχή νέων εναλλακτικών λύσεων”

Dr. Deborah Day ψυχολόγος

Μια ευρύχωρη αίθουσα διδασκαλίας με κινητά έπιπλα,
πουφ, σκαμπό, μαξιλάρια ή χαλάκια / χαλιά, καναπέδες,
όρθιο γραφείο, χαμηλά τραπέζια

Χώρος μάθησης με κινητά έπιπλα για συνεργασία και ενεργητική
μάθηση. Εικόνα: Scholarfurniture.co.nz

Δείτε το πρόγραμμα floorplanner που σας επιτρέπει να
σχεδιάσετε από την αρχή εικονικά την αίθουσά σας
όπως τη φαντάζεστε. 
Παρακολουθήστε αυτό το βίντεο με θέμα “Ευέλικτες
Αίθουσες: Πώς να δημιουργήσετε χώρους για
εξατομικευμένη μάθηση”

ΕΥΕΛΙΚΤΕΣ ΑΙΘΟΥΣΕΣ ΓΙΑ ΕΥΕΛΙΚΤΗ ΜΑΘΗΣΗ

Πώς αυτή η καινοτομία ενθαρρύνει τη
δημιουργικότητα.

Ενίσχυση δεξιοτήτων και ικανοτήτων:

Κόστος: μεσαίο

Ομάδα-στόχος: 

Ο αντίκτυπος των δημιουργικών χώρων
μάθησης στην ανάπτυξή μας.

περιβάλλοντα ενεργητικής μάθησης/διακόσμηση
ανακατασκευή, μοντελοποίηση, ερμηνεία πληροφοριών,
δημιουργικότητα
νέοι σχεδιασμοί για το σχολικό περιβάλλον σε συνδυασμό
με νέες μεθόδους μάθησης.

 Διευρυμένες γνώσεις σχετικά με:

http://www.researchgate.net/publication/281219774_Analysing_and_designing_learning_environments_for_the_21st_century
https://fcl.eun.org/resources
https://fcl.eun.org/resources
https://fcl.eun.org/resources
https://fcl.eun.org/resources
https://fcl.eun.org/resources
https://fcl.eun.org/resources
https://fcl.eun.org/resources
https://pano.autodesk.com/pano.html?url=jpgs/16368d14-f74f-4d83-a5eb-13cf6dc344d9&version=2
https://floorplanner.com/
https://youtu.be/jQkL5efkViw
https://youtu.be/jQkL5efkViw
https://fcl.eun.org/resources
https://fcl.eun.org/resources
https://fcl.eun.org/resources
https://fcl.eun.org/resources
https://fcl.eun.org/resources
https://fcl.eun.org/resources


Όλο και περισσότεροι μαθητές σήμερα
αντιμετωπίζουν προβλήματα που
σχετίζονται με τα συναισθήματα ή το άγχος.
Συχνά βλέπουμε αυτές τις απογοητεύσεις σε
πολύ φιλόδοξους, επιτυχημένους μαθητές
αλλά κυρίως σε μαθητές με ειδικές
εκπαιδευτικές ανάγκες. Υπάρχει ανάγκη για
μια αίθουσα όπου ένας ψυχολόγος ή
εκπαιδευτικός μπορεί να βοηθήσει τους
μαθητές να αποβάλλουν το άγχος, να
ηρεμήσουν και να ασχοληθούν με ατομικές ή
μικρές ομαδικές δραστηριότητες.

Όλοι οι τύποι σχολείων - μαθητές πρωτοβάθμιας
και δευτεροβάθμιας εκπαίδευσης (μαθητές
γυμνασίου)

διαχείριση έντονων συναισθημάτων και
άγχους
ανάπτυξη των αισθήσεων
ηρεμία και χαλάρωση
προετοιμασία για δημιουργική εργασία
βελτίωση κοινωνικών δεξιοτήτων

συνεργασία με εταιρείες και οργανισμούς
που δανείζουν εξοπλισμό που απαιτείται
για εργασία με άτομα με ειδικές
εκπαιδευτικές ανάγκες
δραστηριότητες συγκέντρωσης
χρημάτων στο σχολείο
ενίσχυση από το Σύλλογο Γονέων
ενίσχυση από Δήμους και Περιφέρειες
προγράμματα επιχορήγησης

Τρόποι μείωσης του κόστους:
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Ο εξοπλισμός μπορεί να εξαρτηθεί από τον
προϋπολογισμό του σχολείου και να
διευρύνεται σταδιακά

αυξημένη εμπιστοσύνη των γονέων προς
το σχολείο λόγω της φροντίδας του για τα
παιδιά με ειδικές εκπαιδευτικές ανάγκες
ανάπτυξη συναισθηματικών και
κοινωνικών δεξιοτήτων
ευκαιρίες για τους μαθητές να
δημιουργήσουν το δικό τους χώρο,
σχεδιάζοντας μαζί την αίθουσα

άνετες πολυθρόνες και καναπέδες,
καθίσματα, στρώματα
γραφείο με Η/Υ για τον εκπαιδευτικό
εναέριος προβολέας
ελαφριές κουρτίνες ή λαμπτήρες που
εκπέμπουν έγχρωμο φως
θόλος φωτός
μαγνητόφωνο, μεγάφωνα, συσκευή
αρωματοθεραπείας και αιθέρια έλαια
καρέκλα μασάζ

ΑΙΘΟΥΣΑ ΓΙΑ ΑΤΟΜΙΚΗ ΕΡΓΑΣΙΑ Ή ΕΡΓΑΣΙΑ
ΣΕ ΜΙΚΡΕΣ ΟΜΑΔΕΣ

οι μαθητές μπορούν να αποφορτιστούν και
να ηρεμήσουν, κάτι που θα τους βοηθήσει σε
πιο αποτελεσματική μάθηση
η ατομική εργασία και η εργασία σε μικρές
ομάδες ενισχύει τη συγκέντρωση
το φως, ο ήχος και η ευχάριστη ατμόσφαιρα
βοηθούν να ανοίξει το μυαλό σε νέες ιδέες
ο/η εκπαιδευτικός έχει την ευκαιρία να
δημιουργήσει μια σχέση με μαθητές που είναι
επιφυλακτικοί και χρειάζονται απομόνωση
τα ερεθίσματα που λαμβάνουν οι μαθητές
μέσω διαφορετικών αισθήσεων μπορεί να
ενισχύσει τη δημιουργικότητά τους

Πώς αυτή η καινοτομία ενθαρρύνει τη
δημιουργικότητα.

 Ενίσχυση δεξιοτήτων και ικανοτήτων:

Ομάδα-στόχος: 

Κόστος: χαμηλό

Εξοπλισμός:

Ο αντίκτυπος στην ανάπτυξή μας.

https://fcl.eun.org/resources
https://fcl.eun.org/resources
https://fcl.eun.org/resources
https://fcl.eun.org/resources
https://fcl.eun.org/resources
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https://fcl.eun.org/resources


Τα μέσα ενημέρωσης διαδραματίζουν
σημαντικό ρόλο στη ζωή των νέων.
Υπάρχει σχολική τηλεόραση και
ραδιόφωνο και οι μαθητές διαχειρίζονται
τα μέσα κοινωνικής δικτύωσης του
σχολείου. Η ευκαιρία να μάθουν στο
σχολείο πώς να χρησιμοποιούν την
τεχνολογία που επιτρέπει τη μετάδοση
μέσω Διαδικτύου, τη ροή και τη
δημοσιογραφία θα τους προετοιμάσει για
πολλά επαγγέλματα που θα είναι
δημοφιλή στο μέλλον.

οι μαθητές δημιουργούν ανεξάρτητα σενάρια
και μοιράζουν τις εργασίες ανάλογα με το
ενδιαφέρον και τις ικανότητές τους
αναπτύσσουν καλλιτεχνικές και τεχνολογικές
ικανότητες, δηλαδή μαθαίνουν
χρησιμοποιώντας και τα δύο ημισφαίρια του
εγκεφάλου
η ομαδική εργασία αναπτύσσει τις
κοινωνικές δεξιότητες, διδάσκει τον
συμβιβασμό και τη λήψη αποφάσεων

Όλοι οι τύποι σχολείων - μαθητές πρωτοβάθμιας
και δευτεροβάθμιας εκπαίδευσης 

οι μαθητές γίνονται ανεξάρτητοι-
προγραμματίζουν, σχεδιάζουν, οργανώνουν
μαθαίνουν να εργάζονται σε ομάδες
ανάπτυξη δεξιοτήτων πληροφορικής και
τεχνολογίας, εκμάθηση νέων τεχνολογιών
απόκτηση κοινωνικών δεξιοτήτων
δεξιότητες παρουσίασης εαυτού

δραστηριότητες συγκέντρωσης
χρημάτων
ενίσχυση από το Σύλλογο Γονέων
ενίσχυση από Δήμους και Περιφέρειες
προγράμματα επιχορήγησης

Τρόποι μείωσης του κόστους: 
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Κόστος: μεσαίο 

αυξημένη εμπιστοσύνη γονέων και
μαθητών προς το σχολείο λόγω της
ανάπτυξης των ενδιαφερόντων των
μαθητών
ανάπτυξη της κοινωνικής τεχνολογικής
ικανότητας
προώθηση του σχολείου στην τοπική
κοινότητα
ευκαιρία να δημιουργήσουν και να
προωθήσουν τη δική τους τηλεόραση,
ραδιόφωνο, μέσα κοινωνικής
δικτύωσης

πράσινη οθόνη 
φωτισμός
μικρόφωνα
κάμερα και βιντεοκάμερα
ηλεκτρονικοί υπολογιστές
λογισμικό
τραπέζια και καρέκλες

Eξοπλισμός:

ΑΙΘΟΥΣΑ ΠΟΛΥΜΕΣΩΝ

Πώς αυτή καινοτομία ενθαρρύνει τη
δημιουργικότητα:

Ομάδα-στόχος: 

Ενίσχυση δεξιοτήτων και ικανοτήτων:

Ο αντίκτυπος της Αίθουσας
Πολυμέσων στην ανάπτυξή μας:

https://fcl.eun.org/resources
https://fcl.eun.org/resources
https://fcl.eun.org/resources


Ένα σύγχρονο γυμνάσιο είναι ένας ολόκληρος χώρος που διαμορφώνει τόσο τους μαθητές όσο
και τους εκπαιδευτικούς. Εμπνέει όσους συμμετέχουν σε αυτό και, πάνω απ 'όλα, υποστηρίζει τη
μαθησιακή διαδικασία. Οι ευέλικτες λύσεις επίπλωσης στην τάξη θέτουν τους ανθρώπους στην
πρώτη γραμμή κατά το σχεδιασμό αιθουσών μάθησης. Ως αποτέλεσμα, βελτιώνεται το κλίμα και
η άνεση της διδασκαλίας, γεγονός που μεταφράζεται σε μαθησιακή επιτυχία.

οι μαθητές γυμνασίου είναι ήδη πολύ έμπειροι στις
προτιμήσεις τους για το πώς να μαθαίνουν και
γνωρίζουν καλά τους ατομικούς τρόπους
απόκτησης γνώσεων. Με μια ποικιλία μοντέλων
διδασκαλίας - και κατάλληλα ευέλικτα
περιβάλλοντα μάθησης - μπορούν να αποκτήσουν
γνώσεις ανάλογα με τα δυνατά τους σημεία και έτσι
να επιτύχουν μια θετική μαθησιακή εμπειρία σε
κάθε μάθημα.
αυτή η διάταξη του χώρου λαμβάνει υπόψη την
εξατομικευμένη μάθηση.
εκτός από ένα ειδικό γραφείο, οι μαθητές έχουν
χώρο για τον προσωπικό τους σταθμό για την
αποθήκευση υλικών εργασίας, μόνιμα
εγκατεστημένους επιτραπέζιους υπολογιστές ή
κινητές συσκευές για να μαθαίνουν επίσης
ψηφιακά και φυσικά μια καρέκλα προσαρμοσμένη
στο ύψος τους.
οι λευκοί πίνακες σε πολλά μέρη του δωματίου
παρέχουν ευκαιρίες εργασίας σε διάφορους τομείς
και θεματικές.
η εγκατάσταση χωρισμάτων παρέχει την
απαραίτητη ακουστική και οπτική θωράκιση και
τους επιτρέπει να λειτουργούν με πλήρη
συγκέντρωση.

 Μαθητές Γυμνασίου

προώθηση της ανεξάρτητης και υπεύθυνης
μάθησης για όλους τους μαθητές
βελτίωση των ευκαιριών ατομικής
υποστήριξης για παιδιά με μαθησιακές
δυσκολίες ή χαρισματικά παιδιά άνω του
μέσου όρου
υλοποίηση προγράμματος ενίσχυσης και
υποστήριξης μαθητών με αναπηρία
προσανατολισμός στις ειδικές εκπαιδευτικές
ανάγκες μαθητών με μαθησιακές δυσκολίες
και χαρισματικών μαθητών,
προσανατολισμός στις ειδικές εκπαιδευτικές
ανάγκες μαθητών με κρίση και χαρισματικών
μαθητών
ανάπτυξη δεξιοτήτων σχετικά με τα μέσα
ενημέρωσης με την παροχή ψηφιακών και
αναλογικών μέσων για την υποστήριξη της
ανεξάρτητης μάθησης.

χορηγίες από τοπικές επιχειρήσεις
Τρόποι μείωσης του κόστους: 
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ξένες γλώσσες
καλλιτεχνικά μαθήματα
εργασία μέσω της μεθόδου πρότζεκτ 
τάξεις που αναπτύσσουν ενδιαφέροντα και
ταλέντα
εξειδικευμένες τάξεις με μαθητές με ειδικές
εκπαιδευτικές ανάγκες

Η προτεινόμενη χωρική διαμόρφωση ευνοεί
τη διδασκαλία στους εξής τομείς:

ΔΗΜΙΟΥΡΓΙΚΗ ΤΑΞΗ ΓΥΜΝΑΣΙΟΥ

Πώς αυτή η καινοτομία ενθαρρύνει τη
δημιουργικότητα:

Ομάδα-στόχος

Κόστος: χαμηλό/μεσαίο

 Ενίσχυση δεξιοτήτων και ικανοτήτων:

https://fcl.eun.org/resources
https://fcl.eun.org/resources
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https://youtu.be/Vb6SU4gSCqE


ΒΙΒΛΙΟΘΗΚΗ

ΚΕΦΑΛΑΙΟ  2

15



Αν και οι μαθητές των σημερινών σχολείων είχαν ήδη γεννηθεί σε μια ψηφιακή κοινωνία,
πάρα πολλοί δεν έχουν ψηφιακές δεξιότητες που να υπερβαίνουν τα βιντεοπαιχνίδια και τα
μέσα κοινωνικής δικτύωσης. Ο ψηφιακός εγγραμματισμός είναι ένα πιεστικό ζήτημα, λόγω
της σημασίας του για την αποτελεσματική επικοινωνία στον σημερινό ψηφιακό κόσμο και για
την καταπολέμηση των ψευδών ειδήσεων και της λογοκλοπής.

παρέχοντας ένα χώρο στους μαθητές όπου θα
ενημερώνονται για το τι συμβαίνει στον κόσμο
σήμερα
προωθώντας δεξιότητες κριτικής σκέψης
με την ευαισθητοποίηση και την ανάπτυξη του
ψηφιακού γραμματισμού
με την προώθηση της ενεργού συμμετοχής στα
κοινά μέσω συζητήσεων και ανταλλαγής ιδεών
και σκέψεων

Δημιουργία και οργάνωση του χώρου: το
προσωπικό της βιβλιοθήκης, εκπαιδευτικοί,
μαθητές
Σχεδιασμός και δημιουργία του τοίχου των
ειδήσεων: φοιτητές τμημάτων Καλών Τεχνών
(συνεργασία με την κοινότητα, για παράδειγμα
με ένα πανεπιστήμιο).
Χρήση του χώρου: όλη η σχολική κοινότητα

δεξιότητες γραφής και επικοινωνίας
πληροφοριακή παιδεία και ικανότητα εργασίας με δεδομένα
 δημιουργία ψηφιακού περιεχομένου 
επικοινωνία και αλληλεπίδραση στην ψηφιακή κοινωνία
ασφάλεια στο ψηφιακό περιβάλλον
επίλυση προβλημάτων στο ψηφιακό περιβάλλον
 κριτική σκέψη και δια βίου μάθηση.

Ενίσχυση δεξιοτήτων και ικανοτήτων: 

“Οι κακές βιβλιοθήκες χτίζουν συλλογές, οι
καλές βιβλιοθήκες χτίζουν υπηρεσίες, οι

σπουδαίες βιβλιοθήκες χτίζουν κοινότητες” 
R. David Lankes
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Εξοπλισμός, άνετα καθίσματα, γραφεία, εφημερίδες, περιοδικά.

χορηγίες-τεχνολογικές εταιρείες, εφημερίδες και περιοδικά
προγράμματα επιχορήγησης
οργάνωση εκδηλώσεων για συγκέντρωση χρημάτων
χρήση ανακυκλωμένων επίπλων

Τρόποι μείωσης του κόστους:

Αυτός ο κόμβος θα επέτρεπε και θα προωθούσε
την πρόσβαση σε πληροφορίες και ειδήσεις με
ψηφιακά μέσα, αλλά και στον έντυπο Τύπο, τους
εκπαιδευτικούς ή τους βιβλιοθηκονόμους
βοηθώντας τους χρήστες να ερευνούν, να
επεξεργάζονται και να διαχειρίζονται
πληροφορίες με κριτικό και υπεύθυνο τρόπο,
εκπαιδεύοντάς τους να αναγνωρίζουν ψευδείς
ειδήσεις και άλλες διαδικτυακές αθέμιτες
πρακτικές.
Για να επιτευχθεί αυτό, ο χώρος αυτός θα πρέπει
να είναι εξοπλισμένος με πρόσβαση στο
διαδίκτυο και υπολογιστές ή tablet, μέσω των
οποίων οι χρήστες μπορούν μεμονωμένα ή σε
ομάδες να έχουν πρόσβαση σε πληροφορίες και
ποιοτικές δημοσιεύσεις. Συνέδρια, συζητήσεις και
πρακτικά εργαστήρια για τον ψηφιακό
εγγραμματισμό και συναφή θέματα θα
μπορούσαν να πραγματοποιούνται τακτικά. Θα
μπορούσε να δημιουργηθεί ένας τοίχος ειδήσεων
όπου όλοι θα μοιράζονταν ειδήσεις, σκέψεις και
ιδέες σχετικά με το τι διάβασαν ή συζήτησαν σε
αυτόν τον χώρο.

Η ίδια η φύση των σχολικών βιβλιοθηκών - ως χώρων ανάγνωσης, έρευνας ή διεξαγωγής ακαδημαϊκού έργου, αλλά και ως
δυναμικών και ελκυστικών χώρων, ικανών να διεγείρουν την περιέργεια, την κριτική σκέψη και τη δημιουργικότητα - τις
καθιστά φυσικούς συμμάχους και την ιδανική τοποθεσία για τη δημιουργία ενός Κόμβου Ψηφιακού Εγγραμματισμού.

ΚΟΜΒΟΣ ΨΗΦΙΑΚΟΥ ΕΓΓΡΑΜΜΑΤΙΣΜΟΥ

Πώς αυτός ο χώρος ενθαρρύνει τη
δημιουργικότητα:

Ομάδα-στόχος:

Ο αντίκτυπος του κόμβου ψηφιακού εγγραμματισμού
στην ανάπτυξή μας.

Κόστος: μεσαίο

https://fcl.eun.org/resources
https://fcl.eun.org/resources
https://fcl.eun.org/resources
https://fcl.eun.org/resources
https://fcl.eun.org/resources
https://fcl.eun.org/resources


Δεδομένου ότι οι βιβλιοθήκες θεωρούνται παραδοσιακά ως χώροι ανάγνωσης και η
λογοτεχνία και ο κινηματογράφος πηγαίνουν τόσο συχνά χέρι-χέρι, ένας φυσικός χώρος στη
σχολική βιβλιοθήκη που θα επέτρεπε αυτή την αλληλεπίδραση θα ήταν σίγουρα ένα
πλεονέκτημα. 

Δημιουργία και οργάνωση του χώρου: προσωπικό
της βιβλιοθήκης και εκπαιδευτικοί, μαθητές
Χρήση του χώρου: ολόκληρη η σχολική κοινότητα

δεξιότητες κριτικής και δημιουργικής σκέψης
πολυπολιτισμική συνείδηση
δεξιότητες επικοινωνίας
δεξιότητες επεξεργασίας βίντεο και εικόνας.
προσοχή στη λεπτομέρεια
ομαδική εργασία
κίνητρα για ανάγνωση
αναγνώριση του κοινωνικού ρόλου της τέχνης
ανάπτυξη αισθητικής και καλλιτεχνικής
ευαισθησίας

Ενίσχυση δεξιοτήτων και ικανοτήτων:

"Οι βιβλιοθηκονόμοι είναι ξεναγοί
όλης της γνώσης”

Patrick Ness
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Εξοπλισμός εικόνας και ήχου, άνετα πουφ, προβολέας

Χορηγίες-τοπικοί οργανισμοί και εταιρείες
Προγράμματα χρηματοδότησης
Οργάνωση εκδηλώσεων για συγκέντρωση χρημάτων
Χρήση ανακυκλωμένων επίπλων

Τρόποι μείωσης του κόστους:

Για να επιτευχθεί αυτό, θα χρειαζόταν ένας χώρος στη βιβλιοθήκη όπου βιβλία που έχουν
μεταφερθεί στον κινηματογράφο και οι ταινίες τους θα ήταν διαθέσιμα για δανεισμό ή για προβολή
στον κινηματογράφο της βιβλιοθήκης. Οι προβολές θα ακολουθούνται από δραστηριότητες που
αποσκοπούν στην προώθηση του διαλόγου και της συζήτησης σχετικών θεμάτων. Ένας πίνακας
τοίχου θα μπορούσε να χρησιμοποιηθεί για να προβληθούν τα τελευταία νέα, κυκλοφορίες ή
βραβεία, καθώς και για να προσφέρει προτάσεις (Αν σας άρεσε αυτό, δοκιμάστε το - με εξώφυλλα
βιβλίων και αφίσες ταινιών).

Άλλες δραστηριότητες για την ενίσχυση των
δυνατοτήτων αυτού του χώρου θα
μπορούσαν να περιλαμβάνουν εργαστήρια
για την παραγωγή ταινιών, συναντήσεις με
συγγραφείς και ηθοποιούς, διοργάνωση
θεματικών μηνών (π.χ. Περιβάλλον /
Δεύτερος Παγκόσμιος Πόλεμος),
αναπαράσταση σκηνών από ένα βιβλίο ή μια
ταινία και τη διοργάνωση ενός σύντομου
διαγωνισμού βίντεο, μεταξύ άλλων,
προσελκύοντας δυνητικά και ενήλικο κοινό.

ΒΙΒΛΙΑ ΚΑΙ ΤΑΙΝΙΕΣ

παρέχοντας μια γέφυρα μεταξύ των
διαφορετικών γλωσσών της λογοτεχνίας και
του κινηματογράφου
με την ανάπτυξη τεχνικών γνώσεων για τον
κινηματογράφο και τη λογοτεχνία
με το να μοιράζονται οι μαθητές κοινά
ενδιαφέροντα, ιδέες και σκέψεις
δίνοντας κίνητρο για ανάγνωση

Πώς αυτός ο χώρος ενθαρρύνει τη
δημιουργικότητα.

Ομάδα-στόχος:

Ο αντίκτυπος του χώρου στην ανάπτυξή μας.

Κόστος: μεσαίο

https://reslife.oakschristian.org/
https://fcl.eun.org/resources
https://fcl.eun.org/resources


Ένας χώρος στη σχολική βιβλιοθήκη που περικλείει και διασυνδέει αυτούς τους
δύο τομείς που διαχρονικά έχουν αγκαλιάσει ταυτόχρονα την ανθρώπινη σκέψη
και τις ανθρώπινες ανάγκες μέσα από τα διάφορα καλλιτεχνικά κινήματα που
έχουν δημιουργηθεί μέσα στα χρόνια. Ένας διαδραστικός χώρος που συνδυάζει τη
λογοτεχνία και τις τέχνες.

Ερευνητικές και βιβλιοθηκονομικές
δεξιότητες
Κριτική ανάγνωση και σκέψη
Ανάλυση έργων τέχνης που
συσχετίζουν την τέχνη με την
κοινωνία, τη νοοτροπία και την
ιστορική περίοδο.
Παραγωγή κειμένου

Ο αντίκτυπος στην ανάπτυξή μας
Αυτός ο χώρος διεγείρει την περιέργεια
για την παραγωγή καλλιτεχνικού έργου
και επιτρέπει πολλές δημιουργικές
δραστηριότητες που περιλαμβάνουν:

“Η δημιουργικότητα είναι η ικανότητα
εκτέλεσης μιας νέας παραγωγής
προσαρμοσμένης στο πλαίσιο στο

οποίο εκδηλώνεται” 
Todd Lubart, (2003)
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Κόστος: μεσαίο

Χορηγίες/προγράμματα επιχορήγησης
Χρήση ανακυκλωμένων υλικών και επίπλων

Τρόποι μείωσης του κόστους:

Ένας χώρος δημιουργικής έκφρασης των
συναισθημάτων μέσα από λέξεις και
εικόνες που αφυπνίζει την αναλυτική και
κριτική σκέψη και ενθαρρύνει τη
μαθησιακή διαδικασία μέσω της σκέψης,
της δημιουργίας και της έκφρασης.

Εξοπλισμός:
- Εύκολα πτυσσόμενα και μεταφερόμενα τραπέζια
και καρέκλες
- Χώρος με έκθεση στο φυσικό φως, με εξωτερική
πρόσβαση και εγκατάσταση νερού
- Υλικά για πλαστικές τέχνες

ΚΟΜΒΟΣ ΠΛΑΣΤΙΚΩΝ ΤΕΧΝΩΝ ΚΑΙ ΛΟΓΟΤΕΧΝΙΑΣ

Πώς αυτή η καινοτομία ενθαρρύνει
τη δημιουργικότητα:

Ομάδα-στόχος: Μαθητές, εκπαιδευτικοί

Κριτική σκέψη
Δημιουργικότητα
Ομαδική εργασία
Συνεργασία
Δεξιότητες γραφής 
Πληροφοριακή παιδεία

Διαφορετικά καλλιτεχνικά κινήματα,
συγγραφείς και έργα
Αισθητικές αξίες

Ενίσχυση δεξιοτήτων και ικανοτήτων:

Διευρυμένες γνώσεις σχετικά με:

https://fcl.eun.org/resources


Συμπληρώνοντας τον ρόλο που διαδραματίζουν οι βιβλιοθήκες στην ελεύθερη πρόσβαση στη
γνώση, ένας χώρος σχεδιασμένος να φιλοξενεί μικρού μεγέθους εγκαταστάσεις, εκθέσεις,
ομιλίες ή ακόμη και μουσικές παραστάσεις, με τη συμμετοχή φοιτητών ή προσκεκλημένων
συμμετεχόντων, θα επέκτεινε την πρόσβαση αυτή σε νέους τομείς γνώσης και ενδιαφέροντος
και θα ενίσχυε τη σημασία μιας βιβλιοθήκης ως πολιτιστικού κοινοτικού κέντρου.

Συνεργασία, πολιτισμική ποικιλομορφία,
συμπερίληψη, σεβασμός στη διαφορετικότητα

Μουσική, χορός, φωτογραφία, θέατρο, γαστρονομία,
ζωγραφική, αθλητισμός, κινηματογράφος, οργάνωση
εκδηλώσεων, κλπ.

Ο αντίκτυπος της Πολιτιστικής Γωνιάς στην
ανάπτυξή μας
- Πολιτιστική ευαισθητοποίηση
- Ευαισθητοποίηση για την τοπική πολιτιστική
κληρονομιά
-Προώθηση της ενεργού συμμετοχής στα κοινά και της
συνεργασίας με την κοινότητα:

Διευρυμένες γνώσεις στους εξής τομείς:

Ολόκληρη η σχολική κοινότητα
Συντονισμός των εκδηλώσεων:
εκπαιδευτικοί, μαθητές, το προσωπικό της
βιβλιοθήκης
Κοινό-στόχος: μαθητές, εκπαιδευτικοί,
προσωπικό του σχολείου, γονείς και άλλοι
προσκεκλημένοι 

“Μια βιβλιοθήκη ξεπερνά οτιδήποτε άλλο
μπορεί να κάνει μια κοινότητα για τους
ανθρώπους της. Είναι μια άνοιξη που δεν

τελειώνει ποτέ, στην έρημο”
Andrew Carnegie
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Κόστος: χαμηλό προς μεσαίο

Διαμόρφωση του χώρου: δημιουργική, φιλική προς το
περιβάλλον διακόσμηση με μοντέρνο σχεδιασμό, έξυπνη
οργάνωση χώρου, σκηνή, ανακυκλωμένα μαξιλάρια και
πουφ φτιαγμένα από μεταχειρισμένα τζιν και άλλα
πολύχρωμα υφάσματα (π.χ. κουρτίνες), προβολέας και
κενός τοίχος για προβολή
Εξοπλισμός: ηλεκτρονικός εξοπλισμός, έπιπλα ανάλογα
με την εκδήλωση (πτυσσόμενες καρέκλες και γραφεία,
πουφ, πάγκοι κ.λπ.)
Στη χρήση αυτού του χώρου, τη συντήρηση και την
οργάνωσή του θα πρέπει να συμμετέχουν και οι μαθητές
εκτός από τους εκπαιδευτικούς και το προσωπικό της
βιβλιοθήκης

Εκθέσεις φωτογραφίας
Καλλιτεχνικές εγκαταστάσεις
Προβολές ταινιών
Ρop-up χορογραφίες
Θεματική μαγειρική 
Θεατρικά έργα 
Stand-up comedy
Εργαστήρια

Η υλοποίηση ενός ειδικού χώρου πολιτιστικών
εκδηλώσεων στη βιβλιοθήκη θα διευρύνει τις
γνώσεις της σχολικής κοινότητας για
διαφορετικά θέματα και θα ενισχύσει την
πολιτιστική ευαισθητοποίηση και την
ευαισθησία τους. Ο χώρος αυτός θα μπορούσε
να χρησιμοποιηθεί για:

Αναφορές

Μπορείτε να προσκαλέσετε άτομα να συμμετέχουν
στις δραστηριότητες αφιλοκερδώς
Χρήση εξοπλισμού που υπάρχει ήδη στο σχολείο
Δημιουργία συνεργασιών με στούντιο χορού,
γκαλερί τέχνης, τοπικά εστιατόρια, αθλητικούς
συλλόγους / ομάδες.
Ενσωμάτωση των εκδηλώσεων σε τρέχοντα
προγράμματα Erasmus
Οργάνωση εκδηλώσεων για τη συγκέντρωση
χρημάτων

Τρόποι μείωσης του κόστους: 

ΠΟΛΙΤΙΣΤΙΚΗ ΓΩΝΙΑ

Πώς αυτή η καινοτομία ενθαρρύνει
τη δημιουργικότητα.

Ομάδα-στόχος: 

www.asetreinamentos.com.br/a-importancia-da-arte-e-da-literatura.html

https://fcl.eun.org/resources
https://fcl.eun.org/resources
https://fcl.eun.org/resources
https://fcl.eun.org/resources
https://fcl.eun.org/resources
https://fcl.eun.org/resources
http://www.asetreinamentos.com.br/a-importancia-da-arte-e-da-literatura.html


Οι προσδοκίες για υψηλές ακαδημαϊκές επιδόσεις και ευκολότερη πρόσβαση στις
πανεπιστημιακές σπουδές αντιπροσωπεύουν μεγάλο μέρος των ακαδημαϊκών και εξωσχολικών
δραστηριοτήτων πολλών μαθητών. Ως εκ τούτου, η δημιουργία χώρων για ένα νοητικό διάλειμμα
από αυτή την πίεση και το άγχος, όπου οι μαθητές μπορούν να επιβραδύνουν τους ρυθμούς τους,
να χαλαρώσουν και να κοινωνικοποιηθούν, αλλά και να συμμετάσχουν σε δημιουργικές
δραστηριότητες χωρίς άγχος θα ήταν σίγουρα ευεργετική όσον αφορά την ψυχική υγεία και την
κοινωνική ευημερία τους. Τα επιτραπέζια παιχνίδια και οι απλές χειρωνακτικές δραστηριότητες
ανταποκρίνονται σε αυτές τις ανάγκες και μπορούν να υλοποιηθούν χωρίς ιδιαίτερες δυσκολίες
στο χώρο της βιβλιοθήκης.
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Προσφέροντας στους μαθητές μια ασφαλή και
ήρεμη περιοχή για να κάνουν ένα νοητικό
διάλειμμα 
Δημιουργώντας ευκαιρίες για συνεργατική
κοινωνική αλληλεπίδραση και για αποσύνδεση για
λίγη ώρα από ηλεκτρονικούς υπολογιστές και
κινητά τηλέφωνα
Χρησιμοποιώντας παιχνίδια και χειρωνακτικές
δραστηριότητες για την αντιμετώπιση του άγχους
και της πίεσης
Φέρνοντας κοντά τους μαθητές και ενισχύοντας τις
μεταξύ τους σχέσεις
Ενισχύοντας το αίσθημα ευτυχίας και
συμβάλλοντας στη μείωση του στρες

Παζλ, παιχνίδια με κάρτες και επιτραπέζια παιχνίδια
(σκάκι, σκραμπλ, ναυμαχία κ.λπ.) θα υπάρχουν σε ένα
τμήμα της βιβλιοθήκης και θα μπορούν να
χρησιμοποιηθούν ελεύθερα από τους μαθητές, κατά
προτίμηση σε έναν πιο ήσυχο χώρο της βιβλιοθήκης.
Θα μπορούσαν επίσης να υπάρχουν εύκολες
δραστηριότητες τέχνης και χειροτεχνίας, όπως Buddha
boards, οριγκάμι, colouring pages, προκλήσεις με
αχυρόμπαλες ή δημιουργία βραχιολιών φιλίας, ώστε οι
μαθητές να μπορούν να συμμετέχουν σε δημιουργικές
κοινωνικές αλληλεπιδράσεις χωρίς άγχος.

Αναφορές

https://dontyoushushme.com/2021/11/16/low-tech-makerspace-in-the-h-s-library/date of access: 24/10/2022

Ένας χώρος για νοητικό διάλειμμα μπορεί να
οργανωθεί στις εγκαταστάσεις της βιβλιοθήκης,
απαιτώντας μόνο τα υπάρχοντα έπιπλα και μια
συλλογή επιτραπέζιων παιχνιδιών, παζλ και υλικών
τέχνης και χειροτεχνίας.

Τεχνικές και δραστηριότητες για τη
διαχείριση του άγχους
Ανάγκες αυτοφροντίδας
Τη σημασία του διαλείμματος για την
ψυχική υγεία
Τις δυνατότητες μιας βιβλιοθήκης ως
χώρου γνώσης και φαντασίας

Ο αντίκτυπος αυτής της δράσης στην
ανάπτυξή μας:
Αναμένεται ότι με τη δημιουργία ενός
τέτοιου χώρου οι μαθητές θα μπορούν να
μάθουν για:

Χορηγίες από τοπικές εταιρείες και τη
σχολική κοινότητα
Προγράμματα επιχορήγησης
Δωρεές επιτραπέζιων παιχνιδιών, παζλ και
παιχνιδιών με κάρτες

Τρόποι μείωσης του κόστους:

Κοινωνικές δεξιότητες
Αυτοπεποίθηση
Γνωστικές και μνημονικές δεξιότητες
Δεξιότητες επίλυσης προβλημάτων 
και διαχείρισης χρόνου
Κριτική και δημιουργική σκέψη
Συνεργασία

Ενίσχυση δεξιοτήτων και ικανοτήτων: 

ΝΟΗΤΙΚΑ ΔΙΑΛΕΙΜΜΑΤΑ

Πώς αυτή η καινοτομία ενθαρρύνει τη
δημιουργικότητα.

Κόστος: χαμηλό

Ομάδα-στόχος: όλοι οι μαθητές

https://dontyoushushme.com/2021/11/16/low-tech-makerspace-in-the-h-s-library/date
https://fcl.eun.org/resources
https://fcl.eun.org/resources
https://fcl.eun.org/resources
https://fcl.eun.org/resources
https://fcl.eun.org/resources
https://fcl.eun.org/resources
https://fcl.eun.org/resources
https://fcl.eun.org/resources
https://fcl.eun.org/resources
https://fcl.eun.org/resources
https://fcl.eun.org/resources
https://fcl.eun.org/resources
https://fcl.eun.org/resources
https://fcl.eun.org/resources
https://fcl.eun.org/resources
https://fcl.eun.org/resources
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Φέρνοντας τη βιβλιοθήκη στην κοινότητα
Παρέχοντας δωρεάν ισότιμη πρόσβαση σε
διαφορετικά είδη βιβλίων
Με τη συμμετοχή των αναγνωστών σε
δημιουργικές δραστηριότητες ανάγνωσης
και γραφής (ποίηση, κουίζ, παραγωγή
βίντεο κ.λπ.)

Αναφορές

www.bookcrossing.com/date of access: 24/10/2022

Βιβλία, μαρκαδόροι, φωτοτυπίες, πίνακες,
υλικά και εξοπλισμός για το στήσιμο των
σταθμών.

Θα μάθουν για λογοτεχνικά στυλ, έργα και
συγγραφείς
Θα αναπτύξουν ενδιαφέρον για την
ανάγνωση
Θα ενισχύσουν τις ευρωπαϊκές
ανθρωπιστικές αξίες τους μέσω της
λογοτεχνίας
Θα αντιληφθούν τις δυνατότητες των
βιβλιοθηκών για το συνδυασμό γνώσης και
φαντασίας

Δημιουργικές δεξιότητες
Αναγνωστικές δεξιότητες
Γραπτές δεξιότητες

Ο αντίκτυπος του Σταθμού Βιβλίων στην
ανάπτυξή μας:
Αναμένεται ότι οι μαθητές:

Και ότι θα βελτιώσουν δεξιότητες όπως:

Χορηγίες (για τον εξοπλισμό και τα
υλικά)
Δωρέες βιβλίων από την κοινότητα
Ανακύκλωση υλικών για τη δημιουργία
των Σταθμών Βιβλίων (π.χ. ψυγείο,
τηλεφωνικός θάλαμος, ντουλάπα)
Εθελοντική εργασία (εκπαιδευτικοί,
μαθητές, προσωπικό του σχολείου,
γονείς)

Τρόποι μείωσης του κόστους:

Με βάση την ιδέα του BookCrossing, η οποία υπάρχει από το 2001 και αφορά την ανταλλαγή
βιβλίων, η δημιουργία ενός αντίστοιχου χώρου στο σχολείο θα υπερβεί τα φυσικά όρια της
βιβλιοθήκης και θα επεκταθεί στους χώρους του σχολείου ή ακόμα και στις γειτονικές
περιοχές. Θα δημιουργηθούν σταθμοί, όπου θα αφήνονται βιβλία για οποιονδήποτε στη
σχολική κοινότητα (ή στην ευρύτερη κοινότητα εάν είναι δυνατή η δημιουργία σταθμών
εκτός του σχολείου) για να τα δανειστεί, να τα διαβάσει και μετά να τα επιστρέψει.
Δραστηριότητες δημιουργικής γραφής και μετά την ανάγνωση θα είναι διαθέσιμες και θα
ενθαρρύνονται για κάθε βιβλίο, το οποίο θα αφήνεται ανώνυμα ή με άλλο τρόπο σε κάθε
σταθμό βιβλίων. Τα αποτελέσματα θα μπορούσαν να καρφιτσωθούν σε έναν πίνακα, ενώ
επίσης θα μπορούσε να διοργανωθεί και ένας διαγωνισμός ποίησης.

ΣΤΑΘΜΟΙ ΒΙΒΛΙΩΝ 

Πώς αυτή η καινοτομία ενθαρρύνει
τη δημιουργικότητα:

Ομάδα-στόχος: ολόκληρη η σχολική
κοινότητα

Κόστος: χαμηλό προς μεσαίο

https://www.bookcrossing.com/
http://www.bookcrossing.com/
https://fcl.eun.org/resources
https://fcl.eun.org/resources


Για περισσότερες ιδέες κάντε κλικ εδώ

Αναφορές

Antonelli, M. (2008). The green library movement: an overview and beyond. Access: 05.03.2022
https://green.nd.edu/assets/24828/escholarship_uc_item_39d3v236.pdf
Alpaslan H.K., Yasin Ş. (2020) The Importance of Green Libraries in Terms of Sustainability. Access: 02.04.2022
https://dergipark.org.tr/en/download/article-file/1303130

“Κάνουμε τα λόγια πράξη” και αναλαμβάνουμε την
προσωπική ευθύνη για το ζήτημα της κλιματικής
αλλαγής εστιάζοντας στον αντίκτυπο που έχουν οι
πράξεις και οι συνήθειές μας στο περιβάλλον.
Πολλοί από εμάς αναρωτιόμαστε πώς μπορούμε να
κάνουμε την πραγματική διαφορά. Οι βιβλιοθήκες
είναι οι χώροι στους οποίους μπορούμε να
στραφούμε για ιδέες καθώς και απαντήσεις
Προώθηση του κινήματος των πράσινων
βιβλιοθηκών
Οι σχετικές και ενημερωμένες πληροφορίες είναι
εύκολα προσβάσιμες για τους χρήστες,
προσφέρονται κοινόχρηστοι χώροι, συσκευές και
περιβαλλοντική εκπαίδευση και οι λειτουργίες είναι
αποτελεσματικές. Η βιβλιοθήκη έχει θετικό
αποτύπωμα άνθρακα
Ενδυνάμωση των σχολείων και των εκπαιδευτικών
ώστε να ενσωματώσουν την περιβαλλοντική
βιωσιμότητα τόσο στο πρόγραμμα σπουδών όσο
και στη διδακτική τους πρακτική

Η φύση βοηθά να βρούμε ξανά την προσοχή και τη
συγκέντρωσή μας που είναι απαραίτητες κατά την ανάλυση
και την περαιτέρω ανάπτυξη ιδεών
Η βιβλιοθήκη αυτή όχι μόνο δανείζει βιβλία, αλλά
λειτουργεί και ως κοινωνικό σημείο επαφής σε μια
χαλαρωτική ατμόσφαιρα
Οι πράσινες βιβλιοθήκες αυξάνουν την ενέργεια
Οι πράσινες βιβλιοθήκες είναι πιο ελκυστικοί και φιλόξενοι
χώροι για όσους αναζητούν τη γνώση και την καινοτομία

Το Διαδικτυακό Λεξικό Βιβλιοθηκονομίας και Επιστήμης της Πληροφορίας (ODLIS) ορίζει την
πράσινη βιβλιοθήκη ως τη “βιβλιοθήκη που έχει σχεδιαστεί για να ελαχιστοποιεί τις αρνητικές
επιπτώσεις στο φυσικό περιβάλλον και να μεγιστοποιεί την ποιότητα του εσωτερικού
περιβάλλοντος μέσω προσεκτικής επιλογής τοποθεσίας, χρήσης φυσικών δομικών υλικών και
βιοαποικοδομήσιμων προϊόντων, διατήρησης πόρων όπως το νερό, η ενέργεια, το χαρτί και η
υπεύθυνη ανακύκλωση αποβλήτων, κ.λπ.”

Κάντε βελτιώσεις στο υπάρχον κτίριο: π.χ. ένας υγιεινός
εσωτερικός χώρος με φυτά
Χρήση Ενέργειας: Ανανεώσιμες πηγές ενέργειας όπως
ηλιακή, αιολική και γεωθερμική ενέργεια 
Κατασκευή Πράσινης Στέγης: Απορροφά επιβλαβείς ουσίες
από τον αέρα και το νερό της βροχής. Βοηθά στον
καθαρισμό του αέρα. Παρέχει εξοικονόμηση ενέργειας
αυξάνοντας τη θερμομόνωση
Εξοικονόμηση νερού: φίλτρα βρύσης για εξοικονόμηση
νερού
Τοπίο: Δημιουργία ενός καταπράσινου βιολογικού κήπου
έξω από το κτίριο της Πράσινης Βιβλιοθήκης
Ζεστό νερό: Δεδομένου ότι οι βιβλιοθήκες χρειάζονται
λιγότερο ζεστό νερό, προτιμώνται οι ηλιακοί θερμοσίφωνες
Φωτισμός: Χρήση λαμπτήρων LED. Χρήση αισθητήρων
κίνησης για εξοικονόμηση ενέργειας. Μεγάλα παράθυρα που
επιτρέπουν στο φυσικό φως να διεισδύσει στο εσωτερικό 

Η βιβλιοθήκη με θέμα τη φύση σας επιτρέπει να μελετάτε και
να εργάζεστε δίπλα στη φύση με τον πιο άνετο τρόπο.
Εικόνα: FACEBOOK/NATIONAL LIBRARY BOARD, SINGAPORE

Το κίνημα των Πράσινων Βιβλιοθηκών
Την κλιματική αλλαγή και τις επιπτώσεις της
Το πώς να σχεδιάσουμε μια βιβλιοθήκη φιλική προς το
περιβάλλον

Δημιουργία και συντήρηση των πράσινων βιβλιοθηκών:
μαθητές όλων των ηλικιών, σχολεία, ενδιαφερόμενοι φορείς
γύρω από το σχολείο, σύλλογοι γονέων , πανεπιστήμια
Χρήση των καινοτόμων πράσινων βιβλιοθηκών: 
όλοι οι μαθητές, εκπαιδευτικοί και προσωπικό του σχολείου
Ο αντίκτυπος των πράσινων βιβλιοθηκών στην ανάπτυξή
μας:
Διευρυμένες γνώσεις σχετικά με:

“Εμείς διαμορφώνουμε τα κτίριά μας και στη
συνέχεια τα κτίρια διαμορφώνουν εμάς” 

Winston Churchill 

Διοργάνωση εκδηλώσεων στο σχολείο για
συγκέντρωση χρημάτων
Ενίσχυση από το Σύλλογο Γονέων
Ενίσχυση από τους Δήμους ή τις Περιφέρειες 
Προγράμματα επιχορήγησης 
Χρήση ανακυκλωμένων αντικειμένων

Τρόποι μείωσης του κόστους: 

ΠΡΑΣΙΝΕΣ ΒΙΒΛΙΟΘΗΚΕΣ

Μερικές συμβουλές για το σχεδιασμό
πράσινων βιβλιοθηκών:

Πώς αυτή καινοτομία ενθαρρύνει τη
δημιουργικότητα:

Ομάδα-στόχος: 

Eνίσχυση δεξιοτήτων και ικανοτήτων:

Κόστος: μεσαίο
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https://green.nd.edu/assets/24828/escholarship_uc_item_39d3v236.pdf
https://dergipark.org.tr/en/download/article-file/1303130
https://fcl.eun.org/resources
https://fcl.eun.org/resources
https://fcl.eun.org/resources
https://fcl.eun.org/resources
https://dontyoushushme.com/2021/11/16/low-tech-makerspace-in-the-h-s-library/date
https://dontyoushushme.com/2021/11/16/low-tech-makerspace-in-the-h-s-library/date


Για περισσότερες ιδέες
κάντε κλικ εδώ
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Αναφορές

Witten, I.H. and Bainbridge, D. (2002) How to build a digital library. Morgan Kaufmann, San Francisco

Αυτοκατευθυνόμενη μάθηση
Η μάθηση περιλαμβάνει όχι μόνο την ικανότητα
πρόσληψης πληροφοριών με τη μορφή κειμένου,
αλλά και την ικανότητα δημιουργίας και
ανταλλαγής πληροφοριών και προσαρμογής στο
συνεχώς μεταβαλλόμενο τοπίο της πληροφορίας
και της τεχνολογίας
Βελτίωση της πληροφοριακής παιδείας
Διαρκής πρόσβαση σε εκπαιδευτικό περιεχόμενο
Δημιουργία μιας κληρονομιάς για την επόμενη
γενιά. Οι ηλεκτρονικές βιβλιοθήκες βοηθούν την
επιστημονική κοινότητα αφού λειτουργούν ως
δεξαμενή αποθήκευσης σημαντικών ερευνητικών
δεδομένων, πληροφοριών και ευρημάτων
Πιο εύκολη ανάκτηση πληροφοριών

Η δημιουργία ενδυναμώνει και η βιβλιοθήκη είναι ιδανική
για να επιτρέψει τη δημιουργική μάθηση μέσω κοινών
πόρων και συνεργατικών χώρων
Μια ψηφιακή βιβλιοθήκη ενδυναμωμένη με διαφορετικά
είδη εργαστηρίων θα αυξήσει τη δημιουργικότητα. Για
παράδειγμα; η χρήση ηλεκτρονικών βιβλίων με ορισμένα
άλλα σχολεία ταυτόχρονα και ο σχολιασμός τους στο
διαδίκτυο θα αύξανε την πρόσβαση και την έκθεση στις
ψηφιακές τεχνολογίες
Η τεχνολογία των ψηφιακών βιβλιοθηκών συμβάλλει στη
βελτίωση της βιώσιμης ανάπτυξης μειώνοντας την
ποσότητα χαρτιού που καταναλώνεται και, κυρίως,
διατηρώντας τα πολιτιστικά αγαθά στη μορφή ψηφιακών
αρχείων

Η ψηφιακή βιβλιοθήκη είναι μια συλλογή τεκμηρίων – όπως άρθρα περιοδικών, βιβλία, έγγραφα, εικόνες, αρχεία
ήχου και βίντεο – οργανωμένα σε ηλεκτρονική μορφή και διαθέσιμα στο Διαδίκτυο ή με ψηφιακή υποστήριξη, για
παράδειγμα σε μορφή CD-ROM. Σε σύγκριση με τα CD-ROM, οι ψηφιακές βιβλιοθήκες που βασίζονται στο Διαδίκτυο
έχουν ένα πλεονέκτημα: μπορούν να ενημερώνονται σε καθημερινή βάση. Πολλά σχολεία και ιδρύματα έχουν ήδη
ξεκινήσει το έργο της μετατροπής των παραδοσιακών συλλογών βιβλίων και εκπαιδευτικού υλικού σε
ηλεκτρονική μορφή: ορισμένα αρχεία γίνονται διαθέσιμα σε μορφή HTML, ενώ άλλα μπορούν να μεταφορτωθούν
σε μορφή PDF, για να εκτυπωθούν εάν είναι απαραίτητο. Η ψηφιακή βιβλιοθήκη του σχολείου μπορεί να
περιλαμβάνει ηλεκτρονικά βιβλία, διδακτικό υλικό, αποκόμματα εφημερίδων, θέματα επικαιρότητας, βίντεο και
ηχητικό υλικό από σχολικές εκδηλώσεις, διδακτικές σημειώσεις, ποιήματα και λογοτεχνικά έργα. Εκτός αυτού,
μπορεί να διαθέτει επίσης κινούμενα σχέδια, εκθέσεις έργων, ομιλίες, εκθέσεις, βίντεο και ηχητικό υλικό από
πολιτιστικές εκδηλώσεις, άρθρα από άλλες πηγές και έργα ζωγραφικής των μαθητών.
Για περισσότερες ιδέες κάντε κλικ εδώ

Εικόνα © Georgia Andromidas

Ψηφιακά εργαλεία αναζήτησης πληροφοριών 
Πληροφοριακή παιδεία
Γνώσεις ΤΠΕ

Δημιουργία και συντήρηση των ψηφιακών βιβλιοθηκών:
Μαθητές όλων των ηλικιών, σχολεία, ενδιαφερόμενοι φορείς
γύρω από το σχολείο, δημόσιες βιβλιοθήκες, πανεπιστήμια
Χρήση των καινοτόμων ψηφιακών βιβλιοθηκών:  όλοι οι
μαθητές, εκπαιδευτικοί και προσωπικό του σχολείου
Ο αντίκτυπος των ψηφιακών βιβλιοθηκών στην ανάπτυξή
μας:
Διευρυμένες γνώσεις σχετικά με:

“Η νέα πρωτοβουλία για την
ψηφιακή βιβλιοθήκη πρέπει να
πάρει ένα φύλλο από άλλα

βιβλία”
Stuart Lauchlan

Διοργάνωση εκδηλώσεων στο σχολείο για
συγκέντρωση χρημάτων
Ενίσχυση από το Σύλλογο Γονέων
Ενίσχυση από Δήμους και Περιφέρειες
Προγράμματα χρηματοδότησης

Τρόποι μείωσης του κόστους: 

ΨΗΦΙΑΚΕΣ ΒΙΒΛΙΟΘΗΚΕΣ

Πώς αυτή η καινοτομία ενθαρρύνει τη
δημιουργικότητα:

Ομάδα-στόχος:

Ενίσχυση δεξιοτήτων και ικανοτήτων:

Κόστος: μεσαίο

https://fcl.eun.org/resources
https://fcl.eun.org/resources
https://fcl.eun.org/resources
https://fcl.eun.org/resources
https://fcl.eun.org/resources
https://fcl.eun.org/resources
https://www.cs.waikato.ac.nz/~ihw/papers/04-IHW-MJ-DB-PC-SJC-Customizingdigital.pdf
https://dontyoushushme.com/2021/11/16/low-tech-makerspace-in-the-h-s-library/date
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Αναφορές

Mια γιούρτα είναι μια φορητή, κυκλική κατοικία, κατασκευασμένη από πλέγμα εύκαμπτου ξύλου και
καλυμμένη με τσόχα. Οι βιβλιοθήκες μπορούν να έχουν τη μορφή της παραδοσιακής μογγολικής
γιούρτας.

ΦΥΣΙΚΗ ΒΙΒΛΙΟΘΗΚΗ - ΓΙΟΥΡΤΑ

Γιούρτα σε εξωτερικό χώρο: Ευκαιρία για τους μαθητές να συμμετέχουν σε ανάγνωση βιβλίων έξω σε ζεστούς χώρους
μάθησης, σε αλληλεπίδραση με τους φίλους τους, μια εμπειρία εξίσου ευχάριστη με τους εσωτερικούς χώρους. 
Σκεφτείτε το φωτισμό: Η φυσική θέα του ουρανού και του φωτός μπορεί να βοηθήσει τους μαθητές να αισθάνονται
χαλαροί, έτσι ώστε το παράθυρο στην κορυφή της γιούρτας να τους αποκαλύψει τη θέα στη φύση.
Άνετα έπιπλα: Δεν μπορείτε να χαλαρώσετε πλήρως εάν δεν υπάρχει άνετο μέρος για να καθίσετε ή να ξαπλώσετε με το
αγαπημένο σας βιβλίο. Αυτός είναι ο λόγος για τον οποίο είναι τόσο σημαντικό να διακοσμήσετε τη βιβλιοθήκη με
έπιπλα που δεν είναι μόνο κομψά, αλλά μαλακά και άνετα, όπως μαξιλάρια ή μαλακά χαλιά. Και ένας καυστήρας ξύλου
μπορεί να χρησιμοποιηθεί για να είναι η γούρτα φιλική προς το περιβάλλον και χαλαρωτική.
Καινοτομίες: Είτε πρόκειται για καταλογογράφηση είτε για έρευνα ή πρόσβαση σε διαφορετικά λογοτεχνικά έργα, η
χρήση νέων τεχνολογιών (πρόσβαση στο Διαδίκτυο ) είναι απαραίτητη.

Μερικές συμβουλές για τη μετατροπή της γιούρτας σε χαλαρωτική βιβλιοθήκη:

 Κάντε κλικ εδώ για να δείτε μερικά παραδείγματα από τη  Millfield Library. Και παρακολουθήστε αυτό το βίντεο για ένα
πιο εξελιγμένο παράδειγμα από την Κίνα.

Εικόνα: Istock image gallery

Οι φυσικές βιβλιοθήκες είναι ειρηνικά καταφύγια από τις
πιέσεις του καθημερινού κόσμου, καθώς και
συναρπαστικές συναντήσεις με νέα και άγνωστα μέρη,
ανθρώπους και ιδέες.
Οι βιβλιοθήκες μπορούν να επεκτείνουν και να
ενισχύσουν αυτό που διδάσκεται στην τάξη, να
εδραιώσουν τη γνώση και να υποκινήσουν την αγάπη για
τη μάθηση (αυτο-καθοδηγούμενη μάθηση)
Οι φυσικές βιβλιοθήκες υποστηρίζουν επίσης την
ευημερία των μαθητών, καθώς παρέχουν ένα καταφύγιο
μακριά από τις συνήθεις απαιτήσεις της καθημερινής
σχολικής ζωής. Νιώθοντας χαλαροί, οι δημιουργικές τους
ικανότητες θα ανθίσουν

Πώς αυτή η καινοτομία ενθαρρύνει τη
δημιουργικότητα:

Δημιουργία και συντήρηση της βιβλιοθήκης-γιούρτας:
μαθητές όλων των ηλικιών, σχολεία, ενδιαφερόμενοι φορείς
γύρω από το σχολείο, σύλλογοι γονέων, πολιτιστικά κέντρα,
πανεπιστήμια 
Χρήση της βιβλιοθήκης-γιούρτας: όλοι οι μαθητές,
εκπαιδευτικοί και προσωπικό του σχολείου

Ομάδα-στόχος: 

Οι βιβλιοθήκες έχουν χρησιμοποιηθεί
ποικιλοτρόπως για διδασκαλία, έρευνα,
κοινωνικοποίηση, ατομική μελέτη και αναψυχή.
Έτσι προωθούνται διαφορετικά στυλ μάθησης
Ατομική εργασία/εργασία σε ζευγάρια ή ομάδες
Αυτοπεποίθηση και ανακάλυψη του εαυτού
Διαβάζοντας, κάνοντας αναζητήσεις ή με το να
μοιράζονται μια ζεστή μαθησιακή ατμόσφαιρα οι
μαθητές θα αισθάνονται χαλαροί, θα σκέφτονται
καλύτερα χωρίς άγχος και θα έρθουν πιο κοντά με
τους συνομηλίκους τους

Ενίσχυση δεξιοτήτων και ικανοτήτων:

Ο αντίκτυπος της βιβλιοθήκης-
γιούρτας στην ανάπτυξή μας:

Μάθηση σε εξωτερικούς χώρους/ στη φύση
Περισσότερη αλληλεπίδραση μεταξύ των μαθητών
Γνώσεις για τον τρόπο ζωής των Μογγόλων
Κατανόηση της αξίας της μάθησης σε μια ζεστή και
φυσική ατμόσφαιρα

Διευρυμένες γνώσεις σχετικά με:

“Οι κακές βιβλιοθήκες δημιουργούν συλλογές, οι καλές βιβλιοθήκες δημιουργούν
υπηρεσίες, οι σπουδαίες βιβλιοθήκες δημιουργούν κοινότητες"

 Kαθηγητής R. David Lankes του Πανεπιστημίου της South Carolina

Οργάνωση εκδηλώσεων στο σχολείο για
συγκέντρωση χρημάτων
Ενίσχυση από το Σύλλογο Γονέων
Ενίσχυση από Δήμους και Περιφέρειες
Προγράμματα χρηματοδότησης
Βοήθεια από δημόσιες βιβλιοθήκες
Χρήση ανακυκλωμένων αντικειμένων

Τρόποι μείωσης του κόστους: 

Κόστος: χαμηλό

National Geographic; access: 06.04.2022 https://education.nationalgeographic.org/resource/yurt 

Δημιουργήστε τη δική σας χαλαρωτική βιβλιοθήκη!

https://education.nationalgeographic.org/resource/yurt
https://millfieldlibrary.wordpress.com/
https://millfieldlibrary.wordpress.com/
https://millfieldlibrary.wordpress.com/
https://www.youtube.com/watch?v=FXFN10_tK68
https://www.istockphoto.com/tr/search/search-by-asset?searchbyasset=true&assettype=image&alloweduse=availableforalluses&phrase=mongolian+yurt&assetid=1254408103
https://fcl.eun.org/resources
https://fcl.eun.org/resources
https://fcl.eun.org/resources
https://fcl.eun.org/resources
https://education.nationalgeographic.org/resource/yurt


ΕΞΩΤΕΡΙΚΟΙ ΧΩΡΟΙ ΤΟΥ
ΣΧΟΛΕΙΟΥ

ΚΕΦΑΛΑΙΟ  3

25



26

https://youtu.be/T4NFpiKyoMs
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Διεξαγωγή μαθημάτων εκτός σχολικού κτιρίου,
σε υπαίθριο χώρο για παιδιά και νέους
Διαμόρφωση υγιεινών στάσεων και
αντιλήψεων μέσω της άμεσης επαφής με τη
φύση
Η σχολική τάξη γίνεται πιο ελκυστική
Βελτίωση της ποιότητας της εργασίας των
εκπαιδευτικών μέσω της εισαγωγής
καινοτόμων μορφών διδασκαλίας στις τάξεις
Επέκταση του εκπαιδευτικού χώρου στο
σχολείο
Διάδοση της ιδέας των πράσινων τάξεων και σε
άλλα εκπαιδευτικά ιδρύματα

Βρείτε ένα μέρος που είναι μακριά από τη
φασαρία
Αφαιρέστε τα περιττά αντικείμενα και κάντε
την περιοχή επίπεδη
Αγοράστε παγκάκια, ξαπλώστρες,
κουβέρτες, κούνιες - μπορείτε να
χρησιμοποιήσετε τη βοήθεια των γονέων ή
να βρείτε χορηγούς
Μπορείτε να χτίσετε ή να αγοράσετε ένα
έτοιμο υπόστεγο κήπου

Πώς να προετοιμάσετε την υπαίθρια τάξη

Εάν υπάρχει πολύς χώρος γύρω από το σχολείο, μπορεί να χρησιμοποιηθεί με δημιουργικούς
τρόπους που ευνοούν τη μάθηση. Ένας από αυτούς τους τρόπους είναι η υπαίθρια τάξη.
Μαθήματα ξένων γλωσσών, γεωγραφίας, καλλιτεχνικής και θεατρικής αγωγής και
συναντήσεις με ψυχολόγο μπορούν να πραγματοποιηθούν εδώ. Εδώ μπορούν επίσης να
οργανωθούν επιδείξεις και εργαστήρια για μαθητές.

όλοι οι μαθητές, εκπαιδευτικοί, γονείς,
ενδιαφερόμενοι φορείς γύρω από το σχολείο,
ιδρύματα

Η εκτέλεση είναι δυνατή εντός του σχολικού
προϋπολογισμού και με τη βοήθεια των γονέων
ή χορηγών

ΥΠΑΙΘΡΙΑ ΤΑΞΗ

Ομάδα-στόχος:

Κόστος: χαμηλό

Οφέλη, ενίσχυση δεξιοτήτων και ικανοτήτων

https://fcl.eun.org/resources
https://fcl.eun.org/resources
https://fcl.eun.org/resources
https://fcl.eun.org/resources
https://fcl.eun.org/resources
https://fcl.eun.org/resources
https://fcl.eun.org/resources
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Οι μαθητές περνούν περίπου οκτώ ώρες την
ημέρα στο σχολείο. Αν και προσπαθούμε να
δημιουργήσουμε ήσυχες ζώνες χαλάρωσης στο
σχολείο, οι νέοι χρειάζονται επαφή με τη φύση,
ένα μέρος όπου μπορούν να ξεκουραστούν και
να αναγεννήσουν το μυαλό τους. Μια ζώνη
ηρεμίας που δημιουργείται έξω από το κτίριο
θα επιτρέψει την επαφή με τη φύση και τη
χαλάρωση στον καθαρό αέρα. Όλο και
περισσότεροι μαθητές, ειδικά μετά την
πανδημία, αντιμετωπίζουν ζητήματα ψυχικής
υγείας και έχουν ανάγκη για ηρεμία. Το έργο
περιλαμβάνει φύτευση κατάλληλων φυτών,
δημιουργία πάγκων και καθισμάτων για την
εξασφάλιση επαφής μεταξύ των μαθητών σε
ομάδες αλλά και ζώνη ατομικής χαλάρωσης.

Η εξάσκηση στη χαλάρωση ενισχύει την προσοχή, αναπτύσσει τη φαντασία, μειώνει
το άγχος και την επιθετικότητα και βελτιώνει τις σχέσεις μέσα στην ομάδα

Δημιουργία της ζώνης χαλάρωσης και
ηρεμίας: ενδιαφερόμενοι φορείς γύρω από το
σχολείο, ιδρύματα, οργανισμοί, γονείς
Χρήση της ζώνης χαλάρωσης και ηρεμίας:
Όλοι οι μαθητές και οι εκπαιδευτικοί (κατά τη
διάρκεια των διαλειμμάτων)

ευκαιρία να συζητήσουν με φίλους και να
δημιουργήσουν σχέσεις
για μαθητές με ειδικές εκπαιδευτικές
ανάγκες - μια ευκαιρία να χαλαρώσουν
μόνοι τους
οι μαθητές που περνούν το μεγαλύτερο
μέρος της ημέρας κοιτάζοντας μια οθόνη ή
βιβλία και πίνακες θα πρέπει να βγαίνουν
σε εξωτερικό χώρο για να ξεκουράζουν τα
μάτια τους. Το πράσινο χρώμα είναι καλό
για την όρασή μας, βοηθά τα μάτια μας να
χαλαρώσουν

Απαιτείται εξωτερική οικονομική βοήθεια και
υποστήριξη σε είδος (από τοπικές επιχειρήσεις ή
ιδρύματα)

Βρείτε ειδικούς στην άμεση περιοχή σας που
μπορούν να σας βοηθήσουν να σχεδιάσετε
και να χτίσετε τη ζώνη χαλάρωσης και
ηρεμίας
Βρείτε χορηγούς (καταστήματα DIY,
καταστήματα ειδών κηπουρικής, τοπικές
επιχειρήσεις)
Προγράμματα χρηματοδότησης
Οργάνωση εκδηλώσεων στο σχολείο για τη
συγκέντρωση χρημάτων

Τρόποι μείωσης του κόστους:

ΖΩΝΗ ΧΑΛΑΡΩΣΗΣ ΚΑΙ ΗΡΕΜΙΑΣ

Ομάδα-στόχος: 

Ενίσχυση δεξιοτήτων και ικανοτήτων:

Κόστος: μεσαίο

https://fcl.eun.org/resources
https://fcl.eun.org/resources
https://fcl.eun.org/resources
https://fcl.eun.org/resources
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Οι κήποι βροχής μοιάζουν με συνηθισμένους κήπους, αλλά η κύρια λειτουργία τους είναι να συλλέγουν
το βρόχινο νερό, το οποίο μετά χρησιμοποιείται για τη διατήρηση του πρασίνου. Αυτή η λύση μειώνει
την ποσότητα του βρόχινου νερού που ρέει στο σύστημα αποχέτευσης και συνεπώς τον κίνδυνο
πλημμύρας. Ένας κήπος βροχής συμβάλλει στην αύξηση της βιοποικιλότητας μιας περιοχής και στη
δημιουργία ενός ευνοϊκού περιβάλλοντος τόσο για τους ανθρώπους όσο και για τη φύση. Πρόκειται για
μια πολύ οικονομική λύση, καθώς οδηγεί σε μείωση του κόστους συντήρησης του πρασίνου και
βελτιώνει την ποιότητα του βρόχινου νερού και την αισθητική των παρακείμενων περιοχών. Είναι
επίσης μια ενδιαφέρουσα μορφή εκλαΐκευσης της γνώσης σχετικά με τους τρόπους διαχείρισης του
βρόχινου νερού και της διαχείρισης του χώρου για τη φροντίδα του πλανήτη.

Τρόποι μείωσης του κόστους:
-Βρείτε μια εταιρεία κηπουρικής στην
περιοχή σας που μπορεί να σας βοηθήσει να
σχεδιάσετε και να κατασκευάσετε έναν κήπο
-Με την υποστήριξη ειδικών, μαθητών,
εκπαιδευτικών και γονέων μπορείτε να
δημιουργήσετε έναν κήπο μαζί
-Οι μαθητές μπορούν να φέρουν
αχρησιμοποίητο υλικό από το σπίτι, όπως
γλάστρες, είδη κήπου, εργαλεία
-Μπορείτε να βρείτε χορηγούς - καταστήματα
DIY, καταστήματα με είδη κηπουρικής,
τοπικές επιχειρήσεις
-Μπορείτε να κάνετε αίτηση σε προγράμματα
χρηματοδότησης

η δημιουργία και λειτουργία ενός κήπου
βροχής επιτρέπει στους μαθητές να
σχεδιάσουν έναν κοινό χώρο και να τον
βελτιώσουν
διεξαγωγή μαθημάτων (γεωγραφία, βιολογία)
με δημιουργικό, πρακτικό τρόπο
η πραγματοποίηση και η παρατήρηση
πειραμάτων βοηθά στην αποτελεσματικότερη
μάθηση
προκαλεί την αναζήτηση νέων λύσεων και
λειτουργικών βελτιώσεων
Οι μαθητές παρακινούνται να μάθουν για τα
φυτά και μαθαίνουν να προστατεύουν το
περιβάλλον
οι μαθητές μπορούν να οργανώσουν
μαθήματα για μικρότερα παιδιά

Δημιουργία και συντήρηση του κήπου: μαθητές
όλων των ηλικιών, γονείς, ιδρύματα, οργανισμοί.
Χρήση του κήπου: όλοι οι μαθητές, εκπαιδευτικοί

ΚΗΠΟΣ ΒΡΟΧΗΣ

Πώς αυτή η καινοτομία ενθαρρύνει
τη δημιουργικότητα:

Ομάδα-στόχος: Κόστος: μεσαίο
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Στο επίπεδο της πρωτοβάθμιας και δευτεροβάθμιας εκπαίδευσης, μπορεί κανείς να δει ότι
πολλοί νέοι αποφεύγουν την επιστήμη ή τις φυσικές επιστήμες, θεωρώντας τους δύσκολους ή
βαρετούς τομείς και συχνά τα δύσκολα φυσικά και μαθηματικά ζητήματα μπορούν ακόμη και
να τους αποθαρρύνουν. Στην τριτοβάθμια εκπαίδευση, ωστόσο, εξακολουθεί να υπάρχει
αυξανόμενη ζήτηση για αποφοίτους στα μαθηματικά, την τεχνολογία και τις θετικές
επιστήμες. Ωστόσο, οι παραδοσιακές μέθοδοι διδασκαλίας δεν ευνοούν την αύξηση του
ενδιαφέροντος σε αυτόν τον τομέα. Η εναλλακτική λύση είναι η μάθηση με εμπειρικό τρόπο, η
επαφή με δύσκολα ζητήματα στο επίπεδο των άμεσων αισθήσεων, των οπτικών
παρατηρήσεων και των καινοτομιών.

αυτόματος αστρονομικός θόλος
κύριο σύστημα τηλεσκοπίων
σύστημα ηλιακού τηλεσκοπίου
επιπλέον τηλεσκόπια για επιδείξεις

Ελάχιστος εξοπλισμός που απαιτείται:

Βελτίωση της ποιότητας διδασκαλίας
Εντοπισμός ταλαντούχων μαθητών και υποστήριξη
της ανάπτυξής τους
Διάχυση γνώσεων για την αστρονομία σε μαθητές,
γονείς και εκπαιδευτικούς
Εκλαΐκευση της διεξαγωγής αστρονομικών
παρατηρήσεων και ερευνητικών εργασιών μέσω της
χρήσης καινοτόμων τεχνολογιών
Ενίσχυση του ενδιαφέροντος για τις θετικές
επιστήμες

(απαιτείται ειδικός προϋπολογισμός)

Τρόποι μείωσης του κόστους: 
- αναζήτηση συνεργατών (π.χ. πανεπιστήμια)
- αναζήτηση χορηγών (π.χ. Τοπικές εταιρείες που θα
μπορούσαν να προωθηθούν με αυτόν τον τρόπο)

ΑΣΤΡΟΝΟΜΙΚΟ ΠΑΡΑΤΗΡΗΤΗΡΙΟ

Κόστος: υψηλό

Ο αντίκτυπος αυτής της καινοτομίας
στην ανάπτυξη των μαθητών: Ενίσχυση
δεξιοτήτων και ικανοτήτων

Εκμάθηση αγγλικών (σχετικά με την
αστρονομική, τεχνική και πληροφορική
ορολογία)
Εναλλακτικές μορφές ψυχαγωγίας 
Διάδοση της χρήσης των ΤΠΕ για την απόκτηση
και διεύρυνση γνώσεων
Διοργάνωση θεματικών διαγωνισμών
Αύξηση της ελκυστικότητας και της
ανταγωνιστικότητας του σχολείου στο πλαίσιο
της αξιοποίησης του παιδαγωγικού και
εκπαιδευτικού δυναμικού του
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Η επαφή με όλες τις μορφές τέχνης (συμπεριλαμβανομένης της ζωγραφικής, της μουσικής, του
χορού) αναπτύσσει τη δημιουργικότητα. Το να εκφράζουν τη δημιουργικότητά τους
ενδυναμώνει τους μαθητές στο να αντιμετωπίζουν καλύτερα τα προβλήματα, τους βοηθά να
κάνουν συνδέσεις και να καταρρίπτουν τα εμπόδια. Το αμφιθέατρο αποτελεί μια εναλλακτική
λύση στις εσωτερικές αίθουσες θεάτρου και παρέχει την ευκαιρία σε ένα μεγαλύτερο κοινό να
συμμετάσχει στην παράσταση.

Τρόποι μείωσης του κόστους: 
Μπορείτε να χρησιμοποιήσετε σταθερές καρέκλες,
αλλά μπορείτε επίσης να τις φέρετε από το σχολικό
κτίριο, εάν χρειαστεί. Το αμφιθέατρο μπορεί να
κατασκευαστεί από τούβλα, αλλά μπορεί να είναι και
ξύλινο, γεγονός που θα μειώσει το κόστος.

Δημιουργία του αμφιθεάτρου: γονείς, εταιρείες,
οργανισμοί
Χρήση του αμφιθεάτρου: όλοι οι μαθητές,
εκπαιδευτικοί και προσωπικό του σχολείου, κοινό
που συμμετέχει σε εκδηλώσεις του σχολείου 

Η εκτέλεση είναι δυνατή εντός του σχολικού
προϋπολογισμού και με την υποστήριξη σε είδος από
γονείς και ενδιαφερόμενους φορείς

Ανάπτυξη της φαντασίας, μέσα από την
έκφραση συναισθημάτων που συνοδεύουν το
παιδί κατά την παρακολούθηση του έργου,
μέχρι την εκμάθηση αξιών, όπως το καλό, το
κακό, η αγάπη, η φιλία, η δικαιοσύνη ή η ελπίδα
Ανακάλυψη ταλέντων στην υποκριτική ή σε
συναφείς τομείς της τέχνης, συν-δημιουργία της
παράστασης (μουσική, τέχνη, χορός, τραγούδι,
σκηνογραφία)
Θάρρος στη σκηνή, έμπνευση για διαγωνισμούς
απαγγελίας ή για να δημιουργήσουν κάτι δικό
τους στο μέλλον.
Ενθάρρυνση της περιέργειας για τον κόσμο

ΑΜΦΙΘΕΑΤΡΟ
 

Πώς αυτή η καινοτομία ενθαρρύνει
τη δημιουργικότητα:

Κόστος: χαμηλό 

Ομάδα-στόχος:
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Τα παιδιά αντιμετωπίζουν μαθησιακά προβλήματα όταν δεν κατανοούν κατά την ανάγνωση.
Ως εκ τούτου, η μεγάλη ευθύνη του σχολείου είναι να δημιουργήσει ένα ισχυρό κίνητρο για
ανάγνωση, να κάνει την ανάγνωση μια ελκυστική δραστηριότητα και να κάνει τα βιβλία να
ικανοποιούν τις διάφορες ανάγκες του παιδιού - συναισθηματικές και πνευματικές.
Υπάρχουν πολλοί λόγοι για τους οποίους τα παιδιά δεν θέλουν να διαβάζουν βιβλία. Μεταξύ
αυτών είναι η έλλειψη αναγνωστικών συνηθειών. Η δημιουργία υπαίθριων βιβλιοθηκών και
η ενθάρρυνση των ανθρώπων να φέρνουν βιβλία που έχουν διαβάσει και να τα
χρησιμοποιούν κατά τη διάρκεια των διαλειμμάτων μπορούν να διαδώσουν την ανάγνωση
μεταξύ των παιδιών και των νέων.

Υπευθυνότητα για τον εαυτό τους και για τους
άλλους
Υπευθυνότητα για τον κοινόχρηστο χώρο και την
ιδιοκτησία
Εργασία σε ομάδες- καταμερισμός αρμοδιοτήτων
Μαθαίνουν να παρέχουν συμβουλές και να ακούν
τους άλλους
Εκτέλεση συγκεκριμένων εργασιών: ξυλουργική,
διακόσμηση
Επιλογή των κατάλληλων εργαλείων και γνώση του
πώς να τα χρησιμοποιούν
Συνδυασμός θεωρίας και πράξης
Παρατήρηση και εξαγωγή συμπερασμάτων

Μπορείτε να χρησιμοποιήσετε μια ποικιλία υλικών
που θα φέρουν οι μαθητές, π.χ. χρησιμοποιημένα
κουτιά, κιβώτια, υλικά τέχνης, μεταχειρισμένα βιβλία

Τα εργαστήρια ξυλουργικής και τα καλλιτεχνικά
εργαστήρια διεγείρουν τη δημιουργική σκέψη
Η ανταλλαγή βιβλίων δημιουργεί σχέσεις
μεταξύ των μαθητών
Ο δανεισμός και η επιστροφή βιβλίων διδάσκει
την ευθύνη και το σεβασμό για την περιουσία
άλλων ανθρώπων                                                 
Η δημιουργία και συναρμολόγηση βιβλιοθηκών
διδάσκει το σχεδιασμό και την ευθύνη για τον
κοινόχρηστο χώρο
Η ανάγνωση βοηθά τους μαθητές να
κατανοήσουν τον εαυτό τους και τους άλλους
Η ανάγνωση ενισχύει την ανάπτυξη της ομιλίας
και βελτιώνει τη μνήμη
Η ανάγνωση διαμορφώνει την ηθική ευαισθησία
ενός παιδιού
Τα βιβλία διαμορφώνουν μια θετική αυτο-
εικόνα

Δημιουργία της υπαίθριας βιβλιοθήκης: μαθητές
των μεγαλύτερων τάξεων, γονείς, εταιρείες,
οργανισμοί
Χρήση της υπαίθριας βιβλιοθήκης: όλοι οι
μαθητές, οι εκπαιδευτικοί και το προσωπικό του
σχολείο

ΥΠΑΙΘΡΙΕΣ ΒΙΒΛΙΟΘΗΚΕΣ

Πώς αυτή η καινοτομία ενθαρρύνει τη
δημιουργικότητα:

Κόστος: χαμηλό 

Ομάδα-στόχος:  

Ενίσχυση δεξιοτήτων και ικανοτήτων:



33

Εκτός από τη Φυσική Αγωγή και τις Τέχνες, η υπαίθρια μάθηση σπάνια χρησιμοποιείται ως εναλλακτική
λύση στη συμβατική μάθηση στην τάξη. Οι εκπαιδευτικοί συνήθως δεν βλέπουν τους κήπους ως
πλεονέκτημα, όταν πρόκειται να παρακινήσουν τους μαθητές να συμμετάσχουν πρόθυμα σε μια σειρά
δραστηριοτήτων. Για να επιτευχθεί αυτό, οι σχολικοί εξωτερικοί χώροι πρέπει να είναι ελκυστικά
μέρη,, όπου οι μαθητές αισθάνονται ότι έχουν ενέργεια και κίνητρο και όπου η μάθηση μπορεί να
ενισχυθεί από αυτό. Η δημιουργία ενός τέτοιου χώρου μπορεί να γίνει μέσω παιχνιδιών και
δραστηριοτήτων που μοιάζουν με παιχνίδια, από επιτραπέζια παιχνίδια ζωγραφισμένα στο έδαφος
(π.χ. σκάκι, φιδάκι) έως παιχνίδια που συνδυάζουν την τεχνολογία και τη σωματική δραστηριότητα,
όπως το geocaching.

Δημιουργία και οργάνωση του κήπου:
εκπαιδευτικοί, μαθητές, προσωπικό του σχολείου 
Χρήση του κήπου: μαθητές, εκπαιδευτικοί,
προσωπικό του σχολείου, κοινότητα

Κοινωνικές δεξιότητες
Ομαδική εργασία
Συνεργασία
Επίλυση προβλημάτων
Λήψη αποφάσεων
Κριτική σκέψη
Στρατηγική σκέψη
Ηγετικές ικανότητες και δεξιότητες διαχείρισης
ανθρώπινου δυναμικού
Επικοινωνία
Παροχή χώρου στο σχολείο για εναλλακτικές
υπαίθριες δραστηριότητες
Διευρυμένες γνώσεις για τα επιτραπέζια παιχνίδια,
τα παραδοσιακά παιχνίδια και τα αθλήματα
Δημιουργία συναισθηματικών συνδέσεων/
αναμνήσεων με τους συμμαθητές και τη σχολική
κοινότητα
Σωματικά και γνωστικά οφέλη των παιχνιδιών που
απαιτούν δεξιότητα και σωματική δραστηριότητα

Ενίσχυση δεξιοτήτων και ικανοτήτων:

Μειώνοντας το άγχος και επιτρέποντας στους
μαθητές να χαλαρώσουν σε ένα διασκεδαστικό,
χαρούμενο περιβάλλον
Δημιουργώντας έναν χώρο μάθησης και
κοινωνικοποίησης ταυτόχρονα
Προωθώντας έναν υγιεινό τρόπο ζωής
Μειώνοντας το χρόνο που περνούν οι μαθητές
μπροστά σε οθόνες
Ενισχύοντας τους συναισθηματικούς δεσμούς
Ενισχύοντας την αυτοπεποίθηση και την
αυτοεκτίμηση των μαθητών

Χορηγίες
Χρήση υλικών και εξοπλισμού που υπάρχει ήδη
στο σχολείο
Εθελοντική εργασία για το σχεδιασμό και τη
δημιουργία του κήπου
Ενσωμάτωση της δράσης αυτής σε τρέχοντα
προγράμματα Erasmus

Τρόποι μείωσης του κόστους: 

''Ένας κήπος δεν προορίζεται να είναι χρήσιμος.
Προορίζεται για τη χαρά''.

Rumer Godden

ΧΑΡΟΥΜΕΝΟΙ ΚΗΠΟΙ

Κόστος: χαμηλό

Ομάδα-στόχος: 

Πώς αυτή η καινοτομία ενθαρρύνει τη
δημιουργικότητα:

Πώς αυτή η καινοτομία ενθαρρύνει τη
δημιουργικότητα:



Το κόστος που συνεπάγεται η διατήρηση των ζώων στο
σχολείο μπορεί να είναι αρκετά υψηλό, ανάλογα με το είδος
που επιλέγεται, τις ανάγκες και τα χαρακτηριστικά τους. Κάθε
σχολείο πρέπει να εξετάσει τα δικά του χαρακτηριστικά και
να αποφασίσει την καλύτερη επιλογή. Η κατασκευή και η
συντήρηση ενός 
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Η χρήση των σχολικών χώρων για τη διατήρηση ενός
κατοικίδιου ζώου ή την εκτροφή αγροτικών ζώων δεν είναι
στην πραγματικότητα μια πρωτότυπη ιδέα και έχει
χρησιμοποιηθεί από σχολεία με εξαιρετικά αποτελέσματα. Αυτό
συνέβη, για παράδειγμα, με μερικά δημοτικά σχολεία στην
Ελβετία (https://youtu.be/EAO8i7s1uWU) ή σε ένα λιγότερο
πρόσφατο παρελθόν σε ένα σχολείο στο νησί της Madeira, στο
οποίο το 1973, τα μαθήματα διδάσκονταν σε εξωτερικούς χώρους
λόγω έλλειψης κατάλληλων εγκαταστάσεων και όπου ολόκληρη
η σχολική κοινότητα είχε αναλάβει την εκτροφή κοτόπουλων,
κουνελιών και αγελάδων. Αλλά είτε πρόκειται για ανάγκη είτε
για επιλογή, μελέτες και εμπειρίες δείχνουν ότι τα ζώα έχουν
μια καταπραϋντική επίδραση στους μαθητές και μπορούν να
χρησιμοποιηθούν με επιτυχία για να μεταφέρουν αξίες, όπως η
ενσυναίσθηση και η υπευθυνότητα.

Ανάπτυξη μιας πιο ολιστικής νοοτροπίας απέναντι στη
σχέση μας με άλλα είδη, επιτρέποντας τη στενή επαφή με
τα ζώα και τις ατομικές τους συμπεριφορές
Ανάπτυξη ενσυναίσθησης
Πρόληψη του ειδισμού
Παροχή συντροφικότητας και συναισθηματικής
υποστήριξης
Επιτρέπεται στους μαθητές να συνδεθούν, να
αποφορτιστούν και να χαλαρώσουν (ιδιαίτερα χρήσιμο
για αγχώδεις διαταραχές)

Κοινωνικές δεξιότητες
Επίλυση προβλήματος
Συνεργασία
Διαχείριση και παρακολούθηση έργου
Ηγετικές ικανότητες
Δεξιότητες διαχείρισης ανθρώπινου δυναμικού
Ευκαιρία να εφαρμόσουν νέους τρόπους μάθησης
Ευκαιρία να συνδεθούν με τους συμμαθητές τους
Ευαισθητοποίηση σχετικά με όλη την υλικοτεχνική
υποστήριξη, τα έξοδα και την προετοιμασία που
απαιτείται για την εκτροφή και τη φροντίδα των ζώων
Ευαισθητοποίηση σε θέματα σωστής μεταχείρισης των
ζώων
Ανάπτυξη συμπόνιας, ενσυναίσθησης, σεβασμού και
ευθύνης για άλλα έμβια όντα
Προώθηση θετικών συμπεριφορών (αυξημένα κίνητρα,
εστίαση και δέσμευση)
Ανακούφιση από άγχος και στρες

Ενίσχυση δεξιοτήτων και ικανοτήτων:

Εικόνα: The Guardian

Δημιουργία του χώρου: εκπαιδευτικοί, μαθητές, γονείς,
προσωπικό του σχολείου
Χρήση του χώρου: εκπαιδευτικοί, μαθητές, γονείς, προσωπικό
του σχολείου 

Συγκεκριμένος χώρος για τα ζώα, η κτηνιατρική φροντίδα, η
τροφή και ένα καλά οργανωμένο σχέδιο για τις καθημερινές
δουλειές και ευθύνες είναι απαραίτητα για την επιτυχία ενός
τέτοιου έργου.

ΚΑΤΟΙΚΙΔΙΑ ΚΑΙ ΑΛΛΑ ΖΩΑ

Πώς αυτή η καινοτομία ενθαρρύνει
τη δημιουργικότητα:

Ομάδα-στόχος: 

Ο αντίκτυπος στην ανάπτυξή μας:

Κόστος: υψηλό

Χορηγοί (κτηνίατροι, προμηθευτές ζωοτροφών)
Εθελοντική εργασία (σχολική κοινότητα, ενώσεις και
ιδρύματα προστασίας των ζώων)
Χρήση ανακυκλώσιμων και ανακυκλωμένων υλικών

Τρόποι μείωσης του κόστους:

Why the dogs reduce stress in classrooms

https://youtu.be/EAO8i7s1uWU
https://m.youtube.com/watch?v=EAO8i7s1uWU&feature=youtu.be
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Στα μαθήματα βιολογίας είναι σύνηθες να χρησιμοποιούνται φυτά για την προσέγγιση
διαφορετικών θεμάτων, όπως η εξέλιξη των ειδών, μελέτες κληρονομικότητας, η
φωτοσύνθεση και πολλά άλλα. Ως εκ τούτου, θα ήταν πλεονέκτημα για το σχολείο να
δημιουργήσει έναν χώρο για την ανάπτυξη μιας ποικιλίας φυτών, καθιστώντας τη μελέτη τους
πιο ελκυστική και παρέχοντας στους εκπαιδευτικούς και τους μαθητές έναν ενδιαφέροντα
χώρο μάθησης για να ενσωματώσουν στα μαθήματα και τις δραστηριότητές τους. Τα είδη που
θα καλλιεργηθούν θα εξαρτώνται από την ενδημική χλωρίδα και θα πρέπει να προσαρμόζονται
σε κάθε τοποθεσία και πραγματικότητα. Προτείνουμε, ωστόσο, να είναι οργανωμένα στον
κήπο ανάλογα με την εξελικτική τους προέλευση. Έτσι, θα υπήρχε ένας πρώτος χώρος για τα
μη αγγειακά φυτά, ακολουθούμενο από τα αγγειακά φυτά χωρίς σπόρους, στη συνέχεια τα
φυτά που φέρουν σπόρους και τέλος τα ανθοφόρα φυτά. Οι πληροφορίες σχετικά με τις
ηλικίες κάθε ομάδας φυτών πρέπει να παρουσιάζονται, είτε σε πάνελ είτε σε χρονοδιάγραμμα.
Τα φυτά θα μπορούσαν, επίσης, να προσδιοριστούν από την άποψη των ιδιαίτερων χρήσεων
και των παραδόσεών τους εντός της κοινότητας.

Επιτρέποντας μαθήματα πρακτικής
βιολογίας 
Προωθώντας την αυτόνομη έρευνα
(σχεδιασμός του χώρου, έρευνα
πληροφοριών για τα φυτά που
επιλέγονται)
Αύξηση της περιβαλλοντικής
ευαισθητοποίησης και απόκτηση
γνώσεων για τη βιολογική γεωργία
Συμμετοχή των μαθητών σε
μεθοδολογίες μάθησης μέσω της πράξης

Δημιουργία και συντήρηση του κήπου:
μαθητές στο μάθημα της βιολογίας, 
 μαθητές από περιβαλλοντικές ομάδες,
άλλοι εθελοντές 
Χρήση του κήπου: μαθητές και
εκπαιδευτικοί

Χορηγίες από καταστήματα με είδη
κηπουρικής
Ενίσχυση από μαθητές, οικογένειες,
κυβερνητικούς οργανισμούς
Οι μαθητές και οι εκπαιδευτικοί
μπορούν να φέρουν υλικά και
εξοπλισμό που δεν χρειάζονται από το
σπίτι, όπως γλάστρες, είδη κήπου,
εργαλεία

Τρόποι μείωσης του κόστους: 

Κριτική σκέψη
Επίλυση προβλήματος
Δημιουργικότητα
Ομαδική εργασία 
Συνεργασία
Εφαρμογή επιστημονικών μεθόδων

ΚΗΠΟΣ ΕΞΕΛΙΞΗΣ

 O Jardim da Evolução | Festival Internacional de Jardins (cm-pontedelima.pt)

Πώς αυτή η καινοτομία ενθαρρύνει τη
δημιουργικότητα: 

Ενίσχυση δεξιοτήτων και ικανοτήτων: 

Ομάδα-στόχος:  

Κόστος: χαμηλό προς μεσαίο



ΔΙΑΔΡΟΜΟΙ,
ΙΜΑΤΙΟΘΗΚΗ
ΚΑΙ ΚΥΛΙΚΕΙΟ

ΚΕΦΑΛΑΙΟ  4
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https://youtu.be/3-zFDJj9yYY
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Τα άσχημα και βαρετά ντουλαπάκια των μαθητών στο διάδρομο του σχολείου μπορούν να
μετατραπούν σε πολύχρωμες ράχες βιβλίων μέσα από μια συνεργατική δράση μεταμόρφωσής τους.
Οι μαθητές συζητούν και επιλέγουν ποια βιβλία θέλουν να δουν ζωγραφισμένα στα ντουλαπάκια
και στη συνέχεια εργάζονται ως ομάδα για να υλοποιήσουν τις ιδέες τους. Μέσα από αυτή τη δράση
εμπνέονται να εξερευνήσουν και να αγαπήσουν τη λογοτεχνία, ενισχύεται η δημιουργικότητά τους
και τους δίνεται μια αίσθηση ιδιοκτησίας. Η δράση αυτή μπορεί, επίσης, να συνδυαστεί με το
μάθημα της λογοτεχνίας.

Οι μαθητές μαθαίνουν να εργάζονται ως ομάδα
Εκφράζουν τις ιδέες τους και ακούν τις ιδέες των άλλων
Εκτελούν απλές χειρωνακτικές εργασίες: σχεδιασμός,
ζωγραφική
Χρησιμοποιούν υλικά και εργαλεία

Ζωγραφική στα ντουλαπάκια: μαθητές, εκπαιδευτικοί,
προσωπικό του σχολείου, γονείς 
Χρήση των ντουλαπιών: όλοι οι μαθητές

Το έργο της μετατροπής των ντουλαπιών σε γιγάντια
βιβλία μπορεί να πραγματοποιηθεί σταδιακά και μπορεί
να συνδεθεί με το μάθημα λογοτεχνίας: συζητώντας για
τα αγαπημένα τους βιβλία ή βιβλία που θέλουν να
διαβάσουν, επιλέγοντας τα βιβλία που θα
συμπεριλάβουν, σχεδιάζοντας και ζωγραφίζοντας τα
ντουλαπάκια.

Τη δημιουργική χρήση του διαθέσιμου χώρου
Τη συνεργασία μεταξύ των μαθητών
Τις σύντομες συζητήσεις μεταξύ των μαθητών κατά τη
διάρκεια των διαλειμμάτων για τα βιβλία που έχουν
διαβάσει
Την περιέργεια για νέα βιβλία

Η διαδικασία σχεδιασμού και ζωγραφικής των
σχολικών ντουλαπιών προωθεί:

Λογοτεχνία
Κλασικά έργα και συγγραφείς

Διευρυμένες γνώσεις σχετικά με:

Μπορείτε να αναζητήσετε επαγγελματίες στην
περιοχή σας που θα σας βοηθήσουν να σχεδιάσετε
και να βάψετε τα ντουλαπάκια (μπορεί να είναι και οι
γονείς ή οι παππούδες των παιδιών)
Χορηγίες (από χρωματοπωλεία ή καταστήματα DIY)
Ιδιωτικές και δημόσιες δωρεές
Εθελοντική εργασία (εκπαιδευτικοί, προσωπικό του
σχολείου, μαθητές, γονείς

Τρόποι μείωσης του κόστους: 

Αναφορές

https://bookchase.blogspot.com/2015/08/literary-school-lockers-in-biloxi.html
https://www.mentalfloss.com/article/65686/teachers-transform-lockers-book-spines

Δημιουργώντας μια Λεωφόρο
Λογοτεχνίας για Έμπνευση

ΤΑ ΝΤΟΥΛΑΠΑΚΙΑ ΤΩΝ ΜΑΘΗΤΩΝ
ΜΕΤΑΜΟΡΦΩΝΟΝΤΑΙ ΣΕ ΓΙΓΑΝΤΙΑ ΒΙΒΛΙΑ

Πώς αυτή η καινοτομία ενθαρρύνει τη
δημιουργικότητα: Ενίσχυση δεξιοτήτων και ικανοτήτων:

Ομάδα-στόχος: 

Ο αντίκτυπος στην ανάπτυξή μας:

Κόστος: χαμηλό

https://bookchase.blogspot.com/2015/08/literary-school-lockers-in-biloxi.html
https://www.mentalfloss.com/article/65686/teachers-transform-lockers-book-spines


39

Οι άδειοι τοίχοι των σχολικών διαδρόμων μπορούν να αποτελέσουν καμβά έκφρασης και
έμπνευσης για τους μαθητές κατά τη διάρκεια των διαλειμμάτων, καλλιεργώντας τη
δημιουργικότητά τους. Μπορείτε να δημιουργήσετε μια γωνιά έκθεσης φωτογραφίας στο
διάδρομο όπου οι μαθητές μπορούν να επιδείξουν τη δουλειά τους και να νιώσουν μια
αίσθηση ιδιοκτησίας. Για να υπάρχει μεγαλύτερο ενδιαφέρον και κίνητρο, το θέμα της έκθεσης
φωτογραφίας μπορεί να αλλάζει τακτικά ή μπορείτε να οργανώσετε έναν διαγωνισμό
φωτογραφίας και να θεσπίσετε ένα βραβείο για τους νικητές.

έμπνευση
φαντασία
δημιουργικότητα
εργασία σε ομάδες
εκτέλεση ειδικών εργασιών: σχεδιασμός,
κατασκευή

Δημιουργία και συντήρηση του χώρου: μαθητές,
εκπαιδευτικοί, προσωπικό του σχολείου, γονείς
Χρήση του χώρου:  μαθητές, εκπαιδευτικοί,
προσωπικό του σχολείου, γονείς

Η γωνιά για την έκθεση φωτογραφίας μπορεί να
δημιουργηθεί αρχικά σε απλή μορφή και να
εμπλουτιστεί κατά τη διάρκεια της χρονιάς για να
μειωθεί το κόστος.

Τη δημιουργική αξιοποίηση του διαθέσιμου
χώρου (σχεδιασμός και οργάνωση)
Την αυτοεκτίμηση των μαθητών
Την προώθηση του σχολείου και της κοινότητάς
του (φωτογραφίες, βίντεο και κείμενα για τη
σχολική ζωή)
Την οργάνωση εκδηλώσεων σχετικά με τη
φωτογραφία, όπως εκθέσεις φωτογραφίας,
φωτογραφικούς διαγωνισμούς, σεμινάρια
φωτογραφίας με επαγγελματίες
Την οργάνωση εκδηλώσεων, όπου οι μαθητές
μπορούν να πουλήσουν τις φωτογραφίες τους
και να συγκεντρώσουν χρήματα για το σχολείο

Ο σχεδιασμός και η ανάπτυξη της γωνιάς για έκθεση
φωτογραφίας προωθεί: 

τεχνικές πτυχές της φωτογραφίας
σχεδιασμός
επεξεργασία φωτογραφιών
τρόποι παρουσίασης της δουλειάς που έχουν
κάνει οι μαθητές

Διευρυμένες γνώσεις σχετικά με: 

Μπορείτε να βρείτε επαγγελματίες στην
περιοχή σας που θα σας βοηθήσουν να
σχεδιάσετε και να δημιουργήσετε τη γωνιά
έκθεσης φωτογραφίας 
Εθελοντική εργασία (εκπαιδευτικοί, προσωπικό
του σχολείου, μαθητές, γονείς) για το
σχεδιασμό και τη δημιουργία
Χορηγίες από καταστήματα DIY, τοπικές
επιχειρήσεις, στούντιο φωτογραφίας)
Προγράμματα χρηματοδότησης
Οργάνωση εκδηλώσεων στο σχολείο για
συγκέντρωση χρημάτων

Tρόποι μείωσης του κόστους: 

Αναφορές

https://www.weareteachers.com/21-ways-to-use-photos-in-the-classroom/

Εκφράστε τη δημιουργικότητά σας
μέσω της φωτογραφίας

ΕΚΘΕΣΗ ΦΩΤΟΓΡΑΦΙΑΣ ΣΤΟ
ΔΙΑΔΡΟΜΟ ΤΟΥ ΣΧΟΛΕΙΟΥ

Ενίσχυση δεξιοτήτων και ικανοτήτων:

Κόστος: χαμηλό
Πώς αυτή η καινοτομία ενθαρρύνει τη
δημιουργικότητα:

Ομάδα-στόχος: Ο αντίκτυπος της έκθεσης
φωτογραφίας στην ανάπτυξή μας:

https://www.weareteachers.com/21-ways-to-use-photos-in-the-classroom/


40

Το να κάθονται ακίνητοι για πολλές ώρες στην τάξη μπορεί να προκαλέσει ένταση και άγχος στους
μαθητές που πρέπει να εκφράσουν την ενέργειά τους. Όταν έχουν την ευκαιρία να κινηθούν ή να
χρησιμοποιήσουν τα χέρια τους, μπορούν να μάθουν καλύτερα και πιο εύκολα. Η δημιουργία μιας
αισθητηριακής διαδρομής στο διάδρομο του σχολείου για τους μαθητές του γυμνασίου τους επιτρέπει
να ανακουφίσουν το άγχος και την ένταση, τους βοηθά να κάνουν ένα νοητικό διάλειμμα και να
εστιάσουν ξανά την ενέργειά τους. Οι αισθητηριακές διαδρομές χρησιμοποιούνται συνήθως στα
δημοτικά σχολεία, αλλά με κάποιες προσαρμογές μπορούν επίσης να χρησιμοποιηθούν και στο
γυμνάσιο. Μπορείτε να αγοράσετε προκατασκευασμένες χαλκομανίες ή να σχεδιάσετε τις δικές σας για
να εμπλέξετε τους μαθητές στη δημιουργία της αισθητηριακής διαδρομής.

Ανάπτυξη κινητικών δεξιοτήτων, ισορροπίας
και αντίληψης του χώρου
Εργασία σε ομάδες
Έκφραση ιδεών και σεβασμός στις ιδέες των
άλλων
Εκτέλεση συγκεκριμένων εργασιών
(σχεδιασμός, κατασκευή)

Δημιουργία της αισθητηριακής διαδρομής: μαθητές
γυμνασίου, εκπαιδευτικοί, προσωπικό του σχολείου,
γονείς
Χρήση της αισθητηριακής διαδρομής: όλοι οι
μαθητές

Η αισθητηριακή διαδρομή μπορεί να
δημιουργηθεί σταδιακά: οι μαθητές συζητούν με
τους εκπαιδευτικούς τις ιδέες τους για το
σχεδιασμό της διαδρομής, αποφασίζουν για τη
μορφή της, αρχίζουν να τη δημιουργούν και
μπορούν να προσθέσουν περισσότερα στοιχεία
στη διαδρομή κατά τη διάρκεια της χρονιάς.

Τη δημιουργική αξιοποίηση του διαθέσιμου χώρου
Τη χαλάρωση
Την επανεστίαση της ενέργειας των μαθητών
Την αποσυμπίεση από το άγχος και το στρες

Ο σχεδιασμός και η δημιουργία μιας αισθητηριακής
διαδρομής στο διάδρομο του σχολείου προωθεί: 

Μεθόδους χαλάρωσης από το στρες και το άγχος
Τρόπους να παραμένουν συγκεντρωμένοι οι
μαθητές

Διευρυμένες γνώσεις σχετικά με: 

Σχεδιάστε τα δικά σας αυτοκόλλητα/
χαλκομανίες με τους μαθητές
Ζητήστε τη βοήθεια επαγγελματιών της
περιοχής σας για το σχεδιασμό και τη
δημιουργία της αισθητηριακής διαδρομής
Χρησιμοποιήστε υλικά που ήδη έχετε στην
τάξη
Εθελοντική εργασία (εκπαιδευτικοί,
προσωπικό του σχολείου, μαθητές, γονείς)
Χορηγίες από τοπικά καταστήματα με είδη DIY
ή χρωματοπωλεία

Τρόποι μείωσης του κόστους: 

Αναφορές

https://www.weareteachers.com/school-hallways/

Κάντε ένα νοητικό διάλειμμα 
με μια αισθητηριακή διαδρομή

https://www.weareteachers.com/sensory-path/
https://www.teachstarter.com/us/blog/why-sensory-pathways-are-changing-school-hallways-for-good/

https://youtu.be/gDefbr7Vlro

ΑΙΣΘΗΤΗΡΙΑΚΗ ΔΙΑΔΡΟΜΗ

Ενίσχυση δεξιοτήτων και ικανοτήτων:

Πώς αυτή η καινοτομία ενθαρρύνει τη
δημιουργικότητα:

Ομάδα-στόχος: 

Ο αντίκτυπος της αισθητηριακής διαδρομής
στην ανάπτυξή μας:

Κόστος: χαμηλό

https://www.weareteachers.com/school-hallways/
https://www.weareteachers.com/sensory-path/
https://www.teachstarter.com/us/blog/why-sensory-pathways-are-changing-school-hallways-for-good/
https://youtu.be/gDefbr7Vlro
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Οι άδειοι τοίχοι του σχολικού διαδρόμου μπορούν να μετατραπούν σε καμβά
έκφρασης και έμπνευσης για τους μαθητές πυροδοτώντας τη φαντασία και τη
δημιουργικότητά τους. Μπορείτε να κάνετε τους διαδρόμους ένα φωτεινότερο και πιο
θετικό περιβάλλον για τους μαθητές μέσω της δημιουργίας τοιχογραφιών (murals) με
ενθαρρυντικές λέξεις ή ρητά. Είναι επίσης ένας διασκεδαστικός τρόπος για να
συμπεριλάβετε όλους τους μαθητές σε ένα υπέροχο έργο τέχνης, που θα δείχνει τι
αντιπροσωπεύει το σχολείο σας και οι μαθητές να αισθάνονται το χώρο δικό τους.

Ομαδική εργασία
Λήψη αποφάσεων
Συνεργασία
Έκφραση ιδεών και σεβασμός στις ιδέες των
άλλων
Εκτέλεση συγκεκριμένων εργασιών: σχεδιασμός,
ζωγραφική
Χειρισμός υλικών και εργαλείων

Σχεδιασμός και δημιουργία: μαθητές, εκπαιδευτικοί,
γονείς
Χρήση: όλοι οι μαθητές, εκπαιδευτικοί, προσωπικό
του σχολείου

Οι τοιχογραφίες μπορούν να δημιουργηθούν
σταδιακά: οι μαθητές συζητούν με τους
εκπαιδευτικούς για τις αξίες που αντιπροσωπεύει το
σχολείο τους και αποφασίζουν πώς θέλουν να είναι
η τοιχογραφία τους. Κατά τη διάρκεια της χρονιάς
μπορούν να δημιουργήσουν περισσότερες
τοιχογραφίες.

Τη δημιουργική χρήση του χώρου (σχεδιασμός,
οργάνωση)
Την έμπνευση
Την έκφραση συναισθημάτων και ιδεών

Ο σχεδιασμός και η δημιουργία της τοιχογραφίας
προωθεί:

Τρόπους να εκφράζουν οι μαθητές τις ιδέες τους
και να συνδέονται με άλλους ανθρώπους
Διαφορετικά είδη τέχνης

Διευρυμένες γνώσεις σχετικά με:

Βοήθεια από επαγγελματίες της περιοχής σας για
το σχεδιασμό και τη δημιουργία
Συμμετοχή των καθηγητών των καλλιτεχνικών
μαθημάτων του σχολείου
Συμμετοχή εθελοντών (εκπαιδευτικοί,
προσωπικό του σχολείου, μαθητές, δάσκαλοι)
Χορηγίες από καταστήματα DIY και
χρωματοπωλεία

Τρόποι μείωσης του κόστους: 

Αναφορές

https://www.saltwire.com/nova-scotia/news/from-blank-walls-to-the-welcome-mat-digby-regional-high-school-murals-help-to-transform-school-environment-
297308/

Εκφραστείτε με ένα mural

ΤΟΙΧΟΓΡΑΦΙΑ ΣΤΟ ΔΙΑΔΡΟΜΟ ΤΟΥ ΣΧΟΛΕΙΟΥ

Ενίσχυση δεξιοτήτων και ικανοτήτων:

Πώς αυτή η καινοτομία ενθαρρύνει τη
δημιουργικότητα:

Ομάδα-στόχος:

Ο αντίκτυπος στην ανάπτυξή μας:

Κόστος: χαμηλό

https://www.weareteachers.com/school-mural-ideas/

https://www.saltwire.com/nova-scotia/news/from-blank-walls-to-the-welcome-mat-digby-regional-high-school-murals-help-to-transform-school-environment-297308/
https://www.weareteachers.com/school-mural-ideas/


Οι κενοί τοίχοι των σχολικών διαδρόμων μπορούν να γίνουν πιο ζωντανοί και
εμπνευσμένοι αν προσθέσετε σε αυτούς πίνακες όπου οι μαθητές θα ανεβάζουν
υλικό από τα project τους: υλικό που έχουν δημιουργήσει κατά τη διάρκεια
συνεργατικών έργων στην τάξη. Μπορεί επίσης να χρησιμοποιηθεί ως επίδειξη
των επιτευγμάτων τους εάν οι μαθητές έχουν κάνει κάτι πραγματικά σπουδαίο
στην κοινότητά τους (π.χ. εθελοντικές πράξεις, συμμετοχή σε καλλιτεχνικές και
αθλητικές δραστηριότητες, συμμετοχή σε διαγωνισμούς). 
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Έκφραση ιδεών και σεβασμός στις ιδέες των
άλλων
Τρόποι για να παρουσιάσουν τη δουλειά
τους οι μαθητές
Εκτέλεση συγκεκριμένων εργασιών:
σχεδιασμός, διακόσμηση, κατασκευή,
χειροτεχνία
Ενίσχυση δεσμών μέσα στη σχολική
κοινότητα
Δεξιότητες συνεργασίας

Σχεδιασμός και δημιουργία: 
Μαθητές, εκπαιδευτικοί, προσωπικό του σχολείου
Χρήση: μαθητές, εκπαιδευτικοί

Μπορεί να είναι μια διαδικασία που θα
διαρκέσει όλη τη χρονιά. Οι μαθητές συζητούν
τις ιδέες τους και αποφασίζουν πώς θα
διαμορφώσουν τον πίνακα που θα
παρουσιάζουν τα έργα τους. Εργάζονται για την
υλοποίηση των ιδεών τους και μπορούν να
προσθέσουν στοιχεία στον πίνακα σε όλη τη
διάρκεια της χρονιάς, καθώς αναπτύσσουν
διαφορετικά έργα και δραστηριότητες στην τάξη.

Τη δημιουργική αξιοποίηση του χώρου
Την έμπνευση
Τη συνεργασία μεταξύ των μαθητών
Την ενίσχυση της εικόνας του σχολείου μέσα από
την παρουσίαση της δουλειάς και των επιτευγμάτων
των μαθητών

Ο σχεδιασμός και η υλοποίηση αυτής της δράσης
προωθεί:

Τις εκδηλώσεις που διοργανώνονται στη σχολική
κοινότητα
Τρόπους για να παρουσιάζουν οι μαθητές τη
δουλειά τους
Διαφορετικά μαθήματα (μαθηματικά, γλώσσα,
χημεία κλπ) καθώς οι μαθητές εργάζονται πάνω στα
project και παρουσιάζουν τα αποτελέσματά τους

Διευρυμένες γνώσεις σχετικά με: Εθελοντική εργασία (γονείς, μαθητές,
εκπαιδευτικοί)
Χορηγίες από τοπικά καταστήματα DIY ή
βιβλιοπωλεία (εργαλεία, υλικά κατασκευής,
χειροτεχνίας, γραφική ύλη)

Τρόποι μείωσης του κόστους: 

Αναφορές

http://erasmusmaths.blogspot.com/p/uk-diss.html

Μετατρέψτε τους άδειους
τοίχους σε χώρο προβολής

της δουλειάς σας

https://www.wikihow.com/Create-a-Science-Project-Display-Board

ΠΙΝΑΚΕΣ ΜΕ ΤΑ ΠΡΟΤΖΕΚΤ ΤΩΝ ΜΑΘΗΤΩΝ

Ενίσχυση δεξιοτήτων και
ικανοτήτων:

Πώς αυτή η καινοτομία ενθαρρύνει τη
δημιουργικότητα:

Ομάδα-στόχος: 

Ο αντίκτυπος στην ανάπτυξή μας:

Κόστος: χαμηλό

http://erasmusmaths.blogspot.com/p/uk-diss.html
https://www.wikihow.com/Create-a-Science-Project-Display-Board


Κατά τη διάρκεια των σχολικών διαλειμμάτων οι μαθητές συνήθως ασχολούνται με τα κινητά τους
τηλέφωνα. Μπορείτε να αξιοποιήσετε στο έπακρο τις αχρησιμοποίητες γωνιές στο διάδρομο του
σχολείου, δημιουργώντας ένα χώρο όπου οι μαθητές μπορούν να χαλαρώσουν και να έρθουν σε
επαφή μεταξύ τους. Σε αυτή τη διαδικασία μπορείτε να βάψετε τους τοίχους σε ζεστά και ήρεμα
χρώματα και να χρησιμοποιήσετε εξοπλισμό και αντικείμενα όπως μαξιλάρια, χαλάκια, χαμηλά
τραπέζια, περιοδικά, βιβλία για να δημιουργήσετε μια ζεστή γωνιά, όπου οι μαθητές μπορούν να
μαζευτούν και να αλληλεπιδράσουν.
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Εκτέλεση συγκεκριμένων εργασιών:
σχεδιασμός, διακόσμηση
Ομαδική εργασία
Έκφραση ιδεών και σεβασμός στις ιδέες των
άλλων
Δεξιότητες συνεργασίας

Σχεδιασμός και δημιουργία της γωνιάς χαλάρωσης:
μαθητές, εκπαιδευτικοί, γονείς
Χρήση της γωνιάς χαλάρωσης: όλοι οι μαθητές

Η γωνιά χαλάρωσης μπορεί να δημιουργηθεί
σταδιακά για να μειωθεί το κόστος (εξοπλισμός
και αντικείμενα μπορούν να προστεθούν κατά τη
διάρκεια της χρονιάς)

Τη δημιουργική αξιοποίηση του διαθέσιμου χώρου
(σχεδιασμός, οργάνωση, διακόσμηση)
Την τροποποίηση χώρων που δεν χρησιμοποιούνται
Δημιουργική χρήση του εξοπλισμού και των
αντικειμένων
Φαντασία και έμπνευση
Οργάνωση εκδηλώσεων που σχετίζονται με το βιβλίο
(π.χ. παρουσιάσεις βιβλίων)

Ο σχεδιασμός και η δημιουργία της γωνιάς χαλάρωσης
προωθεί:

Το σχεδιασμό
Τη διακόσμηση

Διευρυμένες γνώσεις σχετικά με:

Βοήθεια από επαγγελματίες που μπορούν να
συμμετέχουν στο σχεδιασμό και την
οργάνωση του χώρου
Χρήση εξοπλισμού και αντικειμένων που
υπάρχουν ήδη στο σχολείο και δεν
χρησιμοποιούνται (π.χ. καρέκλες, ράφια,
μικρά τραπέζια, επιτραπέζια παιχνίδια)
Εθελοντική εργασία από γονείς, μαθητές και
εκπαιδευτικούς για τη διαμόρφωση και τη
διακόσμηση του χώρου
Χορηγίες από καταστήματα με είδη DIY,
τοπικά βιβλιοπωλεία, ξυλουργεία που
μπορούν να προσφέρουν βοήθεια σε είδος ή
σε εργασία
Προγράμματα χρηματοδότησης
Οργάνωση εκδηλώσεων στο σχολείο για τη
συγκέντρωση χρημάτων

Τρόποι μείωσης του κόστους: 

Αναφορές

https://www.demcointeriors.com/project/portfolio-school-calming-room/

Χαλάρωση και σύνδεση σε
μια ζεστή γωνιά

https://blog.interface.com/corridors-as-classrooms/

ΧΩΡΟΣ ΧΑΛΑΡΩΣΗΣ ΚΑΙ ΣΥΝΔΕΣΗΣ

Ενίσχυση δεξιοτήτων και ικανοτήτων:

Πώς αυτή η καινοτομία ενθαρρύνει τη
δημιουργικότητα:

Ομάδα-στόχος: 

Ο αντίκτυπος στην ανάπτυξή μας:

Κόστος: υψηλό

https://www.demcointeriors.com/project/portfolio-school-calming-room/
https://blog.interface.com/corridors-as-classrooms/


Κάθε σχολικό κτίριο με περισσότερους από έναν ορόφους θα έχει σκάλες. Πολύ συχνά αυτός ο
χώρος, ο οποίος θα χρησιμοποιηθεί πολύ, μπορεί να αγνοηθεί ως ένας πιθανός χώρος που θα
εμπνεύσει τους μαθητές και θα ενθαρρύνει τη δημιουργικότητά τους. Η ευέλικτη φύση των
σκαλοπατιών μπορεί μερικές φορές να προσφέρει ένα περιβάλλον αμφιθεατρικού τύπου για τους
μαθητές που μπορεί να οδηγήσει σε εκπληκτική δέσμευση. Οι σκάλες έτσι μετατρέπονται σε
χώρους αλληλεπίδρασης και σύνδεσης, καθώς και σωματικής δραστηριότητας και ευεξίας στο
σχολείο. Το να βάψετε τις σκάλες σαν να είναι ράχες βιβλίων είναι μόνο ένα παράδειγμα του
τρόπου με τον οποίο η περιοχή μπορεί να χρησιμοποιηθεί για την προώθηση της
δημιουργικότητας καθώς και για την ενθάρρυνση της ανάγνωσης!
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Δίνει στους μαθητές μια αίσθηση ιδιοκτησίας, πρέπει
να λάβουν αποφάσεις σχετικά με το τι να βάλουν στις
σκάλες, ενθαρρύνοντας την κριτική τους σκέψη. Τους
βοηθά επίσης να εξοικειωθούν με πτυχές του
προγράμματος σπουδών και της λογοτεχνίας, καθώς
βλέπουν τις πληροφορίες αυτές καθημερινά και
εξοικειώνονται με αυτές.

Όλη η η σχολική κοινότητα αλλά κυρίως οι μαθητές

Περίπου 1200€ για να φτιάξετε τα αυτοκόλλητα και
να τα τοποθετήσετε με επαγγελματικό τρόπο.
Υπάρχουν και πιο οικονομικές εναλλακτικές για να
το κάνετε αλλά το αποτέλεσμα δεν θα είναι το ίδιο.

Η διαδικασία χρήσης των σκαλοπατιών ως
δημιουργικού χώρου και οπτικού καταλύτη για τη
δημιουργικότητα των μαθητών κάνει τον μαθητή να
σκεφτεί τρόπους με τους οποίους μπορεί να
χρησιμοποιηθεί ο χώρος, να αποφασίσει ποια βιβλία θα
χρησιμοποιηθούν στο έργο και γιατί, αυξάνει το
κίνητρο και την περιέργεια μεταξύ του ευρύτερου
μαθητικού πληθυσμού για την ανάγνωση των βιβλίων
και βελτιώνει επίσης τις γνώσεις τους για τη λογοτεχνία
και τους συγγραφείς.

Υπάρχει ένα οπτικό όφελος σε ένα τέτοιο έργο. Χωρίς
καν να το αντιλαμβάνονται οι μαθητές κοιτάζουν τις
σκάλες και μαθαίνουν για τη λογοτεχνία ή την τέχνη και
παίρουν οπτικά ερεθίσματα. Φέρνει επίσης
παιχνιδιάρικη διάθεση και δημιουργικότητα μέσα από
τον ίδιο τον χώρο.

Τρόποι μείωσης του κόστους:
Βρείτε χορηγούς (χρωματοπωλεία, καταστήματα
με είδη DIY, αναζητήστε ιδιωτικές και δημόσιες
δωρεές, αξιοποιήστε την εθελοντική εργασία
εκπαιδευτικών, μαθητών και γονέων.

Αναφορές

https://www.blocksdesign.co.uk/book-spine-stair-graphics/
https://blog.interface.com/corridors-as-classrooms/

ΣΚΑΛΕΣ - ΠΩΣ ΝΑ ΕΙΣΤΕ ΔΗΜΙΟΥΡΓΙΚΟΙ ΜΕ ΤΙΣ
ΣΚΑΛΕΣ ΩΣ ΧΩΡΟ ΤΟΥ ΣΧΟΛΕΙΟΥ

Ενίσχυση δεξιοτήτων και ικανοτήτων:

Πώς αυτή η καινοτομία ενθαρρύνει τη
δημιουργικότητα:

Ομάδα-στόχος:

Ο αντίκτυπος:

Κόστος: μεσαίο

https://www.blocksdesign.co.uk/book-spine-stair-graphics/
https://blog.interface.com/corridors-as-classrooms/


Τα αυτοκόλλητα βινυλίου και οι τοιχογραφίες μπορούν να βοηθήσουν τις εκπαιδευτικές
εγκαταστάσεις που χαρακτηρίζονται από άψυχους, αποθαρρυντικούς χώρους, ώστε να
μπορέσουν να τους γεμίσουν με χρώμα και χαρακτήρα. Το αποτέλεσμα είναι ένας
μετασχηματισμός που βοηθά στην τόνωση του ηθικού και της ευημερίας για τους μαθητές και
το προσωπικό, καθώς διασχίζουν τους σχολικούς διαδρόμους. Αυτές οι οπτικές εμπνεύσεις
μπορούν να γίνουν από τους μαθητές με τη βοήθεια του προσωπικού και έτσι να εκφράσουν
τον εαυτό τους και τις σκέψεις τους με ουσιαστικό τρόπο.

45

Έκφραση ιδεών, οπτικοποίηση του
τρόπου διακόσμησης του χώρου,
αναζήτηση αποφθεγμάτων/εικόνων, λήψη
αποφάσεων, ακρόαση των άλλων
Τεχνικές γνώσεις και δεξιότητες για το
σχεδιασμό και τη δημιουργία των
αυτοκόλλητων
Συζητήσεις σχετικά με τα στοιχεία που θα
επιλέξουν, συνεργασία με το προσωπικό,
αύξηση της αυτοεκτίμησης και της
ικανότητας

Όλη η σχολική κοινότητα, αλλά κυρίως οι μαθητές, το
προσωπικό, οι γονείς και οι επισκέπτες του σχολείου

Περίπου 300€ για να αγοράσετε το μηχάνημα
και τα υλικά για τα αυτοκόλλητα βινυλίουΤο χρώμα φωτίζει τους διαδρόμους, τις πόρτες και τους

τοίχους των αποδυτηρίων. Εάν τα αυτοκόλλητα και οι
εικόνες σχετίζονται με το θέμα που μελετούν, μπορεί να
τους παρακινήσει και να ενθαρρύνει τη δημιουργικότητα
καθώς και να είναι μια οπτική υπενθύμιση. Τα γραφικά στα
παράθυρα της τάξης προσελκύουν οπτικούς μαθητές -
εκείνους που μαθαίνουν καλύτερα με εικόνες και οπτικά
βοηθήματα. 

Οι ενθαρρυντικές εικόνες υποστηρίζουν τις θετικές σχέσεις
και τα επιτεύγματα. Μπορούν επίσης να εμπλέξουν τους
μαθητές στη δημιουργία και την εφαρμογή τους και με τη
χρήση φθηνής και απλής τεχνολογίας, έτσι ώστε να
μαθαίνουν νέες δεξιότητες, ενώ είναι δημιουργικοί. Οι
μαθητές μπορούν να δείξουν τι εκπληκτικά πράγματα
συμβαίνουν στο σχολείο με οπτικό τρόπο. Τα θετικά
αποσπάσματα επικεντρώνονται στους ανθρώπους και όχι
στο κτίριο. Η ευημερία έχει σημασία. Το πώς αισθάνονται οι
μαθητές και το προσωπικό σε έναν χώρο είναι σημαντικό.
Αποσπάσματα που εμπνέουν όπως: “Ο καθένας προχωράει
στο δικό του μονοπάτι, αλλά όλοι προχωράμε μαζί”.

Τρόποι μείωσης του κόστους:
Αγοράστε τη μηχανή αυτοκόλλητων ετικετών
και το βινύλιο. Εκπαίδευση των μελών του
προσωπικού σχετικά με τη χρήση του
μηχανήματος.

Αναφορές

https://www.pinterest.ie/pin/27514247709535409/

ΑΥΤΟΚΟΛΛΗΤΑ ΚΑΙ ΕΙΚΟΝΕΣ ΒΙΝΥΛΙΟΥ

Ενίσχυση δεξιοτήτων και ικανοτήτων

Πώς αυτή η καινοτομία ενθαρρύνει τη
δημιουργικότητα:

Ομάδα-στόχος:

Ο αντίκτυπος στην ανάπτυξή μας- Διευρυμένες
γνώσεις σχετικά με:

Κόστος: χαμηλό

https://www.pinterest.ie/pin/27514247709535409/


Στην Ιρλανδία, όλα τα νέα δημόσια κτίρια λαμβάνουν επιχορήγηση για έργα τέχνης/εγκαταστάσεις. Στην
περίπτωση του σχολείου μας η επιχορήγηση αυτή ανήλθε σε 54.000 ευρώ. Επαγγελματίες καλλιτέχνες, σε
συνεννόηση με το καλλιτεχνικό συμβούλιο, γονείς, προσωπικό, μαθητές υποβάλλουν ιδέες για το ποια έργα τέχνης
θα εκτεθούν στο σχολείο. Συνολικά υποβλήθηκαν πάνω από 20 συμμετοχές από καλλιτέχνες. Οι μαθητές και το
προσωπικό ψήφισαν ως μέρος της ανατροφοδότησης. Υπάρχουν σειρές φωτεινών φρεατίων που διατρέχουν τους
διαδρόμους, καθώς και ο μεγάλος ανοιχτός χώρος καντίνας / τοίχου συναρμολόγησης. Τα παράθυρα στα φωτεινά
φρεάτια προσφέρουν ένα φυσικό πλαίσιο, που ήταν ιδανικό για την τοποθέτηση φωτεινών, πολύχρωμων,
ελκυστικών έργων τέχνης στους τοίχους πίσω, τα οποία είναι πολύ απαραίτητα σε ένα τόσο νέο κτίριο για να
φέρουν μια αίσθηση ζεστασιάς, ζωής και οικειότητας στο περιβάλλον. Έχουν επίσης ως στόχο να εμπνεύσουν τους
μαθητές που επέλεξαν τις τοποθεσίες για την προβολή των έργων τους μετά από μια αρχική σειρά εργαστηρίων
που πραγματοποιήθηκαν με όλους τους μαθητές στο σχολείο.
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Μια σειρά εργαστηρίων με τους μαθητές να
χρησιμοποιούν τις ιδέες και τις εμπνεύσεις τους για να
δημιουργήσουν μια σειρά από ολοκληρωμένα έργα
τέχνης που θα τα εκθέσουν σε όλο το σχολείο
Οργανώθηκαν εργαστήρια από καλλιτέχνες (όπου ο
κάθε μαθητής έλαβε ένα βιβλίο σκίτσων και υλικά
σχεδίασης) οι οποίοι έδειξαν πώς ένας καλλιτέχνης και
εικονογράφος εξερευνά λέξεις και έννοιες μέσω του
σχεδίου, του χρώματος, του σχήματος και της φόρμας
Στους μαθητές δόθηκαν κάποιες απλές κατηγορίες
λέξεων για να κάνουν σκίτσα, για παράδειγμα
συναισθηματικές λέξεις, περιγραφικές λέξεις,
αφηρημένες λέξεις, κ.λπ. Αυτό είναι ένα ουσιαστικό
μέρος της δημιουργικής διαδικασίας
Στη συνέχεια, ζητήθηκε από τους μαθητές να
εξερευνήσουν αυτές τις λέξεις οπτικά, με τη δομή και
την υποστήριξη που προσέφεραν οι καλλιτέχνες στην
πορεία, αναπτύσσοντας τα αρχικά τους γραφικά από
ένα τραχύ σημείο εκκίνησης σε πιο στρογγυλεμένες
έννοιες και ιδέες

Αναφορές

https://www.artscouncil.ie/Arts-in-Ireland/Local,-Place-and-Public-Art/Public-
Art/#:~:text=The%20Per%20Cent%20for%20Art,referred%20to%20as%20public%20art

ΕΡΓΑ ΤΕΧΝΗΣ ΤΩΝ ΜΑΘΗΤΩΝ ΣΤΟΥΣ
ΔΙΑΔΡΟΜΟΥΣ ΤΟΥ ΣΧΟΛΕΙΟΥ

Πώς αυτή η καινοτομία ενθαρρύνει τη
δημιουργικότητα:

Τα έργα τέχνης για τα φρεάτια φωτισμού του
διαδρόμου βοηθούν στην αντιμετώπιση μέρους της
«νεωτερικότητας» του κτιρίου και το ζωντανεύουν με
έργα που εξακολουθούν να επιτρέπουν στους τοιχους
να χρησιμοποιούνται για σχολικές αφίσες, πίνακες
ανακοινώσεων κ.λπ.
Τα έργα συμβάλλουν στη δημιουργία μιας αίσθησης
ιδιοκτησίας του κτιρίου για τους μαθητές, καθώς θα
είναι αναγνωρίσιμα και εμπνευσμένα από τις δικές τους
ιδέες
Είναι μια δράση προσαρμοσμένη να επιτρέπει τη
συμμετοχή όλων των μαθητών συμπεριλαμβανομένων
και των μαθητών με ειδικές ανάγκες για να
μεγιστοποιήσει την ποιοτική συμμετοχή τους
Τα εργαστήρια αποτελούν μια μοναδική ευκαιρία για
τους μαθητές να εργαστούν σε μια καλλιτεχνική
διαδικασία υψηλού επιπέδου, με κατάλληλες οδηγίες,
εξοπλισμό και υλικά

Ο αντίκτυπος στην ανάπτυξή μας:

Όλη η σχολική κοινότητα αλλά και η ευρύτερη κοινότητα
που μερικές φορές επισκέπτεται το σχολείο για διάφορους
λόγους.

Ομάδα-στόχος:

Δεξιότητες γύρω από τη δημιουργική διαδικασία,
συνεργασία με επαγγελματίες, αντίληψη των πολλών
διαφορετικών εννοιών που υπάρχουν σε ένα έργο.

Ενίσχυση δεξιοτήτων και ικανοτήτων:

Αυτό το πρόγραμμα χρηματοδοτείται από την κυβέρνηση
της Ιρλανδίας, καθώς είναι υψηλού κόστους. Ωστόσο, το
πρόγραμμα θα μπορούσε να εφαρμοστεί στα σχολεία με
πολύ χαμηλότερο κόστος μέσα από εναλλακτικούς τρόπους
συμμετοχής.

Κόστος: Υψηλό

https://www.artscouncil.ie/Arts-in-Ireland/Local,-Place-and-Public-Art/Public-Art/#:~:text=The%20Per%20Cent%20for%20Art,referred%20to%20as%20public%20art
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https://youtu.be/ftRNpEBm-XA


ΕΞΩΣΧΟΛΙΚΕΣ
ΔΡΑΣΤΗΡΙΟΤΗΤΕΣ ΚΑΙ

ΧΑΛΑΡΩΣΗ 
ΚΕΦΑΛΑΙΟ  5

48



Η μαγειρική θεωρείται μια χαλαρωτική και δημιουργική δραστηριότητα που μας κάνει να είμαστε στο
παρόν και μας βάζει σε μια κατάσταση ροής. Οργανώνοντας μια Λέσχη Μαγειρικής στο σχολείο σας
μπορείτε να προσφέρετε στους μαθητές πολλές διαφορετικές δεξιότητες. Το μαγείρεμα στο σχολείο
μπορεί να ενισχύσει την κοινωνική αλληλεπίδραση και να κάνει τους μαθητές να αισθάνονται πιο
σίγουροι και ανεξάρτητοι, καθώς μαθαίνουν πώς να χρησιμοποιούν τον εξοπλισμό της κουζίνας και να
συνδυάζουν τα συστατικά για την προετοιμασία υγιεινών γευμάτων. Μπορεί επίσης να τους βοηθήσει
να αναλάβουν ευθύνες (οργάνωση του χρόνου τους, διατήρηση του χώρου καθαρού και τακτοποιημένου
και φροντίδα για την ασφάλειά τους στην κουζίνα). Και πάνω απ 'όλα, η μαγειρική τους κάνει να
εκφράσουν τη δημιουργικότητά τους, εφευρίσκοντας τις δικές τους συνταγές.
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Δημιουργική αξιοποίηση του χώρου (σχεδιασμός,
κατασκευή
Εφαρμογή τροποποιήσεων σε χώρους που δεν
χρησιμοποιούνται 
Φαντασία, έμπνευση, δημιουργική σκέψη (οι
μαθητές εφευρίσκουν τις δικές τους συνταγές)
Οργάνωση σεμιναρίων μαγειρικής με επαγγελματίες
μάγειρες και σεφ

Αναφορές

https://www.tribpub.com/gdpr/orlandosentinel.com/

ΛΕΣΧΗ ΜΑΓΕΙΡΙΚΗΣ

Πώς αυτή η καινοτομία ενθαρρύνει τη
δημιουργικότητα:

Την υγιεινή διατροφή και συνταγές
Βασικές δεξιότητες μαγειρικής
Πώς να χρησιμοποιούν υλικά και εργαλεία
Σχεδιασμός

Διευρυμένες γνώσεις σχετικά με:

Ο αντίκτυπος στην ανάπτυξή μας:

Σχεδιασμός και δημιουργία: μαθητές, εκπαιδευτικοί,
γονείς 
Χρήση: όλοι οι μαθητές

Ομάδα-στόχος: 

Υπευθυνότητα για τη συντήρηση, την ασφάλεια
και τον καθαρισμό του εξοπλισμού και του
χώρου μαγειρέματος
Εργασία σε ομάδες
Έκφραση ιδεών και σεβασμός στις ιδέες των
άλλων
Συνεργατικές δεξιότητες
Αυτοπεποίθηση
Αίσθημα ανεξαρτησίας

Ενίσχυση δεξιοτήτων και ικανοτήτων:

Βασικός εξοπλισμός κουζίνας και προμήθεια
υλικών, περιοδικά μαγειρικής (οι μαθητές
μπορούν να φέρουν πράγματα που δεν
χρειάζονται από το σπίτι). Μπορεί να
δημιουργηθεί σταδιακά για να μειωθεί το κόστος
(εξοπλισμός, συσκευές και αντικείμενα μπορούν
να προστίθενται σε όλη τη διάρκεια της χρονιάς).

Κόστος: υψηλό

“Η τέχνη της μαγειρικής προκύπτει όταν
αναμιγνύετε τη δεξιοτεχνία με το

υψηλότερο επίπεδο δημιουργικότητας»
Eric Ripert, Σεφ

Βοήθεια από επαγγελματίες της περιοχής σας
Χρήση αντικειμένων και εξοπλισμού που
υπάρχει ήδη στο σχολείο και δεν
χρησιμοποιείται (καρέκλες, ράφια, τραπεζάκια)
Εθελοντική εργασία από μαθητές, γονείς,
εκπαιδευτικούς
Χορηγίες από καταστήματα DIY, καταστήματα με
ηλεκτρικές συσκευές και είδη εξοπλισμού
κουζίνας
Προγράμματα επιχορήγησης
Οργάνωση εκδηλώσεων στο σχολείο για τη
συγκέντρωση χρημάτων

Τρόποι μείωσης του κόστους:

https://www.educationworld.com/blog/cooking-classroom
https://www.ssww.com/blog/5-ways-start-kids-cooking-club-program/

https://www.tribpub.com/gdpr/orlandosentinel.com/
https://www.educationworld.com/blog/cooking-classroom
https://www.ssww.com/blog/5-ways-start-kids-cooking-club-program/


Ένα μέρος στο σχολείο όπου οι μαθητές μπορούν να σχεδιάσουν και να εκδώσουν τη δική τους
εφημερίδα / περιοδικό μπορεί να είναι μια πολύ εμπνευσμένη και δημιουργική εξωσχολική
δραστηριότητα. Μέσω αυτής της διαδικασίας μπορούν να εκφράσουν και να μοιραστούν τις
ιδέες, τις απόψεις και τη δημιουργικότητά τους, συμμετέχοντας με φωτορεπορτάζ, γράφοντας
ειδήσεις, θέματα και άρθρα και μοιραζόμενοι τα νέα από τη σχολική τους κοινότητα. Είναι μια
πολύ ενδιαφέρουσα δραστηριότητα που τους βοηθά να αποκτήσουν διαπροσωπικές δεξιότητες,
να μάθουν πώς να εργάζονται ως μέρος μιας ομάδας και να βελτιώσουν τις γλωσσικές και
γραπτές δεξιότητές τους. Μπορούν επίσης να χρησιμοποιήσουν πραγματικές εφημερίδες /
περιοδικά για να δουν πώς είναι στημένη μια εφημερίδα ή ένα περιοδικό και να πάρουν ιδέες για
το πώς να σχεδιάσουν και να δημοσιεύσουν τα δικά τους.
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Τη δημιουργική αξιοποίηση του χώρου
(σχεδιασμός, οργάνωση, διακόσμηση)
Την έμπνευση και τη φαντασία
Την οργάνωση σεμιναρίων με επαγγελματίες (π.χ.
δημοσιογράφους, εκδότες εφημερίδων ή
περιοδικών)

Ο σχεδιασμός και η ανάπτυξη ενός χώρου όπου οι
μαθητές μπορούν να δημιουργήσουν την εφημερίδα/
περιοδικό τους προωθεί: 

Αναφορές

https://www.demcointeriors.com/project/portfolio-school-calming-room/

ΣΧΟΛΙΚΗ ΕΦΗΜΕΡΙΔΑ/ΠΕΡΙΟΔΙΚΟ

Πώς αυτή η καινοτομία ενθαρρύνει τη
δημιουργικότητα:

Τη διαδικασία δημιουργίας και έκδοσης μιας
εφημερίδας ή ενός περιοδικού
Διαφορετικά είδη γραπτού λόγου (νέα, απόψεις,
άρθρα)
Το στήσιμο μιας εφημερίδας/περιοδικού και
σχεδιαστικές τεχνικές

Διευρυμένες γνώσεις σχετικά με:

Ο αντίκτυπος στην ανάπτυξή μας:

Δημιουργία και σχεδιασμός του χώρου: μαθητές,
εκπαιδευτικοί και γονείς 
Χρήση του χώρου: όλοι οι μαθητές

Ομάδα-στόχος:

Εκτέλεση συγκεκριμένων εργασιών:
σχεδιασμός, συγγραφή
Ομαδική εργασία
Διάλογος
Συνεργασία
Γλωσσικές δεξιότητες
Δεξιότητες επικοινωνίας
Αίσθημα κοινότητας

Ενίσχυση δεξιοτήτων και ικανοτήτων:

Ο χώρος για τη δημιουργία της εφημερίδας /
περιοδικού του σχολείου μπορεί να σχεδιαστεί και
να διακοσμηθεί από μαθητές και εκπαιδευτικούς
για τη μείωση του κόστους. Μπορείτε να ξεκινήσετε
με κάποια βασικά έπιπλα και εξοπλισμό (μικρά
τραπέζια και γραφεία, καρέκλες και πολυθρόνες,
γραφική ύλη) και σταδιακά να προσθέτετε
αντικείμενα.

Κόστος: μεσαίο

Εκφράστε τις ιδέες και τη δημιουργικότητά
σας μέσα από την εφημερίδα ή το περιοδικό

του σχολείου σας

Βοήθεια από επαγγελματίες της περιοχής σας
Χρήση εξοπλισμού και αντικειμένων που
διαθέτει ήδη το σχολείο
Εθελοντική εργασία από μαθητές, προσωπικό
του σχολείου, γονείς 
Χορηγίες (καταστήματα με είδη κατασκευών και
χειροτεχνίας, βιβλιοπωλεία για γραφική ύλη,
ξυλουργεία
Οργάνωση εκδηλώσεων στο σχολείο για τη
συγκέντρωση χρημάτων

Τρόποι μείωσης του κόστους:

https://www.readwritethink.org/classroom-resources/lesson-plans/creating-classroom-newspaper

https://www.demcointeriors.com/project/portfolio-school-calming-room/
https://www.readwritethink.org/classroom-resources/lesson-plans/creating-classroom-newspaper


Το θέατρο είναι ένα είδος τέχνης που μπορεί να αναπτύξει τη συνολική προσωπικότητα των
μαθητών και να τους βοηθήσει να έρθουν κοντά μεταξύ τους. Μέσα από αυτή την εξωσχολική
δραστηριότητα οι μαθητές μπορούν να έρθουν σε επαφή με τις παραστατικές τέχνες και το θέατρο,
να πειραματιστούν με τα συναισθήματά τους, να εκφραστούν, να συνδεθούν μεταξύ τους και να
μάθουν πώς να είναι παρόντες. Το θέατρο τους βοηθά επίσης να εξερευνήσουν τα ταλέντα τους και
να χτίσουν συναισθηματική νοημοσύνη, θέτοντας τον εαυτό τους σε διαφορετικές καταστάσεις και
συναισθήματα μέσω των ρόλων που υποδύονται.
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Δημιουργική αξιοποίηση του διαθέσιμου χώρου
(σχεδιασμός, οργάνωση, διακόσμηση)
Εφαρμογή τροποποιήσεων σε αχρησιμοποίητους
χώρους
Δημιουργική χρήση ρούχων, εξοπλισμού και
αντικειμένων (οι μαθητές μπορούν να φτιάξουν
σκηνικά και να δημιουργήσουν τα δικά τους
κοστούμια)
Έμπνευση και φαντασία
Οργάνωση εκδηλώσεων και θεατρικών
παραστάσεων

Αναφορές

https://scienceandliteracy.org/how-to-start-a-drama-club-in-elementary-school/

ΘΕΑΤΡΙΚΟ ΕΡΓΑΣΤΗΡΙ

Πώς αυτή η καινοτομία ενθαρρύνει τη
δημιουργικότητα:

Την ιστορία του θεάτρου
Σημαντικά θεατρικά έργα και συγγραφείς
Διαφορετικούς τύπους χαρακτήρων
Κριτική σκέψη

Διευρυμένες γνώσεις σχετικά με:

Ο αντίκτυπος στην ανάπτυξή μας:

Σχεδιασμός και δημιουργία του χώρου: μαθητές,
εκπαιδευτικοί, γονείς
Χρήση του χώρου: όλοι οι μαθητές

Ομάδα-στόχος 

Εκτέλεση συγκεκριμένων εργασιών:
σχεδιασμός, διακόσμηση
Εργασία σε ομάδες
Έκφραση σκέψεων, ιδεών και συναισθημάτων
Δεξιότητες συνεργασίας 
Σύνδεση των μαθητών 
Συναισθηματική νοημοσύνη
Ενσυναίσθηση
Αυτοπεποίθηση

Ενίσχυση δεξιοτήτων και ικανοτήτων:

Το θεατρικό εργαστήρι μπορεί να δημιουργηθεί
σταδιακά για να μειωθεί το κόστος (στοιχεία και
αντικείμενα μπορούν να προστίθενται κατά τη
διάρκεια της χρονιάς). Οι μαθητές μπορούν επίσης
να φέρουν ρούχα, κοστούμια και αντικείμενα που
δεν χρειάζονται από το σπίτι τους.

Κόστος: χαμηλό

“Μόνο στο θέατρο ένιωθα ζωντανός”
Oscar Wilde

Βοήθεια από επαγγελματίες της περιοχής
Χρήση αντικειμένων και εξοπλισμού που
υπάρχουν ήδη στο σχολείο και δεν
χρησιμοποιούνται (π.χ. Καρέκλες, πολυθρόνες,
ράφια, μικρά τραπέζια)
Εθελοντική εργασία από εκπαιδευτικούς,
μαθητές και γονείς σε όλα τα στάδια της
διαδικασίας (σχεδιασμός, διακόσμηση, κ.λπ.)
Χορηγίες από καταστήματα με είδη DIY,
καταστήματα με είδη ρουχισμού και κοστούμια,
ξυλουργεία
Οργάνωση εκδήλωσης στο σχολείο για τη
συγκέντρωση χρημάτων

Τρόποι μείωσης του κόστους: 

https://www.edutopia.org/article/many-benefits-middle-school-drama-club
https://pin.it/4ND5opd

https://scienceandliteracy.org/how-to-start-a-drama-club-in-elementary-school/
https://www.edutopia.org/article/many-benefits-middle-school-drama-club
https://pin.it/4ND5opd


Όταν πρόκειται για χαλάρωση, το να υπάρχει ένας χώρος όπου οι μαθητές μπορούν να
καθίσουν, τους βοηθά να είναι πιο χαλαροί, να ξεκουραστούν και να αλληλεπιδράσουν
με τους συνομηλίκους τους. Αυτή είναι μια πραγματικά σημαντική πτυχή του σχολείου
για τους μαθητές. 
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Ενώ το να υπάρχουν παγκάκια σε διαδρόμους και σε
εξωτερικούς χώρους μπορεί εκ πρώτης όψεως να μην
φαίνεται ότι έχει κάποια σχέση με την προώθηση της
δημιουργικότητας, η πραγματικότητα είναι ότι αν δεν
υπήρχαν παγκάκια για τους μαθητές στα οποία να μπορούν
να κάθονται, τότε είναι πολύ πιθανό ότι αυτό θα εμπόδιζε τη
δημιουργικότητά τους. Γνωρίζουμε ότι ο Maslow μιλάει για
μια ιεραρχία αναγκών, αλλά αυτή η βασική ανάγκη για τους
μαθητές, δηλαδή να χαλαρώσουν και να αλληλεπιδράσουν με
τους συμμαθητές τους είναι πραγματικά σημαντική για
αυτούς.

ΠΑΓΚΑΚΙΑ ΣΤΟΥΣ ΔΙΑΔΡΟΜΟΥΣ ΚΑΙ ΣΤΟΥΣ
ΕΞΩΤΕΡΙΚΟΥΣ ΧΩΡΟΥΣ ΤΟΥ ΣΧΟΛΕΙΟΥ

Πώς αυτή η καινοτομία ενθαρρύνει τη
δημιουργικότητα:

Το να υπάρχει ένα μέρος για να καθίσουν και να χαλαρώσουν,
ακόμη και σε μια γωνιά ενός σχολείου, θα έχει θετική
επίδραση στους μαθητές. Αυτό τους δίνει την ευκαιρία να
αλληλεπιδράσουν και να συνομιλήσουν με τους φίλους τους,
βελτιώνοντας έτσι τις κοινωνικές δεξιότητες που είναι τόσο
σημαντικές σε αυτήν την ψηφιακή εποχή και όταν τόσοι
πολλοί μαθητές δυσκολεύονται να απομακρυνθούν από τις
οθόνες τους. Τους επιτρέπει ένα διάλειμμα από την τυπική
μάθηση και αυτό είναι πολύ σημαντικό για όλους τους
μαθητές έτσι ώστε, όταν επιστρέψουν στις τάξεις, να είναι
έτοιμοι να συμμετάσχουν ξανά στο μάθημα. Αυτό ισχύει για
κάθε μαθητή είτε κοινωνικοποιείται είτε όχι με τους
συνομηλίκους του, καθώς μερικοί μαθητές μπορεί να μην
θέλουν να το κάνουν αυτό. Η νευροεπιστήμη μας λέει ότι αυτό
είναι σημαντικό σε οποιοδήποτε στάδιο, αλλά είναι ιδιαίτερα
σημαντικό για τους εφήβους. Η ύπαρξη πάγκων έξω από το
σχολείο έχει τα πρόσθετα οφέλη των παραπάνω, αλλά
συνδέεται επίσης με την παραμονή στον καθαρό αέρα και την
επίγνωση του περιβάλλοντός τους. 

Ο αντίκτυπος στην ανάπτυξή μας:

οι μαθητές του σχολείου
Ομάδα-στόχος:

Παρόλο που μπορεί να μην φαίνεται σαν μια
προφανής ικανότητα, υπάρχει μια ικανότητα να
μπορείτε να αλληλεπιδράτε με άλλους και να
συνομιλείτε μαζί τους
Υπάρχει η ευκαιρία να αυξηθούν οι κοινωνικές
δεξιότητες με την ύπαρξη περιοχών στο διάδρομο
στις οποίες οι μαθητές μπορούν να καθίσουν και να
αλληλεπιδράσουν μεταξύ τους 
Όπου τοποθετούνται παγκάκια σε εξωτερικές
τοποθεσίες, υπάρχει το πρόσθετο πλεονέκτημα ότι οι
μαθητές έχουν μεγαλύτερη επίγνωση του εξωτερικού
τους περιβάλλοντος και πραγμάτων όπως η ποιότητα
του αέρα, τα πουλιά, οι θάμνοι, τα δέντρα κ.λπ.,
ανάλογα με την τοποθεσία τους, ώστε να
αναπτύσσουν δεξιότητες γύρω από την παρατήρηση,
τη θέαση, την προβολή

Ενίσχυση δεξιοτήτων και ικανοτήτων:

Περίπου 5.000€ ανάλογα με το είδος των πάγκων που
θα επιλέξετε, την ποσότητα κλπ.

Κόστος: μεσαίο

Τρόποι μείωσης του κόστους:
Μπορείτε να αγοράσετε πολύ απλά παγκάκια ή μπορείτε
να προμηθευτείτε μεταχειρισμένα παγκάκια από
εταιρείες που αλλάζουν τα έπιπλά τους ή εκκλησίες.



Ένα κοινόχρηστο δωμάτιο είναι ένα δωμάτιο στο σχολείο όπου οι μαθητές μπορούν να
καθίσουν, να μιλήσουν και να χαλαρώσουν. Είναι ενδιαφέρον ότι, ενώ πολλά σχολεία έχουν
αίθουσα προσωπικού, δεν έχουν όλα τα σχολεία ένα κοινόχρηστο δωμάτιο για τους μαθητές
που πλησιάζει σε αυτό που έχει να προσφέρει μια αίθουσα προσωπικού. Ακριβώς όπως μια
αίθουσα προσωπικού θα πρέπει να διευκολύνει ένα ισχυρό δίκτυο συνεργασίας και
επικοινωνίας μεταξύ του προσωπικού, το ίδιο θα πρέπει να ισχύει και για ένα κοινόχρηστο
δωμάτιο για τους μαθητές. Πρέπει επίσης να είναι ένα μέρος χαλάρωσης και διασκέδασης.
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Η ύπαρξη ενός ειδικού χώρου για τους μαθητές στον
οποίο μπορούν να καθίσουν, να συνομιλήσουν, να
χαλαρώσουν και να διασκεδάσουν μπορεί μόνο να
τους βοηθήσει να είναι δημιουργικοί στις σχέσεις τους
(λέγοντας ιστορίες, αστεία, διασκεδάζοντας), καθώς
και να τους βοηθήσει να είναι ικανοί και έτοιμοι για
μάθηση.

Αναφορές

https://www.cubecompany.co.uk/news-blog/how-to-create-the-perfect-student-common-room.html

ΚΟΙΝΟΧΡΗΣΤΟ ΔΩΜΑΤΙΟ

Πώς αυτή η καινοτομία ενθαρρύνει τη
δημιουργικότητα:

Το να έχουμε έναν χώρο, όπου μπορούμε να
χαλαρώσουμε με τους φίλους μας μάς βοηθά μόνο στο
να είμαστε δημιουργικοί και στη μάθησή μας. Ένας
τέτοιος χώρος μάς βοηθά επίσης να γνωρίσουμε νέους
φίλους. Μπορεί επίσης να μας βοηθήσει να
καθαρίσουμε το κεφάλι μας με τη συνεργασία με τους
φίλους μας και τη συμμετοχή σε κοινωνική
αλληλεπίδραση.

Ο αντίκτυπος στην ανάπτυξή μας:

Όλοι οι μαθητές

Ομάδα-στόχος:

Οι μαθητές μαθαίνουν κοινωνικές δεξιότητες
αλληλεπιδρώντας με άλλους μαθητές
Οι μαθητές μαθαίνουν πώς να μοιράζονται έναν
κοινό χώρο με άλλους μαθητές
Μαθαίνουν δεξιότητες γύρω από το να είναι
υπεύθυνοι για τη συντήρηση του χώρου και να
διασφαλίζουν ότι αντικείμενα όπως φούρνοι
μικροκυμάτων, έπιπλα, διακοσμητικά
διατηρούνται σε καλή κατάσταση και πρέπει να
αναλάβουν την ευθύνη εάν δεν είναι. 

Ενίσχυση δεξιοτήτων και ικανοτήτων:

Περίπου 1.000-2.000 € για καναπέδες, πάγκους, κ.λπ.

Κόστος: μεσαίο

Τρόποι μείωσης του κόστους:
Μπορείτε να αγοράσετε πολύ βασικά καθίσματα και
επίπλωση για να ξεκινήσετε ένα κοινόχρηστο
δωμάτιο. Πράγματα όπως συσκευές αναπαραγωγής
ήχου, ψηφιακές οθόνες, τοστιέρες, καφετιέρες,
πίνακες ζωγραφικής κ.λπ. μπορούν όλα να
τοποθετηθούν κοινόχρηστο δωμάτιο.

https://www.cubecompany.co.uk/news-blog/how-to-create-the-perfect-student-common-room.html


Με την αυξημένη έμφαση στην υγεία και τη φυσική κατάσταση για την ευημερία των
μαθητών, η παροχή μιας αίθουσας γυμναστικής σε ένα σχολείο μπορεί να προσφέρει
μια φανταστική εξωσχολική δραστηριότητα. Όχι μόνο βοηθά στη διευκόλυνση και
την προώθηση της σωματικής δραστηριότητας, αλλά μπορεί επίσης να είναι ένας
χώρος στον οποίο οι εκπαιδευτικοί μπορούν να δημιουργήσουν και να προσαρμόσουν
δραστηριότητες για να ενισχύσουν τη συμμετοχή των μαθητών στην κιναισθητική
τους μάθηση. Ο εξοπλισμός, οι δραστηριότητες και η διάταξη της αίθουσας μπορούν
να αποφασιστούν με βάση το ύφος του σχολείου και το όραμα του τμήματος Φυσικής
Αγωγής. Μια αίθουσα γυμναστικής βοηθά στην αντιμετώπιση της αδράνειας, καθώς
και στην εμπλοκή και ενθάρρυνση της συμμετοχής από ένα ευρύ φάσμα μαθητών που
ενδέχεται να μην ασχολούνται παραδοσιακά με τον αθλητισμό και την αναψυχή ή
άλλες εξωσχολικές δραστηριότητες που απαιτούν άσκηση.
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Είναι γενικά αποδεκτό ότι η άσκηση και η φυσική
κατάσταση συμβάλλουν σημαντικά στην ευημερία των
μαθητών και στη βελτίωση της ψυχικής υγείας. Όταν
συμβεί αυτό, τότε βοηθά τους μαθητές να είναι έτοιμοι
όχι μόνο να μάθουν αλλά και από νευροβιολογική
άποψη τους βοηθά να γίνουν πιο δημιουργικοί, λόγω
της παραγωγής χημικών ουσιών που σχετίζονται με
την άσκηση. Όταν ασκούμαστε, απελευθερώνεται ένας
αριθμός νευροδιαβιβαστών όπως ενδορφίνες,
ενδοκανναβινοειδή και ντοπαμίνη. Αυτά προάγουν τη
νευροπλαστικότητα και αυξάνουν την παροχή
οξυγόνου στον εγκέφαλό μας, τα οποία βοηθούν στη
δημιουργικότητα.

ΑΙΘΟΥΣΑ ΓΥΜΝΑΣΤΙΚΗΣ

Πώς αυτή η καινοτομία ενθαρρύνει τη
δημιουργικότητα:

Μια αίθουσα γυμναστικής προσφέρει στους μαθητές
μια σειρά από δραστηριότητες και χώρο μάθησης σε
έναν τομέα που είναι προσαρμόσιμος και ευέλικτος.
Είναι ένας χώρος που μπορεί να μεταβληθεί
ανάλογα με τις ανάγκες του σχολείου, του
ωρολογίου προγράμματος και των μαθητών. Είναι
ένας χώρος που επιτρέπει στους μαθητές να
ξεφύγουν από την παραδοσιακή τάξη και τους δίνει
χώρο να εκφραστούν. Τους βοηθά επίσης να μάθουν
κιναισθητικά, καθώς αυτός είναι ένας από τους
τρόπους με τους οποίους οι μαθητές μαθαίνουν.

Ο αντίκτυπος στην ανάπτυξή μας:

Όλη η σχολική κοινότητα αλλά κυρίως οι μαθητές και
το προσωπικό του σχολείου. Η χρήση της αίθουσας
γυμναστικής από το προσωπικό μπορεί να τους
βοηθήσει να αυξήσουν τη δημιουργικότητά τους στη
διδασκαλία, με τον ίδιο τρόπο που μπορεί να
βοηθήσει και τους μαθητές. 

Ομάδα-στόχος:

Οι μαθητές μαθαίνουν πώς να χρησιμοποιούν τα
διάφορα όργανα και εξοπλισμό γυμναστικής.
Υπάρχει επίσης περιθώριο για δραστηριότητες
όπως πινγκ-πονγκ, γιόγκα, πιλάτες, ζούμπα και
άλλες ασκήσεις που δεν απαιτούν ιδιαίτερο
εξοπλισμό
Μαθαίνουν για τη σημασία της άσκησης και πώς
να συμμετέχουν σε διαφορετικούς τύπους
ασκήσεων
Τα ελεύθερα βάρη βοηθούν τους μαθητές να
βελτιώσουν την ισορροπία και το συντονισμό
τους
Ομαδική εργασία-κοινωνικές δεξιότητες

Ενίσχυση δεξιοτήτων και ικανοτήτων:

Περίπου 20.000 €

Κόστος: υψηλό

Τρόποι μείωσης του κόστους: 
Μπορείτε να αγοράσετε πολύ βασικά κομμάτια
εξοπλισμού όπως χαλάκια γυμναστικής, φθηνά
βάρη, σχοινιά και μερικά όργανα γυμναστικής.



Η προβολή της εργασίας των μαθητών σε κοινόχρηστους χώρους καλλιεργεί μια αίσθηση κοινότητας,
προσκαλώντας τους μαθητές να δουν τι συμβαίνει σε άλλες αίθουσες διδασκαλίας. Οι μαθητές
αισθάνονται μια αίσθηση υπερηφάνειας και ολοκλήρωσης όταν βλέπουν το έργο τους να εκτίθεται. Οι
επιδείξεις της εργασίας των μαθητών μπορούν επίσης να τεκμηριώσουν τη διαδικασία των
επιτευγμάτων των μαθητών. Η προβολή της εργασίας τους μπορεί να τους βοηθήσει να μάθουν ο ένας
από τον άλλον μέσω κοινωνικών αλληλεπιδράσεων και ενός κοινού διαλόγου για τη μάθηση. Η ύπαρξη
ενός τέτοιου χώρου μπορεί επίσης να προσφέρει ένα πιο δυναμικό μαθησιακό περιβάλλον που
υποστηρίζεται από τη χρήση των οπτικών βοηθημάτων και μπορεί επίσης να λειτουργήσει ως χώρος
χαλάρωσης, όπου οι μαθητές μπορούν να δουν τις δημιουργικές ιδέες των συμμαθητών τους.
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Τα ευέλικτα και δυναμικά μαθησιακά περιβάλλοντα
εκτός της τάξης
Την ορατότητα της μάθησης
Την περιέργεια των μαθητών για το τί έχουν μάθει οι
συμμαθητές τους 
Τις συζητήσεις μεταξύ των μαθητών για τις εργασίες
που βλέπουν να προβάλλονται
Το ενδιαφέρον των μαθητών για διάφορες θεματικές με
βάση την εργασία που παρουσιάζεται

Η διαδικασία δημιουργίας ενός ειδικού χώρου για την
προβολή των εργασιών των μαθητών προωθεί:

Αναφορές

How Art Can Help You Heal: The Health & Wellbeing Benefits Of Art – The Art & Science of Flourishing (deavictoria.com)

JIGSAW GALLERY - MIA ΕΞΩΣΧΟΛΙΚΗ
ΔΡΑΣΤΗΡΙΟΤΗΤΑ ΚΑΙ ΕΝΑΣ ΧΩΡΟΣ ΧΑΛΑΡΩΣΗΣ

Πώς αυτή η καινοτομία ενθαρρύνει τη
δημιουργικότητα: 

Δίνει τη δυνατότητα στους μαθητές να δουν τα
μαθησιακά αποτελέσματα των άλλων μαθητών
Ενθαρρύνει το διάλογο μεταξύ των μαθητών
Ενδυναμώνει το κίνητρο για μάθηση
Δρα ως βοήθημα για τη μάθηση
Παρέχει ένα εναλλακτικό περιβάλλον τάξης
Διευκολύνει την κίνηση και τη δυναμική μάθηση

Ενίσχυση δεξιοτήτων και ικανοτήτων: 

Όλη η σχολική κοινότητα

Ομάδα-στόχος:

Μας επιτρέπει να προωθήσουμε τις τέχνες μέσα στο
σχολείο για να διασφαλίσουμε ότι το σχολείο δίνει την
ίδια έμφαση τόσο σε ακαδημαϊκά όσο και σε
δημιουργικά θέματα για τους μαθητές μας και
ενθαρρύνει τα ενδιαφέροντά τους και στις δύο οδούς
μάθησης
Δημιουργεί ευκαιρίες ευελιξίας στους χώρους μάθησης.
Ο χώρος μπορεί να μετατραπεί από μια περιοχή
προβολής σε μια εναλλακτική τάξη όπου οι μαθητές
μπορούν να εμπλακούν φυσικά με οπτικά βοηθήματα
που υποστηρίζουν τη μάθησή τους.
Στηρίζεται στην ιδέα ότι το παιχνίδι και η
δημιουργικότητα σε ένα χώρο μάθησης αυξάνουν τα
κίνητρα και τα επίπεδα συμμετοχής μεταξύ των
μαθητών.

Ο αντίκτυπος στην ανάπτυξή μας:

Περίπου 500 €

Κόστος: χαμηλό 

Τρόποι μείωσης του κόστους: 
Ιδιωτικές και δημόσιες δωρεές, εμπλοκή εθελοντών
(εκπαιδευτικοί και το υπόλοιπο προσωπικό του σχολείου,
γονείς, μαθητές).

https://drive.google.com/file/d/1AhLzvirZvM17vO6tJ7AMjCl0Mh23PNOU/view?usp=share_link

https://deavictoria.com/how-art-can-help-you-heal-the-health-wellbeing-benefits-of-art/#:~:text=The%20health%20and%20wellbeing%20benefits%20of%20Art%20Art,that%20helps%20in%20regulating%20our%20mood%20and%20emotion.
https://drive.google.com/file/d/1AhLzvirZvM17vO6tJ7AMjCl0Mh23PNOU/view?usp=share_link


Σχεδόν κάθε σχολείο έχει βιβλιοθήκη, η οποία μπορεί να χρησιμεύσει, όχι μόνο ως ένα μέρος
όπου οι μαθητές μπορούν να πάρουν βιβλία και να διαβάσουν για να μάθουν, αλλά και ως
εξωσχολική δραστηριότητα, όπου οι μαθητές μπορούν να συγκεντρωθούν και να συζητήσουν
βιβλία που έχουν διαβάσει ή να διαβάσουν βιβλία μαζί.
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Οι βιβλιοθήκες από τη φύση τους προσφέρονται για τη
φαντασία και για να ταξιδέψουν τους μαθητές σε ένα άλλο
μέρος μέσα από τις λέξεις που περιέχονται στις σελίδες
του βιβλίου. Ως χώρος, η βιβλιοθήκη προσφέρεται για την
προώθηση της δημιουργικότητας μέσω της χρήσης
λέξεων, είτε πρόκειται για πεζογραφία, ποίηση,
μυθοπλασία ή μή, ή μέσω της χρήσης των εικόνων που
περιέχονται σε βιβλία. 

ΒΙΒΛΙΟΘΗΚΗ

Πώς αυτή η καινοτομία ενθαρρύνει τη
δημιουργικότητα:

Η ανάγνωση βελτιώνει τις γλωσσικές δεξιότητες
Καλλιεργεί τη δημιουργικότητα μέσω της φαντασίας
που είναι απαραίτητη όταν διαβάζουμε βιβλία, ειδικά
μυθοπλασία.
Η ανάγνωση βελτιώνει τις γνώσεις και την
αυτοπεποίθηση των μαθητών
Όταν οι μαθητές συγκεντρώνονται για να συζητήσουν
τα βιβλία αυξάνουν τις κοινωνικές τους δεξιότητες και
γίνονται ικανοί να περιγράψουν τι τους άρεσε ή δεν
τους άρεσε για τα βιβλία που έχουν διαβάσει
Η ανάγνωση είναι μια δεξιότητα για τη ζωή που διαρκεί
για πάντα και συμβάλλει σε πολλές άλλες πτυχές της
μάθησης και της δημιουργικότητας. 

Ενίσχυση δεξιοτήτων και ικανοτήτων:

Όλη η σχολική κοινότητα αλλά ιδιαίτερα οι μαθητές και
το προσωπικό του σχολείου. Έρευνες έχουν δείξει ότι,
όταν οι μαθητές βλέπουν το προσωπικό να διαβάζει,,
παρακινούνται και αυτοί να διαβάσουν.

Ομάδα-στόχος:

Μια καλά εξοπλισμένη, άνετη και φιλόξενη βιβλιοθήκη
μπορεί να αποφέρει πολλά οφέλη στους μαθητές και το
προσωπικό του σχολείου. Δίνοντας στους μαθητές την
ευκαιρία να έχουν πρόσβαση σε ένα ευρύ φάσμα βιβλίων
έχει θετικές επιπτώσεις στους μαθητές και την ανάπτυξή
τους - από μαθησιακή άποψη αλλά και από κοινωνική
άποψη, καθώς ενώ μπορούμε να διαβάσουμε βιβλία μόνοι
μας, η συζήτησή τους και η γνώση που κερδίζουμε από
αυτά είναι κάτι που μας φέρνει πιο κοντά στους άλλους.
Μπορεί επίσης να προσφέρει νοητικά και πνευματικά
ερεθίσματα.

Ο αντίκτυπος στην ανάπτυξή μας:

Ενώ μπορεί να πιστεύουμε ότι μια βιβλιοθήκη είναι
ακριβή, μπορεί να είναι αρκετά οικονομική διαδικασία
το να δημιουργήσετε μια βιβλιοθήκη χρησιμοποιώντας
μεταχειρισμένα βιβλία. Τα έπιπλα (ράφια και καθίσματα)
μπορεί να είναι τα απολύτως βασικά, αλλά άνετα. 

Κόστος: χαμηλό

Τρόποι μείωσης του κόστους:
Πολύ συχνά δίνονται επιχορηγήσεις για την αγορά
βιβλίων. Οι δωρεές μπορούν επίσης να είναι ένας πολύ
καλός τρόπος για να δημιουργήσετε μια βιβλιοθήκη. Η
αγορά μεταχειρισμένων βιβλίων μπορεί επίσης να
ελαχιστοποιήσει το κόστος. Με τους περισσότερους
μαθητές να έχουν πλέον έξυπνα τηλέφωνα, υπάρχουν
πολλές εφαρμογές (μερικές από τις οποίες είναι δωρεάν)
που τους επιτρέπουν να διαβάζουν βιβλία στις συσκευές
τους (κινητά τηλέφωνα, λάπτοπ, τάμπλετ).Αυτό σημαίνει
ότι οι μαθητές μπορούν να διαβάσουν το ίδιο βιβλίο και
να το συζητήσουν. Πολλές από αυτές τις εφαρμογές
μπορούν επίσης να δώσουν μετρήσεις σχετικά με τον
αριθμό των βιβλίων που διαβάζει ένας μαθητής, τον
αριθμό των λέξεων που διαβάζονται κ.λπ. Μία από τις
καλύτερες εφαρμογές είναι η Sora
https://soraapp.com/welcome 

https://soraapp.com/welcome


Η μέρα μας είναι γεμάτη αισθητηριακές εμπειρίες από τη στιγμή που ξυπνάμε μέχρι τη στιγμή που κοιμόμαστε.
Όλοι ανταποκρινόμαστε στις αισθητηριακές πληροφορίες μέσα στο περιβάλλον μας διαφορετικά καθώς αγγίζουμε,
κινούμαστε, βλέπουμε, ακούμε, γευόμαστε και μυρίζουμε πράγματα γύρω μας. Το περιβάλλον στο οποίο
πραγματοποιείται η μάθηση έχει σημαντικό αντίκτυπο στη συμμετοχή των παιδιών, ειδικά εκείνων που μπορεί να
έχουν πρόσθετες μαθησιακές ανάγκες, όπως τα παιδιά που βρίσκονται στο φάσμα του αυτισμού. Ωστόσο, ένα
τέτοιο δωμάτιο μπορεί να χρησιμοποιηθεί από όλους τους μαθητές, ειδικά εκείνους που πρέπει να διαχειριστούν
έντονα συναισθήματα. Βοηθά τους μαθητές να ρυθμίζουν τις αισθητηριακές και συναισθηματικές τους ανάγκες που
είναι αλληλεξαρτώμενες μεταξύ τους.
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Εάν οι μαθητές αισθάνονται αναστατωμένοι είτε από
αισθητηριακή υπερδιέγερση, είτε αν δεν είναι σε θέση να
αυτορυθμιστούν συναισθηματικά, τότε δεν θα είναι σε θέση
όχι μόνο να μάθουν, αλλά θα επηρεαστεί και η ικανότητά
τους να συμμετέχουν στη μάθηση με δημιουργικό τρόπο. Το
να έχουν ένα δωμάτιο / χώρο στον οποίο μπορούν να πάνε
έτσι ώστε να ηρεμήσουν θα βοηθήσει τους μαθητές. 

Αναφορές

ΑΙΘΟΥΣΑ ΑΙΣΘΗΣΕΩΝ

Πώς αυτή η καινοτομία ενθαρρύνει τη
δημιουργικότητα:

Οι αισθητηριακές αίθουσες δείχνουν ότι τα σχολεία
εξετάζουν τις ατομικές ανάγκες των μαθητών για να
μπορέσουν να μάθουν  να είναι δημιουργικοί και στο σχολικό
περιβάλλον. Αυτό σημαίνει επίσης πώς μπορούν να είναι
δημιουργικοί έξω από την τάξη στις κοινωνικές τους
αλληλεπιδράσεις με άλλους και γι’ αυτό τέτοιες αίθουσες
εξοπλίζουν τους μαθητές με δεξιότητες που τους βοηθούν για
να συμμετάσχουν σε εξωσχολικές δραστηριότητες και να
χαλαρώσουν στο σχολικό περιβάλλον. Τροποποιώντας το
περιβάλλον για να υποστηρίξουμε τις αισθητηριακές ανάγκες
των μαθητών και δημιουργώντας αισθητηριακούς χώρους,
μπορούμε να επιτρέψουμε στους μαθητές να εμπλακούν και
να έχουν πρόσβαση στο σχολικό πρόγραμμα σπουδών.

Ο αντίκτυπος στην ανάπτυξή μας:

Η ομάδα-στόχος είναι οι ολοένα και περισσότεροι μαθητές
που πρέπει να αυτορρυθμιστούν για διάφορους λόγους,
προτού μπορέσουν να μάθουν με ουσιαστικό και ελκυστικό
τρόπο. Τέτοιες αίθουσες δημιουργήθηκαν αρχικά για
μαθητές που διαγιγνώσκονται ότι βρίσκονται στο φάσμα
του αυτισμού, αλλά μπορούν να χρησιμοποιηθούν από
οποιονδήποτε μαθητή αισθάνεται την ανάγκη, τόσο κατά τη
διάρκεια του σχολικού χρόνου, αλλά και μετά το σχολικό
χρόνο.

Ομάδα-στόχος: Παρέχει στους εκπαιδευτικούς και στο λοιπό προσωπικό
του σχολείου ευκαιρίες να χρησιμοποιήσουν
αισθητηριακούς χώρους για να καλύψουν τις ανάγκες των
μαθητών σε όλο το φάσμα της υποστήριξης από ολόκληρο
το σχολείο και την τάξη έως τη στοχευμένη ομαδική και
εξατομικευμένη σχολική υποστήριξη.
Στους μαθητές παρέχεται ένας χώρος για να
αναγνωρίσουν ότι πρέπει να ρυθμίσουν τα συναισθήματά
τους και τις δεξιότητες για να μπορέσουν να το κάνουν
Εμπλουτισμός της ικανότητας των εκπαιδευτικών και του
προσωπικού των σχολείων να αναγνωρίζουν και να
ανταποκρίνονται στις μαθησιακές ανάγκες και να
ενισχύουν τη συμμετοχή όλων των μαθητών, ιδίως
εκείνων με αισθητηριακές ανάγκες.
Ενίσχυση της μάθησης, των γνώσεων, των δεξιοτήτων και
της ικανότητας των εκπαιδευτικών και του προσωπικού
του σχολείου να παρακολουθούν και να
προβληματίζονται σχετικά με τις αισθητηριακές ανάγκες
των μαθητών και να υποστηρίζουν τους μαθητές να
αναπτύξουν δεξιότητες αυτογνωσίας και αυτοδιαχείρισης.

Ενίσχυση δεξιοτήτων και ικανοτήτων: 

Περίπου 8.000-12.000 €

Κόστος: υψηλό

Τρόποι μείωσης του κόστους: 
Μπορείτε να εξοπλίσετε το δωμάτιο με αντικείμενα
χαμηλού κόστους που θα προμηθευτείτε μέσω τοπικών
καταστημάτων DIY και χειροτεχνίας και με αντικείμενα
όπως ριχτάρια, κουβέρτες, μαξιλάρια ή να εξασφαλίσετε
αντικείμενα από δωρεές.

https://www.weareteachers.com/sensory-room-ideas/

https://www.weareteachers.com/sensory-room-ideas/


https://youtu.be/wQphoBoYge4

